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BBEJIEHUE

YuebHoe nmocobue mo Kypcy NpakTUUYECKOW IpaMMAaTUKHA COBPEMEH-
HOTO HEMEIIKOTO SI3bIKa OXBAThIBAET pa3/iesl CHHTAKCUCA CIIOKHOTO Tpea-
noxkeHusi. CHHTaKCUC Kak paslie]l MPaKTUYECKOW I'paMMaTUKU H3Yy4daeTcs
CTYJICHTaMH SI3bIKOBBIX CIELMAJIbHOCTEN Ha 3aBEPIIAOIIEM 3TAINe JAHHOTO
Kypca. OH OpUEHTHPOBAH Ha CO3JaHUE y CTYJEHTOB-()HUIIONIOrOB HABBIKOB
IrpaMMaTHYECKOT0 aHalIM3a MPEAJIOKEHU, 3aKPEIUICHUE KOHIIENTYyalbHOU
0a3bl CUHTAKCHUYECKON TEOpHUH B 00JIACTU CIIOKHOTO mpeioxenus. Llenpb
y4eOHOro 1nocoOusi — NOBTOPEHHUE U CTPYKTYPUPOBAHUE PA3/IEIOB CUHTAK-
cuca, He0OXOAUMBbIE JIJIs1 KOMIUIEKCHOTO aHAIM3a MPEAI0KEHHUS.

[Tocobue coAaepXUT TEOPETUYECKYIO YaCTh, MOJAPOOHO 3HAKOMSIIYIO
CTYJICHTOB C OCHOBHBIMU Pa3J€IaMi CUHTAKCHCA CIIOKHOTO MPEUIOKEHUS,
a TaKKe IMPaKTUYECKYI0 YacTh, MNPEACTABISIONIYI0 COOOW KOMILIEKC
yIpaXHEHUH, HANPaBJICHHBIX: 1) Ha BBISBICHUE W aHAJIU3 JIMHTBUCTUYE-
CKUX SIBIEHWH; 2) YCBOEHHE T'PaMMaTHYECKON TEPMHHOJOTUH; 3) o0yde-
HUE CTYACHTOB Pa3HOOOpa3HbIM IpaMMaTHUYECKHMM METOJaM HCCIeA0Ba-
Hus. Oco0oe BHUMaHUE YAENSIETCS YIPaKHEHUSIM Ha 3aKPEruieHHe T'paM-
MaTHUYECKUX CPEICTB BBIPAKEHUS MOJAIBHOCTU MPEAJIOKEHUS, KOTOPhIE
NPEACTABJICHBI B KAXKJIOM pazjielie, MOCKOIbKY MPAKTHUYECKOE YNnoTpeodiie-
HUE COCJaraTelbHOro HAKJIOHEHUS! U TPaMMaTUYECKUX CUHOHMMOB HEMEII-
KOT'O SI3bIKa SIBJSICTCSl OAHUM W3 HauOoJiee CIOKHBIX JJI YCBOCHHUS pa3jie-
JIOB IPAKTUYECKON IpaMMAaTHKHU.

YyebHoe mocoOue MOXKET OBITh UCIIOIB30BAHO KaK MPENoAaBaTesIMU
Ha ayJIUTOPHBIX 3aHIATHUSIX, TaK U CTYACHTAMH B paMKaX MX CaMOCTOSITEIb-
HO1 pa®oThl. Kpome TOro, OT/eabHbIE YIIPAKHEHUS U 33JJaHUSI MOTYT OBIThH
3aJIeiCTBOBAHBI B KAYECTBE MPOMEKYTOUYHBIX M MTOTOBBIX KOHTPOJIBHBIX
padoT Mpu NPOBEACHUN PEUTHHT-KOHTPOJISL CTYAEHTOB.



THEORETISCHER TEIL

§ 1. Der zusammengesetzte Satz. Unter einem zusammengesetzten Satz
versteht man einen Satz, der aus zwei und mehr Teilen besteht, von denen
jeder seinem Bau nach Ahnlichkeit mit einem einfachen Satz aufweist.
Diese Ahnlichkeit #uBert sich vor allem im Vorhandensein beider
Hauptglieder des Satzes, des Subjekts und des Pradikats.

Der zusammengesetzte Satz kann von zweierlei Art sein: 1) die
Satzverbindung (Satzreihe, Parataxe) und 2) das Satzgefiige (Hypotaxe).
Der Unterschied zwischen diesen beiden Satzarten tritt bereits in ihrem
Bau klar zutage.

Die Bestandteile einer Satzverbindung weisen den gleichen Bau auf.
Walter... wollte etwas sagen, aber er brachte kein Wort hervor. Er wollte
weggehen, aber seine Beine gehorchten ihm nicht. (W. Bredel)

In einem Satzgefiige dagegen unterscheiden sich die einzelnen Teile in
ihrem Bau voneinander.

Da es spdt geworden war, gingen sie sofort schlafen. (W. Bredel)

Im ersten Satz nimmt das finite Verb die Endstellung ein.

Der Unterschied zwischen, einer Satzverbindung und einem Satzgefiige
fuBt auf den Ilogischen Verhiltnissen zwischen den einzelnen
Bestandteilen.

Die Teile einer Satzverbindung zeichnen sich durch bedeutend grofBere
Selbstandigkeit aus als die Teile eines Satzgefiiges.

§ 2. Die Satzverbindung. Die Bestandteile einer Satzverbindung sind
grammatisch gleichwertig; diese Art der Verbindung nennt man die
Beiordnung (Koordination). Die Beiordnung kann durch verschiedene
sprachliche Mittel ausgedriickt werden. Eines davon ist der Satzton. Er faf3t
die einzelnen Teile zu einem Satzganzen zusammen. Besonders grofle
Bedeutung gewinnt der Satzton, wenn andere sprachliche Mittel der
Beiordnung fehlen. In diesem Fall spricht man von der asyndetischen
(konjunktionslosen) Verbindung.

Das Wasser glitzerte, der Jasmin atmete seinen scharfen, schwiilen Duft,
die Vogel zwitscherten rings umher in den Bdumen... (Th. Mann)



AuBer dem Satzton konnen bei der asyndetischen Beiordnung als
zusdtzliche sprachliche Mittel Pronomen, Pronominaladverbien und
Adverbien mit hinweisender Bedeutung auftreten.

Zum ersten Male seit Jahren sah ich einen Sonnenaufgang, der wird mir
unvergefslich sein. (R. Leonhard)

Das Wasser rauscht’ das Wasser schwoll,
(J. W. Goethe)

Das wichtigste Mittel der Beiordnung sind die beiordnenden
(koordinierenden) Konjunktionen: und, aber, doch, denn u. a. Diese Art
der Verbindung heif3t die syndetische Beiordnung.

Jemand griifste ihn, aber er sah es nicht... (Th. Mann)

Als Bindemittel treten oft auch Adverbien mit temporaler, adversativer
oder konsekutiver Bedeutung auf: dann, darauf, dagegen, hingegen,
deshalb, daher u. a Zum Unterschied von den beiordnenden
Konjunktionen behalten sie ihre Funktion als Adverbialbestimmung bei.
An die Spitze des Satzes gesetzt, bewirken sie stets die invertierte
Wortfolge.

Frieda Brenten wollte niemanden kréinken oder verdrgern, deshalb sprach
sie oft den Menschen nach dem Mund (W. Bredel)

Er zogerte nur einige Sekunden, dann antwortete er leise... (W. Bredel)
Zwischen Konjunktionen und anderen Bindemitteln 1Bt sich zuweilen
keine scharfe Grenze ziehen.

Beigeordnet konnen auch Nebensitze sein. Das sind Nebensitze derselben

Ein Fischer saf3 daran...

Art, die sich auf den gleichen Hauptsatz beziehen. Solche Nebensitze
konnen miteinander asyndetisch oder mit Hilfe beiordnender
Konjunktionen verbunden werden. Die unterordnende Konjunktion kann
dabei jeden der beigeordneten Nebensétze einleiten oder nach einmaligem
Gebrauch auch ausbleiben.

Dapf er sich sofort an die Arbeit machte und daf sie ihm gut gelang, gefiel
seinen neuen Kameraden. (A. Seghers)

Doch an dem Abend, als man zum erstenmal die Hdftlingsbaracke
einheizte und das Kleinholz verbrannt war,... fiihlten wir uns dem Leben
ndher... (A. Seghers)



Das Relativpronomen dagegen wird in jedem der beigeordneten
Nebensitze gebraucht.

Wen Klemm mit seinem Geld unterstiitzte, wen er in seinem Haus empfing,
das war ihnen wohlbekannter als den franzosischen Polizeiagenten. (A.
Seghers)

§ 3. Arten der Beiordnung. Nach dem logischen Verhiltnis zwischen den
Sdtzen unterscheidet man folgende Arten der Beiordnung: 1) die
kopulative (anreihende), 2) die adversative (entgegenstellende), 3) die
kausale (begriindende) und 4) die konsekutive (folgernde) Beiordnung.
Innerhalb jeder dieser Arten der Beiordnung kann die Verbindung
zwischen den Sitzen asyndetisch und syndetisch sein.

Die kopulative Beiordnung verbindet zwei Sitze, von denen der zweite an
den ersten einfach angekniipft wird. Dabei kann die zeitliche
Ubereinstimmung oder die Aufeinanderfolge der Vorginge ausgedriickt
werden; der zweite Satz kann auch eine Verstarkung, eine Ergédnzung oder
Erkldrung des Inhalts des ersten Satzes enthalten, oder aber die beiden
Satze behandeln einen Vorgang, eine Erscheinung von verschiedenen
Seiten.

Es war still, Gras wuchs zwischen dem Pflaster, Abfdlle lagen umher. (Th.
Mann)

Die Luft ist kiihl, und es dunkelt... (H. Heine)

Zum Ausdruck der kopulativen Beiordnung dienen die Konjunktionen und
Adverbien: und, auch, nicht nur... sondern auch, weder... noch, bald...
bald, teils... teils, dann, darauf, indessen, ferner, endlich, einerseits,
anderseits (andererseits), dazu, zudem, aufierdem u. a. Die Konjunktion
und {ibt keinen Einfluf} auf die Wortfolge aus.

Frau Hardekopf holte die Riischer, und die Frauen machten in der Kiiche
einen kleinen Kaffeeklatsch. (W. Bredel)

Nach sondern bzw. sondern auch ist im zweiten Satz die Wortfolge meist
die gerade.

Der Schneefall hatte nicht nur aufgehort, sondern der Schleier an dem
Himmel fing auch an, sich zu verdiinnen. (A. Stifter)

AuBler den Konjunktionen und und auch konnen die anderen
Konjunktionen und die Adverbien nicht nur die Anfangsstellung
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einnehmen, sondern auch mitten im Satz stehen. Bei den mehrteiligen
Konjunktionen gilt das meist nur fiir den ersten Teil.

Salis Herz klopfte bald wie mit Himmern, bald stand es still... (G. Keller)
Die adversative Beiordnung verbindet zwei Sitze, von denen der zweite
dem ersten entgegengestelt wird. Dabei kann der zweite Satz den Inhalt des
ersten einschrinken oder ihn vollig widerlegen.

Walter Brenten war frei, aber er fiihrte das Dasein eines Gefangenen. (W.
Bredel)

Zum Ausdruck der adversativen Beiordnung dienen die Konjunktionen und
Adverbien aber, oder, allein, doch, jedoch, dennoch, indessen,
trotzdem, sondern, entweder.. oder, dagegen, hingegen,
dessenungeachtet, sonst u. a.

Die Konjunktionen aber und allein beeinflussen die Wortfolge des Satzes
nicht, nach der Konjunktion oder und meist auch nach sondern kommt die
gerade Wortfolge.

Die Botschaft hor' ich wohl, allein mir fehlt der Glaube. (J. W. Goethe)

., Lafs das Kind los!* schrie er wie ein Rasender, oder einer von uns bleibt
hier auf der Stelle. “ (J. W. Goethe)

...Ich habe niemals geantwortet, sondern ich sagte stets: ,, Bitte, gehen Sie
zu meiner Mutti... “ (I. Thalmann)

Nach den Konjunktionen doch und jedoch schwankt die Wortfolge: teils
bleibt sie unbeeinflult durch die beiden Konjunktionen, teils bewirken sie
die Inversion. Nach der Konjunktion entweder hat der Satz meist die
invertierte Wortfolge.

Oskar widersprach nicht; doch blieb sein Gesicht nach wie vor ungliubig.
(L. Feuchtwanger)

Am Rande des Miihlenkamp angelangt, wollen beide den Platz iiberqueren,
doch drei Mdnner stellen sich ihnen in den Weg. (W. Bredel)

Die Bduerin spiirte einen zunehmenden Drang, ihm etwas Krdftigendes zu
bringen, jedoch wurde sie daran gehindert durch ihren Bruder... (B.
Brecht)

...Die eigene Mutter... wiederholte nur: ,,Entweder meldest du dich auf der
Stelle freiwillig oder du kommst mir nicht mehr unter die Augen!* (J. R.
Becher)



Die tbrigen Konjunktionen und die Adverbien bewirken stets die
Inversion.
Die Konjunktionen oder, allein, doch und sondern stehen im Satz stets an
der Spitze. Die iibrigen Konjunktionen und die Adverbien kénnen auch
mitten im Satz stehen.
Halbheiten sind ein Ausdruck der Schwdche, in unserer Lage aber sind sie
Verbrechen. (W. Bredel)
Vierundsiebzig Jahre alt war... Foullon; in diesem Augenblick jedoch
fiihite er sich jung. (W. Bredel)
Sie konnte iiber ihre Zeit verfiigen; er hingegen hatte nach der
Redaktionsarbeit noch zahlreiche Verpflichtungen... (W. Bredel)
Die kausale Beiordnung verbindet zwei Sitze, von denen der zweite eine
Begriindung des Vorgangs im ersten Satz enthilt.
Marcel zuckte erschrocken zusammen, der Mensch hinter ihm hatte sein
Handgelenk gepackt. (W. Bredel)
Die Vernehmung war nur kurz, denn Walter Brenten lehnte ab,
irgendwelche Aussagen zu machen. (W. Bredel)
Zum Ausdruck der kausalen Beiordnung dienen die Konjunktionen denn
und namlich.
Die Konjunktion denn nimmt im Satz stets die Anfangsstellung ein und
ibt keinen Einflul3 auf die Wortfolge aus.
Die Konjunktion namlich steht mitten im Satz und kann deshalb die
Wortfolge nicht beeinflussen.

. Du brauchst es nicht zu bereuen, ich bin ndmlich ganz anders
geworden...
Die konsekutive Beiordnung verbindet zwei Sitze, von denen der zweite
die Folge aus dem vorher Gesagten enthilt.
Feck hielt den Strick bereit, im Nu hatte er Hartinger die Hdnde
zusammengeschniirt.
Es ist zu spdt geworden, darum hab' ich bei Feck iibernachtet. (J. R.
Becher)
Zum Ausdruck der konsekutiven Beiordnung dienen die Konjunktionen
und Adverbien also, folglich, demnach, somit, daher, darum, deshalb,
deswegen u. a. Sie alle bewirken im Satz die Inversion; unbeeinfluf3t bleibt



die Wortstellung nur, wenn die Konjunktionen und Adverbien mitten im
Satzstehen.

Die Gesellschaft bestand meistens aus Hallensern, und Halle wurde daher
Hauptgegenstand der Unterhaltung. (H. Heine)

Die Partei hatte eine Genossin zu ihnen geschickt, also war sie bei ihnen
ZU Hause...

Frieda Brenten wollte niemanden krinken oder verdrgern, deshalb sprach
sie oft den Menschen nach dem Mund. (W. Bredel)

§ 4. Die Wortfolge in beigeordneten Siatzen (Zusammenfassung).

1. Die Konjunktionen und, denn, allein, aber haben keinen Einfluf} auf
die Wortfolge.

2. Nach oder und meist auch nach sondern hat der Satz die gerade
Wortfolge.

3. Wenn die Adverbien (dann, darauf, endlich, daher, darum, deshalb,
deswegen u. a.) die Anfangsstellung im Satz einnehmen, so bewirken sie
die Inversion.

4. Nach den Konjunktionen entweder, doch und jedoch schwankt die
Wortfolge: bald bleibt sie unverdndert, bald bewirken diese Konjunktionen
die Inversion.

5. Die Konjunktionen und, denn, doch, allein, oder, sondern, noch (in
weder... noch) stehen immer an der Spitze des Satzes.

6. Die Konjunktionen aber, auch, jedoch und die Adverbien koénnen
sowohl am Anfang als auch mitten im Satz stehen.

7. Der erste Teil der Konjunktionen nicht nur... sondern auch, teils...
teils, bald... bald steht meist an der Spitze und der zweite Teil stets nur an
der Spitze des Satzes.

8. Die kausale Konjunktion namlich steht immer mitten im Satz.

§ 5. Das Satzgefiige. Unter cinem Satzgeflige versteht man einen
zusammengesetzten Satz, dessen Teile grammatisch nicht gleichwertig
sind: ein Satz ist dem anderen untergeordnet. Der libergeordnete Satz heif3t
der Hauptsatz, der ihm grammatisch untergeordnete Satz der Nebensatz.
Die Teile eines Satzgefiiges sind grammatisch und auch inhaltlich enger
miteinander verkniipft als die Teile einer Satzverbindung. In manchen



Féllen ist selbst der Hauptsatz als ein semantisch mehr oder weniger
abgeschlossener Satz ohne den Nebensatz undenkbar.

Je tiefer wir hinabstiegen, desto lieblicher rauschte das unterirdische
Gewdsser... Wer die Republik begriinden und festigen will, darf dem Volk
so wenig Rechte als moglich nehmen... (W. Bredel)

Ein Nebensatz kann nicht nur einem Hauptsatz, sondern auch einem
andern Nebensatz untergeordnet werden. Solch einen Nebensatz
bezeichnet man als Nebensatz zweiten Grades. Ist einem Nebensatz
zweiten Grades wiederum ein Nebensatz untergeordnet, so ist es ein
Nebensatz dritten Grades usw.

Oskar erinnerte sich, wie einmal der Vater mit ihm und Hannsjorg, als sie
noch Knaben waren, eine Ferienreise unternommen hatte. (L.
Feuchtwanger)

Der Nebensatz wird durch unterordnende (subordinierende)
Konjunktionen (daf3, da, weil, wenn u. a.) sowie durch Relativpronomen
(der, welcher, wer, was u. a.) und Relativadverbien (woran, wo, wohin u.
a.) eingeleitet.

Die ecinleitenden Worter stehen im Nebensatz an der Spitze. Den
Relativpronomen kann jedoch eine Priaposition vorausgehen.

Der Nachmittag war noch hell und warm, als er ins Dorf radelte. (A.
Seghers)

Von Hof zu Hof bewegt sich der Zug der Bauern und der
Regierungsvertreter, unter denen sich auch der Ministerprdsident und der
Innenminister befinden. (W. Bredel)

Die Verbindung zwischen den Sétzen eines Satzgefiiges kann nicht nur
durch die Konjunktion im untergeordneten Satz, sondern auch noch durch
ein hinweisendes Wort im {ibergeordneten Satz erfolgen. Dieses
hinweisende nennt man das Korrelat (Deutewort, Hinweiswort).

Das Korrelat weist auf den untergeordneten Satz voraus oder zurilick. Als
Korrelat treten auf:

1. Demonstrativpronomen: es, das, der, derjenige, solcher u. a.;

Es ist ein Gliick, daf3 es dir endlich gelungen ist, hier anzukommen. (A.
Seghers)

2. Pronominaladverbien: dafiir, dariiber, dadurch, daraus, damit u. a.;
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Martin dachte dariiber nach, ob er dem Mddchen erzdhlen sollte, was mit
Erwin geschehen war. (A. Seghers)

3. hinweisende Adverbien: da, hier, dorthin, dort, dahin, jetzt u. a.;

Wo er spielt, da spiel' ich nicht, und wo ich spiel’, da spielt er nicht.

4. Partikeln: zu, so u. a.

Sie war zu weit entfernt, als daf sie ihn erkennen konnte... (B. Kellermann)
Sein Herz pochte so stark, daf3 er sich festhalten mufste. (B. Kellermann)

§ 6. Einteilung der Nebensitze. Die Nebensidtze konnen von
verschiedenen Standpunkten aus eingeteilt werden und zwar: 1) nach der
Art threr Verbindung mit dem tibergeordneten Satz, 2) nach ihrer Stellung
Im Satzgeflige, 3) nach ihrer syntaktischen Funktion (diese Einteilung ist
die wichtigste).

Nach der Art ihrer Verbindung mit dem ibergeordneten Satz
unterscheidet man syndetisch verbundene und asyndetisch verbundene
(konjunktionslose) Nebensitze. Die syndetisch verbundenen Nebensitze
konnen eingeleitet werden: 1) durch Konjunktionen (Konjunktionalsitze);
2) durch ,,Relativpronomen und Relativadverbien (Relativsitze).

Ich kam erst wieder zu mir, als mir die GrofSmutter einen Kuf3 gab. (J. R.
Becher)

Ich setzte mich auf den Stuhl, auf dem mit Vorliebe die Grofmutter
gesessen hatte...

Er hat nicht gesehen, woher der Junge gekommen ist. (B. Balazs)

Frau Pauline erkldrte darauf, sie sei erschopft... (W. Bredel)

Nach ihrer Stellung im Satzgefiige konnen die Nebensitze in bezug auf
den iibergeordneten Satz (den Hauptsatz bzw. einen Nebensatz, wenn es
sich um die Stellung eines Nebensatzes zweiten Grades handelt) als
Vordersitze, Zwischensitze und Nachsitze auftreten.

Als der Wagen die letzten Hduser zuriicklief3, beugte Tony sich vor, um
noch einmal den Leuchtturm zu sehen... (Th. Mann)

Der Ort, wo sie sich fiir diese Nacht niedergelassen hatten, schien ehemals
ein Schlofy gewesen zu sein. (W. Hauff)

...Maria horte, wie sie draufien sprachen. (B. Uhse)

Die Nebensidtze erfiillen im Satzgefiige eine Funktion, dhnlich der eines
Satzgliedes in einem einfachen Satz. Dementsprechend teilt man die
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Nebensitze nach ihrer syntaktischen Funktion im Satzgefiige ein in: 1)
Subjektsitze, 2) Pradikativsitze, 3) Objektsdtze, 4) Attributsitze, 5)
Adverbialsitze (Lokalsdtze, Temporalsitze, Modalsitze, Komparativsitze,
Konsekutivsitze, Kausalsitze, Finalsétze, Konditionalsitze,
Konzessivsitze, Restriktivsitze). Die Nebensdtze antworten in der Regel
auf dieselben Fragen wie die entsprechenden Satzglieder. AuBlerdem gibt
es Nebensitze, die keinem Satzglied entsprechen. Dazu gehoren die
Restriktivsitze, die weiterfithrenden Nebensétze (Satzapposition), manche
Attributsatze usw. Anderseits gibt es auch Satzglieder (z. B. das verbale
Pradikat, das pradikative Attribut), denen kein Nebensatz entspricht.

§ 7. Die Subjektsitze (Gegenstandssitze). Der Subjektsatz gibt das
Subjekt durch einen Nebensatz wieder und ist daher mit dem Hauptsatz
besonders eng verbunden. Gleich dem Subjekt antwortet der Subjektsatz
auf die Fragen wer?, was?.

Der Subjektsatz kann vor und nach dem Hauptsatz stehen.

Wer wagt, gewinnt. (Sprichwort)

Friih iibt sich, wer ein Meister werden will. (Sprichwort)

Nach der Art der Verbindung mit dem Hauptsatz unterscheidet man
relative, konjunktionale und konjunktionslose Subjektsitze.

Die relativen Subjektsidtze werden eingeleitet durch die Relativpronomen
wer, was, der, welcher, seltener durch Relativadverbien.

Wer mit seiner eigenen Familie wirtschaftete..., sollte sein Eigentum
behalten.

Die in der Kampflinie standen, waren grofstenteils Werft- und
Hafenarbeiter...

Beim Verhor wird es sich schon herausstellen, woher er ihn kennt. (B.
Balazs)

Die Relativpronomen, die einen Subjektsatz einleiten, konnen in einem
beliebigen Kasus mit bzw. ohne Priposition stehen.

Es war kein Geheimnis, in wessen Auftrag unsere Maschinen liefen. (A.
Seghers)

Die konjunktionalen Subjektsitze werden durch die Konjunktionen daf,
ob, wenn, als u. a. eingeleitet.

Am héaufigsten werden die Subjektsidtze durch die Konjunktion daf3
eingeleitet.
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Daf3 du mich auch einmal besuchst, Frieda, freut mich ganz besonders

Ob sie zufrieden sind, ist mir gleichgiiltig. (W. Bredel)

Viel seltener werden die Subjektsdtze durch wenn und als eingeleitet. Die
Satze mit der Konjunktion wenn enthalten eine Bedingung und stehen den
Bedingungssitzen nahe.

Das Aufregendste war, als wir eines Tages in der Gdrtnerei Buchner eine
Hohle mit einem unterirdischen Gang entdeckten. (J. R. Becher)

Einem Subjektsatz entspricht im Hauptsatz haufig ein Korrelat. Es wird
stets dann gebraucht, wenn es mit dem Relativpronomen im Kasus nicht
ibereinstimmt. Als Korrelat treten die Pronomen es, der, die, das auf. Ist
der Subjektsatz ein Nachsatz, so enthidlt der Hauptsatz fast immer das
Korrelat es. Dem Relativpronomen der, die, das im Nebensatz entspricht
als Korrelat stets nur das gleichlautende Demonstrativpronomen.

Wen der Sergeant des Kommissars in sein Notizbuch eintrug, der fiihite
sich ausgezeichnet. (W. Bredel)

Es war ihr nicht anzumerken, ob sie die Mutter der Kinder oder die dltere
Schwester war. (A. Seghers)

Nur der verdient sich Freiheit wie das Leben,
muys.

Die konjunktionslosen Subjektsdtze enthalten meist die indirekte Rede.
Der Stellung nach sind es Nachsitze. Sie haben die Wortfolge eines

Der tdaglich sie erobern

selbstindigen Satzes.

Es war ihm gesagt worden, er hdtte um elf da und da zu sein. (H. Fallada)
Ihm schien, er habe etwas Verniinftiges und Richtiges getan. (F. Wolf)

In den Subjektsdtzen steht das Pradikat meist im Indikativ. Der Konjunktiv
wird gebraucht, wenn der Subjektsatz die indirekte Rede enthalt (Beispiele
siehe oben).

Auch der potentiale Konjunktiv kommt vor.

Sie blickte auf die Tiir... und dachte. ,,Es wdre gut, wenn er schon wieder

¢

fort ware.

§ 8. Die Pradikativsitze. Der Pridikativsatz gibt das Pradikativ durch
einen Nebensatz wieder. (Das verbale Pradikat kann nicht durch einen
Nebensatz  vertreten  werden.) Die  Pradikativsdtze  kommen
verhéltnismdBig  selten vor. Der Pradikativsatz ist (wie auch der
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Subjektsatz) inhaltlich aufs engste mit dem Hauptsatz verbunden. Er
antwortet auf die Fragen wer oder was ist (wird) das Subjekt? Im
Hauptsatz gebraucht man die Korrelate es, das, er. Die Pradikativsitze
sind stets Nachsitze.

Nach der Art der Verbindung mit dem Hauptsatz unterscheidet man
relative  und  Konjunktionale  Pradikativsitze. = Konjunktionslose
Pradikativsiatze kommen hochst selten vor.

Die relativen Pradikativsidtze werden eingeleitet durch relative Pronomen
oder Adverbien: der, was, wie, wofiir u. a.

Der Fluf3 ist nicht mehr, der er war. (Th. Mann)

Er war, was man einen ruhigen Mann nennen mochte. (B. Uhse)

Keiner ist das, wofiir er sich ausgibt. (J. R. Becher)

Nicoletta war es, die seinen Wunsch unterstiitzte. (K. Mann)

Die konjunktionalen Pradikativsdtze werden eingeleitet durch die
Konjunktionen daB, als, ob, als ob, wie wenn, als wenn.

Nun, das Schlimme ist, dafs Erika ein wenig zur Melancholie neigt...
(Th. Mann)

Asyndetisch verbundene Pradikativsdtze kommen seltener vor.

Ihm war es, sie hdtte mit einem Blick tief in ihn hineingesehen...
(A. Seghers)

In den Priadikativsdtzen steht das Priddikat meist im Indikativ. Die
Pradikativsdtze mit als ob, als, als wenn enthalten jedoch einen irrealen
Vergleich In diesen Sitzen wird daher der Konjunktiv gebraucht.

Der Abschied ist, als ob man ein Herz zerreife. (W. Pollatschek)

Ich bin dort geboren, und es ist mir, als miifste ich gleich nach Hause gehn.

§ 9. Die Attributsiitze (Beifiigesitze). Der Attributsatz vertritt ein Attribut
des tibergeordneten Satzes. Er bestimmt ein beliebiges Satzglied, das durch
ein Substantiv, eine beliebige substantivierte Wortart, ein Pronomen bzw.
ein Zahlwort ausgedriickt ist. Der Attributsatz antwortet auf die Fragen:
welcher?, was fiir ein?

Das erste, was ihn tiberraschte, war die Stille. (B. Balazs)

Nach der Art ihrer Verbindung mit dem Hauptsatz unterscheidet man
relative, konjunktionale und konjunktionslose Attributsitze. Die meisten
Attributsitze sind Relativsiitze; sie werden eingeleitet:
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1. durch die Relativpronomen der, welcher, die in verschiedenen Kasus
mit oder ohne Prédposition gebraucht werden, je nach der syntaktischen
Funktion, die sie im Nebensatz erfiillen. Somit tritt das Relativpronomen
als Subjekt, Objekt oder Attribut des Nebensatzes auf;

Wolfgang, der wieder eifrig... weiterarbeitete, lud sie ein, mit ihm zu
essen...

In relativen Attributsidtzen, die sich auf ein Personalpronomen des
Hauptsatzes beziehen, kann dieses Personalpronomen nach dem
Relativpronomen nochmals genannt werden, wenn sie in der Person nicht
libereinstimmen.

Ich, der ich mich noch am Leben fiihite, kénnte in diesen Strom
hineingeraten...

2. durch die Relativadverbien wo, wohin, warum, wie, wieweit, womit, woriiber u. a.;
Der Ort, wo sie sich fiir diese Nacht niedergelassen hatten, schien ehemals
ein Schlofp gewesen zu sein. (W. Hauff)

Die konjunktionalen Attributsdtze werden eingeleitet durch die
Konjunktionen dafi, ob, als, wenn, da, als ob, als wenn u. a. Die
Konjunktionen dafl und ob leiten oft Attributsdtze ein, die sich auf ein
vom Verb abgeleitetes Substantiv beziehen.

Deine Hoffnung, daf durch uns deine Rettung kommen werde, ist
vergeblich.

Wenn das Beziehungswort einen Zeitbegriff bezeichnet, wird der
Attributsatz durch die Konjunktionen da, wo, seltener als eingeleitet.

Es kam die Zeit, wo er sie auf dem Schulhofe oft von gewissen Erlebnissen
sprechen horte... (Th. Mann)

Die konjunktionslosen Attributsdtze kommen ziemlich selten vor. Sie
enthalten meist die indirekte Rede.

...dafs Diepold zu dem Entschlufs kam, man konnte ihn mitnehmen, das
machte Geschke stolz... (A. Seghers)

In den Attributsdtzen wird sowohl der Indikativ als auch der Konjunktiv
gebraucht. Der Konjunktiv wird verwendet:

1. wenn sich der Attributsatz auf ein verneintes Satzglied bzw. auf eine
Negation im iibergeordneten Satz bezieht.

Ich kenne wahrhaftig nichts auf der Welt, woriiber ich erschrecken
konnte...
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2. wenn der Attributsatz die indirekte Rede enthilt;

...ja, es ging das Geriicht, das Direktorium verlange ihre Ausweisung.

3. beim Potentialen Charakter der Aussage;

Er hatte auf seinen Sohn gewartet, der Punks halb neun Uhr hdtte zu
Hause sein miissen. (B. Balazs)

4. in den Attributsidtzen mit als, als ob, als wenn, die eine irrige Annahme,
einen irrealen Vergleich ausdriicken.

Wahrend er so beschdftigt ist, hat er plotzlich das Gefiihlt, als sihe ihm
jemand zu.

§ 10. Die Objektsitze (Erginzungssitze). Der Objektsatz erfiillt im
Satzgefiige die Funktion eines Objekts und hingt vom Pradikat oder vom
pradikativ gebrauchten Adjektiv des Hauptsatzes ab. Gleich dem Objekt
antwortet er auf die Fragen wen?, was?, wem?, wessen?, worauf?,
wofiir?, womit? u. a. Somit kann ein Objektsatz dem direkten, dem
indirekten bzw. dem prapositionalen Objekt entsprechen.

Er bekam, was er wiinschte... (Th. Mann)

Er erinnerte sich, wie ihn die Mutter das letztemal in der Kiiche des
kleinen Hauses umarmt hatte. (B. Uhse)

Wer einmal liigt, dem glaubt man nicht, und wenn er auch die Wahrheit
spricht!

Objektsdtze, die dem Genitivobjekt entsprechen, kommen in der Spréache
verhéltnismaBig selten vor.

Wes das Herz voll ist, des geht der Mund iiber. (Sprichwort)

Objektsiatze werden dem Hauptsatz meist nachgestellt, doch konnen sie
Vordersitze, seltener auch Zwischensatze sein.

Wo er dort ist, habe ich nicht herausgekriegt. (B. Uhse)

Er wandte an, was er gelernt hatte, bei der Arbeit und bei Streiks.
(A. Seghers)

Nach der Art der Verbindung mit dem Hauptsatz unterscheidet man
konjunktionale, relative und konjunktionslose, Objektsétze.

Die konjunktionalen Objektsdtze werden meist durch die Konjunktion
daB, seltener durch ob und wie eingeleitet. Im Hauptsatz konnen dabei
verschiedene Korrelate gebraucht werden, vor allem die mit da
zusammengesetzten Pronominaladverbien (damit, dafiir, darauf, dariiber
u. a.) und die Demonstrativpronomen es, das.
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Sie spiirte schon, wie ihre Hand den Schirm umkrallte. (St. Zweig)

Er war von Anfang an darauf gefafst gewesen, daf3 heute nicht alles
glattgehen konnte. (A. Seghers)

Die relativen Objektsdtze werden durch Relativpronomen (wer, was, der,
welcher u. a.) bzw. Relativadverbien (womit, wofiir, woriiber, wo, wohin u.
a.) eingeleitet. Als Korrelate treten im  Hauptsatz  die
Demonstrativpronomen es, der, derjenige im entsprechenden Kasus sowie
Pronominaladverbien auf. Das Korrelat wird stets gebraucht, wenn es mit
dem Relativpronomen im Kasus nicht iibereinstimmt.

Walter hdtte zu gern gewuft, wer in dem dunklen Nebenraum war.
(W. Bredel)

Er lief3 es offen, welche Wege er meine. (B. Uhse)

Sie war dem dankbar, der es sie lehrte. (H. Mann)

Wer dieser Kirsei war, dariiber gab es fiir ihn keinen Zweifel. (W. Bredel)
Werden Objektsitze durch Relativadverbien eingeleitet, so steht im
Hauptsatz meist kein Korrelat.

Ich werde ihr nicht erkldiren kénnen, warum sie gerade heute mit mir
zufrieden sein kann. (A. Seghers)

Die konjunktionslosen Objektsdtze haben die Wortfolge eines
selbstandigen Satzes. Sehr oft enthalten sie die indirekte Rede.

Er iiberzeugte sich, seine Gedanken waren richtig gewesen. (A. Seghers)
Er sah, der Krimer war nachdenklich geworden... (O. M. Graf)

Frau Pauline erklirte darauf, sie sei erschopft und abgespannt und mochte
moglichst schnell nach Hause. (W. Bredel)

In den Objektsitzen wird in der Regel der Indikativ gebraucht. Zuweilen
kommt auch der potentiale Konjunktiv vor.

Ich habe dich nicht gefragt, was du in diesem oder jenem Falle vielleicht
tun wiirdest, sondern was du jetzt, heute, sogleich tun wirst. (Th. Mann)
Die Objektsitze fallen in ithrer Form oft mit Subjektsédtzen, seltener mit
Attributsidtzen zusammen, unterscheiden sich aber von diesen durch ihre
syntaktische Funktion im Satzgefiige. Das gilt sowohl fiir relative als auch
fiir konjunktionale Satze. Vgl.:

Wer mithelfen wollte, das gesteckte Ziel zu erreichen, mufite unter diesen
besonderen Umstinden besondere Leistungen vollbringen. Wer dazu nicht
bereit war, dem stand es frei zu gehen. (W. Bredel)
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Der erste Relativsatz ist ein Subjektsatz, der zweite ein Objektsatz, der
einem Dativobjekt entspricht.

§ 11. Die Lokalsitze (Adverbialsitze des Ortes). Der Lokalsatz vertritt
eine Adverbialbestimmung des Ortes. Er gibt den Ort oder die Richtung
der Handlung des Hauptsatzes an und antwortet auf die Fragen: wo?,
woher?, wohin? In den Lokalsédtzen wird der Indikativ gebraucht.

Er freute sich, wieder hier zu sein, wo er jedes Haus und jeden Menschen
kannte...

Der Lokalsatz kann vor, zwischen und nach dem Hauptsatz stehen.

Wo er voriiberkam, ward von seinem Prozefs gesprochen. (H. Mann)
Lokalsdtze sind immer Relativsitze und werden eingeleitet durch die
Relativadverbien wo, woher, wohin, denen im Hauptsatz, oft die lokalen
Adverbien da, dahin, daher, dorthin, hier u. a. als Korrelate entsprechen.
Er muf3 weiter fortgehen... am besten dahin, wohin er es ihr versprochen hat.
Die Lokalsétze fallen in ihrer Form mit Subjekt-, Objekt- und namentlich
mit Attributsitzen zusammen; um die Art des Nebensatzes richtig zu
bestimmen, muf3 man das Wesen des syntaktischen Verhéaltnisses zwischen
dem Haupt- und dem Nebensatz feststellen. Vgl.:

Ich wollte dich nur davor bewahren, daf3 man dich dahin bringt, woher du
kommst...

Hans ldchelte. ,,Das kann ich dir natiirlich nicht verraten, woher ich ihn
hab'.

Beim Verhor wird es sich schon herausstellen, woher er ihn kennt. (B.
Balazs)

Der Nebensatz im ersten Beispiel ist ein Lokalsatz (Wohin bringt man
dich?), im zweiten ein Objektsatz (Was kann ich nicht verraten?), dem im
Hauptsatz als Korrelat das Pronomen das entspricht; im dritten Beispiel ist
es ein Subjektsatz (Was wird sich herausstellen?) mit dem Pronomen es als
Korrelat im Hauptsatz.

§ 12. Die Temporalsiitze (Adverbialsitze der Zeit). Der Temporalsatz
vertritt eine Adverbialbestimmung der Zeit. Er nennt den Zeitpunkt, die
Zeitdauer sowie Anfang, Abschlul oder Wiederholung der Handlung und
antwortet auf die Fragen: wann?, seit wann?, bis wann?, wie lange?, wie
oft?
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Das Zeitverhidltnis im Satzgefiige mit einem Temporalsatz wird vom
Standpunkt des Nebensatzes aus beurteilt. Die Temporalsitze bezeichnen
eine Handlung, die: a) gleichzeitig mit der des Hauptsatzes, b) vorher oder
c) nachher stattfindet.

Das Zeitverhiltnis im Satzgefiige wird ausgedriickt:

1) durch entsprechenden Gebrauch der Zeitformen; 2) durch Verwendung
der temporalen Konjunktionen als, bevor, bis, da, ehe, indem, indessen,
indes, kaum daf}, nachdem, seit, seitdem, sobald, solange, so oft,
wiahrend, wenn, wie, wo.

In manchen Fillen wird das Zeitverhdltnis mehr durch die Konjunktion
bezeichnet als durch den Gebrauch der Zeitformen im Haupt- und
Nebensatz. Das ist der Fall, wenn der Temporalsatz durch bevor, ehe oder
bis eingeleitet wird.

Ein Temporalsatz, der eine mit der Handlung im Hauptsatz zugleich
geschehende Handlung enthélt, wird eingeleitet durch die Konjunktionen:
wihrend, indem (selten), indessen, indes, wobei, solange, als, wenn (die
letzteren zwei gebraucht man auch da, wo die Handlungen zeitlich nicht
zusammenfallen).

Die Konjunktionen wihrend, indes, indessen, indem, wobei sind
Synonyme; am haufigsten wird die Konjunktion wihrend gebraucht.
Wihrend der Zug... an Spielplitzen vorbeifihrt, beginnt in den Abteilen ein
aufgeregtes Packen und Drdngen. (W. Bredel)

Der Temporalsatz mit der Konjunktion solange begrenzt zeitlich die
Handlung des Hauptsatzes.

Helmut fand es schwer, ihr zu antworten, solange sie ihm den Riicken
zuwandte.

Der Temporalsatz mit der Konjunktion sooft weist auf die gleichzeitige
Wiederholung zweier Vorgénge hin.

Sooft sie lachte, hob sie die Hand vor den Mund, um eine Zahnliicke zu
verbergen.

Die Konjunktionen als und wenn geben das zeitliche Verhiltnis nicht
genau an. Zu dessen Ausdruck dienen in diesem Fall die Zeitformen. Wenn
die Handlungen des Haupt- und des Nebensatzes gleichzeitig stattfinden,
gebraucht man in beiden Sitzen die gleiche Zeitform.

19



Als sie auf dem hochgelegenen Bahnhof in Schierke ankamen, schien die
Sonne.

Sie rdumte sonst erst auf, wenn mein Vater auf Arbeit war. (A. Seghers)
Wenn die durch den Haupt- und Nebensatz bezeichneten Handlungen nicht
gleichzeitig stattfinden und die eine Handlung der anderen vorausgeht,
werden im Haupt- und im Nebensatz verschiedene Zeitformen gebraucht.
lhre Oberlippe bebte wie friiher, wenn Tony als Kind geweint hatte.
(Th. Mann)

Der Nebensatz mit als kann aber auch einen Vorgang bezeichnen, der
zeitlich dem des Hauptsatzes nachfolgt.

Herr Friedemann hatte kaum seinen Dank und seine Zusage
hervorgebracht, als der Tiirgriff energisch niedergedriickt wurde und der
Oberstleutnant eintrat. (Th. Mann)

Wenn beide Handlungen unmittelbar aufeinander folgen und der zeitliche
Abstand zwischen ihnen nur ganz gering ist, wird im Haupt- und
Nebensatz die gleiche Zeitform gebraucht.

Grofivater Hardekopf warf, als er die beiden jungen Eheleute erblickte,
seiner Frau einen erstaunten Blick zu... (W. Bredel)

Um die temporalen Konjunktionen als und wenn richtig zu gebrauchen,
muf} man folgendes im Auge haben:

Die Konjunktion als gebraucht man zur Bezeichnung einer einmaligen
gleichzeitigen bzw. vorhergehenden Handlung in der VVergangenheit,

Als er gestorben war, nahm meine Mutter Heimarbeit fiir Fabriken an.
Wenn eine einmalige vergangene Handlung durch das Prasens bezeichnet
wird (praesens historicum), wird gleichfalls die Konjunktion als gebraucht.
...als des Schutzmanns markante Erscheinung vor ihr auftaucht, steuert sie
kurz entschlossen auf ihn zu und bestiirmt ihn mit Fragen. (W. Bredel)

Die Konjunktion wenn gebraucht man:

1. zur Bezeichnung einer gegenwartigen bzw. zukiinftigen Handlung;
Cdsar blickt sich mehrmals nervos um, wenn er den Gang hinuntergeht.
(B. Brecht)

2. zur Bezeichnung einer wiederholten, mehrmaligen Handlung in der
Vergangenheit.

Noch niemals hatten sie sich die Hdnde gegeben, wenn er des Morgens zur

Arbeit ging. (W. Bredel)
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Jedesmal, wenn er ins Zimmer trat, tat er, als sei er hochst tiberrascht, den
Kranken noch am Leben zu finden. (W. Bredel)

Die Konjunktion wenn gebraucht man auch in den Konditionalsétzen.
Zuweilen ist es schwer zu bestimmen, ob wenn einen Temporal- oder
einen Konditionalsatz einleitet.

Wenn man so im Walde gelaufen ist, bekommt man Appetit, nicht wahr?
Die Konjunktionen wie, da und wo gebraucht man zur Bezeichnung einer
einmaligen Handlung. Dabei kann die im Nebensatz ausgedriickte
Handlung mit der Handlung des Hauptsatzes gleichzeitig geschehen oder
ihr vorausgehen.

Wie er an seine Maschine zuriickgeht, blickt Karl ihm nach... (W. Bredel)
Wie sie auf den Markt gegangen war, entdeckte ich unter dem Spiilstein ein
zusammengekniilltes Taschentuch. (A. Seghers)

Nur zum Ausdruck der Vorzeitigkeit dienen im Nebensatz die
Konjunktionen nachdem, kaum daf3, sobald. In den Temporalsdtzen mit
nachdem wird die Vorzeitigkeit auch durch die Zeitformen ausgedriickt.
Nachdem der Alte Hut und Stock in die Ecke gestellt hatte, setzte er sich in
den Lehnstuhl... (Th. Storm)

Anmerkung. Wie bereits erwihnt, kann die Konjunktion als auch zum
Ausdruck der Vorzeitigkeit dienen; in diesem Fall ist sie gleichbedeutend
mit nachdem.

Als es Ostern geworden war, reiste Reinhard in die Heimat. (Th. Storm)
Die Konjunktionen sobald und kaum daf3 dienen zum Ausdruck der
Vorzeitigkeit. Sie weisen auf die unmittelbare Aufeinanderfolge von
Handlungen hin. Dabei kann im Haupt- und im Nebensatz auch die gleiche
Zeitform gebraucht werden.

..sobald der Mond aufging..., tanzten sie im Mondschein weiter...
(G. Keller)

Kaum daf3 die beiden die Wohnung verlassen hatten, waren Ciciliens
Augen voll Trdnen. (W. Bredel)

Die Konjunktionen seitdem und seit geben die zeitliche Grenze fiir den
Beginn des im Hauptsatz abgeschlossenen Vorgangs. Falls die Vorgéinge
Im Haupt- und Nebensatz zugleich beginnen und fortdauern, gebraucht
man in beiden Sitzen die gleiche Zeitform.

Und seitdem sie auf war, ging sie im Zimmer auf und ab. (B. Balazs)
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Findet aber die Handlung im Temporalsatz friiher statt und kommt sie zum
Abschluf3, so haben der Nebensatz und der Hauptsatz verschiedene
Zeitformen.

Seit vor drei Wintern die Tanzstunde einmal in ihrem Hause gewesen war,
liebte er sie. (H. Mann)

Wenn der Temporalsatz einen Vorgang bezeichnet, der zeitlich der im
Hauptsatz ausgedriickten Handlung nachfolgt, so wird er durch die.
Konjunktionen bevor, bis, ehe an den Hauptsatz angekniipft. Der Gebrauch
der Zeitformen in den Temporalsitzen mit bevor und ehe ist frei.

Ehe er noch zu Ende dachte, wurde die Tiir aufgerissen. (A. Seghers)

Das hat der Westdeutsche Philipp Miiller nicht fiir denkbar und moglich
gehalten, bevor er es selbst erlebte... (W. Pollatschek)

Die Konjunktion bis weist darauf hin, da3 die Handlung im Hauptsatz bis
zu einem, bestimmten Zeitpunkt dauert, ndmlich bis zum Beginn des
Vorgangs des Nebensatzes. Im Haupt- und Nebensatz wird dabei meist die
gleiche Zeitform gebraucht.

Bis der erste Schnee fiel, mufste der Bau fertig sein. (B. Kellermann)

...es dauerte gar nicht lange, bis sie die ,, Quelle erreicht hatten... (Th. Mann)

Anmerkung. Den deutschen Temporalsdtzen mit der Konjunktion bis
entsprechen im Russischen die Temporatsidtze mit moka. Dabei aber enthalt
der russische Temporalsatz die Negation ne. Vgl.:

Lehnsal hatte bis zuletzt iiber Jlewzanb 00 nocieonell MuHymol
seinem Buch gesessen, hatte owcaono enoman ceou poman, noka,
gelesen, bis seine Kameraden naxoney, npusimeinu He
gemeutert und verlangt hatten, dafs 630ynmosanuce u He nompebosau,
das Licht ausgemacht wiirde. (W. umobbl on nocacun ceéem.

Bredel)

In den Temporalsitzen wird der Indikativ gebraucht. Den Konjunktiv
gebraucht man selten, namentlich wenn die Handlung des Hauptsatzes in
die Vergangenheit gehort und der Nebensatz die relative Zukunft
bezeichnet, meist in den Nebenséitzen mit bis.

Jedes Jahr zu Silvester lief3 ich den Anbruch des zwanzigsten Jahrhunderts
stattfinden. Vielleicht hatte es sich verspdtet oder wartete, bis ich zur

Schule ginge... (J. R. Becher)
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Sie... verldingerten den Kredit, bis Unrat wieder gewonnen haben wiirde.
(H. Mann)

Der Adler gelobte, an der grauen Krdihe Rache zu nehmen, sobald ihm die
Fliigel gewachsen sein wiirden. (Th. Storm)

Der Konjunktiv wird zuweilen auch gebraucht, wenn der Temporalsatz
etwas nur als moglich Gedachtes ausdriickt.

Jetzt, wo ich sprechen, beweisen, die Genossen, unzdihlige Genossen retten
konnte, ist es zu spdt... (W. Bredel)

§ 13. Die Modalsiatze (Adverbialsitze der Art und Weise). Der
Modalsatz entspricht einer Adverbialbestimmung der Art und Weise. Er
antwortet auf die Fragen wie?, auf welche Weise?, auf welche Art? Der
Modalsatz kennzeichnet den Verlauf der Handlung des Hauptsatzes; er
kann auch die begleitenden Umstinde der Handlung des Hauptsatzes
umschreiben. Der Modalsatz ist meist Nachsatz, manchmal auch
Zwischensatz.

Es gibt konjunktionale und relative Modalsiatze. Die konjunktionalen
Modalsitze werden eingeleitet durch die Konjunktionen indem, ohne daf,
anstatt daf3.

Alle zogen ab, indem sie der Alten die Treppe hinunter halfen...
(A. Seghers)

Die Konjunktion ohne daf} leitet Nebensitze ein, deren Handlung nicht
stattgefunden hat.

Sie ging um Karlchen herum, ohne daf3 er etwas davon gemerkt hiitte.
(B. Balazs)

Die Modalsédtze mit ohne dall werden gewoOhnlich gebraucht, wenn die
Subjekte im Haupt- und im Nebensatz verschiedene Personen bezeichnen.
Falls ein und dieselbe handelnde Person gemeint wird, verwendet man die
Infinitivgruppe mit ohne... zu Vgl.:

, Komm?*, sagte er... Und ihr Schritt ging mit, ohne dafs sie selber es
empfand. Unwillkiirlich hemmte auch sie den Schritt, ohne es zu wollen,
ohne es zu wissen. Die relativen Modalsdtze werden durch das
Relativadverb wobei eingeleitet.

Die Brille aus dem Futteral zu nehmen, wobei die Hand die Fotografie
halten muf, ist nicht leicht. (B. Balazs)
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., Du brauchst nicht zu schreien! verwies er Wittkamp, wobei seine helle
Stimme selber einen kreischenden Ton annahm... (B. Uhse)

...sie berichtete rasch, wobei die Worte ineinanderflossen... (B. Uhse)

In den Modalsdtzen wird meist der Indikativ gebraucht. In den Sitzen mit
der Konjunktion ohne dafl kommt jedoch meist der Konjunktiv vor; er

wird hier absolut gebraucht.

Anmerkung. Fiir die deutschen Modalsétze findet sich in der russischen
Sprache kein entsprechender Nebensatz. Vgl.:

Mehrere Minuten mochten
vergangen sein, ohne daf ein Laut
oder auch nur ein Stuhlriikken
vernehmbar gewesen widre... |lhr
Mann hatte sogar, ohne daf3 sie je
etwas davon erfahren hatte, dann
und wann Geld nach Bevensen
geschickt, wo Emil bei einem
Schneidermeister in der Lehre
gewesen war. (W. Bredel)
Wiederum aber war Christa ja nicht
die Frau, der man phantastische
Liigen erzdhlen konnte, ohne daf sie
von ihm eine Erkldrung gefordert
hdtte.

,Wir haben uns zuweilen bei
Justizrat Schwabach gesprochen,
Herr Kollege Schilling?* sagte er zu
seinem eigenen Erstaunen sehr
ruhig, indem er den Brief
entgegennahm. (B. Kellermann)
»Sagen Sie mir, ist das alles wahr?*
fragte er, indem er an Fahle
herantrat. (B. Kellermann)

Er machte Toilette und kleidete sich
mit grofBBer Sorgfalt an, wobei er sich
aufmerksam im Spiegel musterte.

[Ipouuto, BEpHO, MHOTO BPEMEHU B
MEpPTBOM THUILHWHE, HE HApyulaemou
HU eOUHbIM 38YKOM, 0adice CKPUNOM
cmyina.

Myx matxom om Hee oOadxce
MOCHLIJIAT BPEMSI OT BPEMEHU JCHBIH
B beBeHceH, Tae Omunb KWl B

YYEHUKaX Yy MOPTHOTO.

Ho ner, Kpucra He Takas KeHIIMHA,
4TOOBl TTOBEPUTH JHOOOMY BpaHbIO,
oHa nompebosana 0Ovbl om Hezo

00BACHEHUA.

., MBI HECKOJIbKO pa3 BCTPEUAIIUCh C

BaMH y COBCTHHKA OCTUIINHN

[IIBabGaxa, komurera IummuHr?*—

K  COOCTBEHHOMY  HM3yMJICHUIO

CIIOKOMHO MPOTrOBOPUJI OH U 8341
nUCbMO.
,CKaxuTe, Bce HTO mnpasaa?*

CIIPOCHJI OH, n00Xx00s K Dare.

On
TIIATEILHOCTBIO,

cTal OJeBaTbcd C 0OCO0OOM
BHUMAMENbHO

pazensaovieas ceos 6 3epKaie.
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§ 14. Die Komparativsitze (Adverbialsitze des Vergleichs). Der
Komparativsatz vertritt eine Adverbialbestimmung des Vergleichs und
vergleicht die Handlung des Hauptsatzes mit der des Nebensatzes. Der
Komparativsatz antwortet auf die Prage wie?

Wieder sah sich der Vater um, als fehlte noch was. (J. R. Becher)

Die Komparativsdtze werden dem Hauptsatz meist nachgestellt, doch
konnen sie auch Vordersdtze, seltener Zwischensdtze Sein.

Als ob es an ihm sei, sich zu entschuldigen, erzdhlte er eine Geschichte aus
dem Jahr Dreiundzwanzig. (A. Seghers)

Frdulein von Wenzlow stand so schnell, wie sie konnte, auf. (A. Seghers)
Ihrer Bedeutung nach gliedern sich die Komparativsitze in reale und
irreale.

Im Satzgefiige mit einem realen Komparativsatz wird die Handlung des
Hauptsatzes mit einem Vorgang bzw. einem Zustand verglichen, der in
Wirklichkeit stattfindet, stattgefunden hat oder stattfinden soll.

Die realen Komparativsdtze werden eingeleitet durch die Konjunktionen
wie, als und durch die mehrteiligen Konjunktionen je... desto, je... um so.
Diese Sitze werden wiederum in zwei Gruppen eingeteilt: 1) die realen
Komparativsiatze der Gleichheit und 2) die realen Komparativsatze der
Ungleichheit.

Die realen Komparativsitze der Gleichheit werden durch die
Konjunktion wie (seltener durch als) eingeleitet. Im Hauptsatz steht dabei
oft ein Adverb bzw. ein pridikatives Adjektiv im Positiv (meist mit dem
Korrelat so, das die Riickbeziehung kenntlich macht).

Wenn ich als Kind im Bett lag und noch nicht einschlafen konnte,
phantasierte ich, wie es wohl alle Kinder tun. (R. Leonhard)

Er nahm sogleich den Hut vor mir ab und verneigte sich so tief, als noch
niemand vor mir getan hatte. (A. Chamisso)

Die realen Komparativsitze der Ungleichheit werden eingeleitet durch
die Konjunktion als (selten durch als daf).

Im Hauptsatz steht gewdhnlich ein Adverb bzw. ein Adjektiv im
Komparativ.

Das Dorf bekam einen neuen Biirgermeister. Er sah dlter aus, als er war.
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Horen Sie mal, wir wissen mehr, als Sie ahnen; es ist besser, Sie sagen es,
als daf} ich es Ihnen sage... (W. Bredel)

,Alt, alt sind wir geworden, Genosse Bebel. “ Hardekopf fiihlt es mehr, als
daf} er es denkt. (W. Bredel)

Eine besondere Abart der realen Komparativsitze bilden die sogenannten
Proportionalsiatze. Sie driicken eine gleichmiaflige Steigerung aus und
werden eingeleitet durch die mehrteiligen Konjunktionen je... desto, je...
um so, wobei je im Nebensatz, desto, um so im Hauptsatz stehen. Der
Haupt- und der Nebensatz sind inhaltlich und grammatisch aufs engste
miteinander verbunden. Beide Sitze enthalten in der Regel ein Adjektiv
bzw. ein Adverb im Komparativ; Die Proportionalsidtze sind meist
Vordersitze.

Je héher man den Berg hinaufsteigt, desto kiirzer, zwerghafter werden die
Tannen...

In den realen Komparativsitzen wird der Indikativ gebraucht. Zuweilen
kommt auch der potentiale Konjunktiv vor.

Auf einmal fing Lotte zu sprechen an, wie sie sonst nur mit Hermann
gesprochen hdtte. (A. Seghers)

Die irrealen Komparativsitze driicken einen Vorgang, einen Zustand aus,
der als moglich vorausgesetzt wird, der Wirklichkeit aber nicht entspricht.
Der Vergleich enthilt somit etwas Irreales, fatsch Vorausgesetztes oder gar
Phantastisches.

Die irrealen Komparativsitze werden durch die Konjunktionen als, als ob,
als wenn, und seltener wie wenn eingeleitet. Sie haben die iibliche
Wortfolge des Nebensatzes mit der Endstellung des finiten Verbs; nur in
den Satzen mit der Konjunktion als steht das finite Verb unmittelbar nach
der Konjunktion.

Er nahm ein Lineal auf und bewegte es, als schliige er den Takt.
(R. Leonhard)

Anmerkung. Nebensitze, die einen irrealen Vergleich zum Inhalt haben,
konnen auch Priadikativ- oder Attributsitze sein.

Wallner brach plotzlich ab. Er hatte den Eindruck, als hore Hilde gar nicht
ZU.
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In den irrealen Komparativsidtzen wird der Konjunktiv gebraucht, wahrend
das Pradikat des Hauptsatzes einen realen Vorgang, eine Tatsache
ausdriickt und deshalb in einer beliebigen Zeitform des Indikativs
gebraucht werden kann.

Die Zeitformen des Konjunktivs haben in irrealen Komparativsitzen
relative zeitliche Bedeutung: sie weisen darauf hin, da3 die Handlung des
Nebensatzes mit der des Hauptsatzes gleichzeitig geschieht, ihr nachfolgt
oder vorausgeht. Die Zeitform des irrealen Komparativsatzes hdangt von der
Zeitform des Hauptsatzes nicht ab.

Zum Ausdruck der Gleichzeitigkeit dienen das Prasens bzw. das Préteritum
Konjunktiv, die im irrealen Komparativsatz gleichbedeutend sind.

Jean Meunier sprach finster und grollend, als ob alles schiefgehe...
(W. Bredel)

...er wdlzt sich von einer Seite auf die andere, stohnt und dchzt..., als ob
ihn Schmerzen qudlten. (W. Bredel)

Das Perfekt und das Plusquamperfekt Konjunktiv driikkken im irrealen
Komparativsatz die VVorzeitigkeit aus.

Ich sehe heute noch alles so deutlich vor Augen, als sei es gestern
gewesen.

Er betrachtete sie so genau, als hdtte er sie noch nie gesehen...
(A. Seghers)

Zum Ausdruck eines angenommenen Vorgangs, der zeitlich der Handlung
des Hauptsatzes nachfolgen soll, dienen der Konditionalis I, das Futur I
Konjunktiv (selten) sowie das verbale Pradikat mit dem Modalverb wollen
im Prédsens oder Priteritum Konjunktiv.

Nur als sie die Kochkiste zumachte, verweilte ihre Hand einen Augenblick
auf dem Deckel, als wiirde sie ihn zdrtlich streicheln. (B. Balazs)

Sie war klein und diinn, trug aber den Kopf so hoch, als ob sie sich immer
recken wollte. (B. Balazs)

..und es sieht so aus, als ob sich der Kampf in der ersten Minute
entscheiden werde.

Als Ausnahme kommt in irrealen Komparativsdtzen auch der Indikativ vor.
Eduard sieht aus, als ob er einen Schlaganfall kriegen wird.
(E. M. Remarque)
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§ 15. Die Konsekutivsitze (Folgesiatze). Der Konsekutivsatz vertritt eine
Adverbialbestimmung der Folge und driickt die Folgen der Handlung des
Hauptsalzes aus. Konsekutive Adverbialbestimmungen kommen in der
Sprache nicht oft vor; meist werden die entsprechenden Beziehungen
durch konsekutive Nebensidtze ausgedriickt. Die Konsekutivsitze
antworten auf die Fragen: wie?, in welchem Mafle?, bis zu welchem
Grade?, mit welcher Folge? Die Konsekutivsitze sind stets Nachsétze.
Nach der Art der Verbindung mit dem Hauptsatz sind Konsekutivsitze
konjunktionale Nebensitze; sie werden eingeleitet durch die
Konjunktionen so dafi, daB, als daf3.

Ist der Konsekutivsatz durch die Konjunktion daBi eingeleitet, so enthélt
der Hauptsatz das Korrelat so (selten genug).

Er war so miide, daf3 er in den Kleidern einschlief. (A. Seghers)

Ist der Konsekutivsatz durch die Konjunktion so daB} eingeleitet, so enthélt
der Hauptsatz kein Korrelat.

Ihre Kleider konnten auch heute getragen werden, doch war mit Sorgfalt
alles Modische vermieden, so dafs man nicht erkannte, welchem Volk und
welcher Zeit sie angehdrten. (L. Feuchtwanger)

Die Konjunktion als da8 dient zur Einleitung von Konsekutivsdtzen, die
eine negative oder eine irreale Folge der Handlung des Hauptsatzes
ausdriicken. Als Korrelate stehen im Hauptsatz genug oder zu.

Jetzt lag das Vergangene zu weit zuriick, als dafs es noch weh tat...
(A. Seghers)

Franz beherrschte sich, aber nicht gut genug, als daf3 nicht Hermann in
seinem Gesicht die Bestiirzung wahrgenommen hdtte... (A. Seghers)

In den Konsekutivsdtzen mit den Konjunktionen dafl und so dafl wird der
Indikativ gebraucht. Der Konjunktiv steht nur, wenn der Nebensatz etwas
als moglich Gedachtes ausdriickt.

Auf dem Tal liegt der Nebel so dicht und so flach, dafs man meinen konnte,
die Ebene sei hochgestiegen... (A. Seghers)

In den Nebensitzen mit als dal wird sowohl der Indikativ als auch der
Konjunktiv gebraucht. Dabei haben die Zeitformen des Konjunktivs
absolute zeitliche Bedeutung (das Priteritum Konjunktiv dient zum
Ausdruck der Gegenwart und Zukunft, das Plusquamperfekt Konjunktiv
zum Ausdruck der Vergangenheit).
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...aber heute hat er mich zu tief beleidigt, als daf3 ich ihm vergeben konnte.

Crisanta merkte gleich, daf3 es hier viel zu eng war, als dafs sie hditte
bleiben konnen.

Anmerkung. Die Konjunktion als daf leitet auch Nebensitze ein, die von
allen Dingen (Eigenschaften, Vorgingen) das einzige in Frage kommende
bezeichnen. Im Hauptsatz steht dabei das Negativpronomen nichts. Solche
Nebensitze konnen kaum zu den Konsekutivsidtzen gezidhlt werden, doch
1aBt sich ihre syntaktische Funktion nicht genauer bestimmen.

Es war ein Junge von sieben Jahren und ein Dirnchen von fiinfen, beide
gesund und munter, und weiter war nichts Auffdilliges an ihnen, als daf
beide sehr hiibsche Augen hatten... (G. Keller)

Ich weif3 weiter nichts, als daf3 sie zu ihrer Mutter nach Berlin ziehen
wollte.

Es bleibt nichts iibrig, als dafp Sie mir Ihre Studentenlieder vorspielen,
Morten, obgleich es mich greulich langweilt. (Th. Mann)

§ 16. Die Kausalsiitze (Adverbialsiitze des Grundes). Der Kausalsatz {ibt
die Funktion einer Adverbialbestimmung des Grundes aus. Er gibt den
Grund der Handlung des Hauptsatzes an und antwortet auf die Fragen:
warum?, weshalb?, aus welchem Grunde? Die Kausalsitze sind Vorder-
oder Nachsitze; bedeutend seltener sind sie Zwischenséitze. Sie sind stets
konjunktionale Sétze und werden durch die Konjunktionen da und weil
eingeleitet; im Hauptsatz steht zuweilen das Korrelat so.

Da es spdt geworden war, gingen sie sofort schlafen. (W. Bredel)

Sie wollte sich soeben eine Zigarette anziinden, unterlief3 es aber, da Sie
fiihite, wie stark ihre Hand zitterte. (B. Kellermann)

...Frau von Malzahn war stolz, weil man ihr Gebdck lobte. (A. Seghers)
Kausalsdtze werden zuweilen durch die Konjunktion daf} eingeleitet,
namentlich nach Verben und Ausdriicken der affektierten AuBerung.
Alfons Wotznik triumphierte, dafs ihm dieses Beispiel eingefallen war.
(B. Uhse)

Keller: Ich bin gliicklich, dafs Sie mich wie einen alten Bekannten des
Hauses behandeln. (H. Sudermann)

Das Pradikat des Kausalsatzes steht meist im Indikativ; der Konjunktiv
wird beim potentialen Charakter der Aussage gebraucht.
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Ein anderes Mal hatte Fiedler geglaubt, denselben Mann meiden zu
miissen, weil der ihn von friiher kannte und unvorsichtig iiber ihn reden

konnte. (A. Seghers)

§ 17. Die Finalsitze (Adverbialsitze des Zieles, des Zwekkes). Der
Finalsatz libt im Satzgefiige die Funktion einer Adverbialbestimmung des
Zweckes aus und gibt das Ziel, den Zweck der Handlung des Hauptsatzes
an. Er antwortet auf die Fragen: wozu?, zu welchem Zweck?, mit
welcher Absicht?

Ihrer Stellung nach sind die Finalsédtze meist Nachsétze.

Die Finalsitze sind konjunktionale Sétze; sie werden eingeleitet durch die
Konjunktion damit, seltener durch die Konjunktionen daf3, auf daf.

Bist du elend, binde mich an dein Elend, daf3 ich es dir tragen helfe.
(A. Chamisso)

Die Zuhorer... verloren sich in dem weiten Saal, der nur mdfig erhellt war,
auf daf3 die Vorginge auf der Biihne besser beleuchtet seien.
(L. Feuchtwanger)

In den Finalsdtzen wird sowohl der Indikativ als auch der Konjunktiv
gebraucht, jedoch tritt neuerdings der Konjunktiv immer mehr vor dem
Indikativ zuriick. Die Zeitformen des Indikativs werden in den Finalsédtzen
absolut gebraucht: das Prasens Indikativ fiir die Gegenwart und Zukunft,
das Préteritum Indikativ fiir die Vergangenheit.

Bitte, Onkel Schramm, geben Sie ein Handtuch, damit ich richtig
verbinden kann! Petra mufite sie wéihrend der Fahrt stiitzen und halten,
damit sie nicht vom Sitz fiel.

Der Konjunktiv wird in den Finalsdtzen relativ gebraucht. Das Préisens
bzw. das Priteritum Konjunktiv weist darauf hin, dal die Handlung des
Nebensatzes der des Hauptsatzes nachfolgt oder (seltener) gleichzeitig mit
dieser stattfindet.

...Mops gab mir erneut den Rat, mich an Gott zu wenden, damit er mein
Gefiihl in Ordnung bringe... (J. R. Becher)

Er riickte noch mehr ab, auf dafs es zwei sauber getrennte Schatten gdbe.
Im Satzgefiige mit einem Finalsatz bezeichnen die Subjekte des Haupt-
und des Nebensatzes in der Regel verschiedene Personen. Sonst wird meist
die Infinitivgruppe mit um... zu gebraucht. Vgl.:
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Sie drehte dabei den Schliissel noch einmal zuriick, damit das Kind nachts
mal herausschliipfen konnte, wenn alles schlief. (A. Seghers)

Professor Fetscher... nahm die randlose Brille ab, um sie zu putzen.
(M. Zimmerung)

§ 18. Die Konditionalsitze (Bedingungssitze). Der Konditionalsatz
bedingt die Handlung des Hauptsatzes: er driickt die Bedingung aus, unter
welcher die Handlung des Hauptsatzes geschehen konnte oder geschehen
kann. Der Konditionalsatz vertritt eine Adverbialbestimmung der
Bedingung. Die Konditionalsidtze antworten auf die Fragen: in welchem
Falle?, unter welcher Bedingung?

Der Stellung nach ist der Konditionalsatz entweder VVorder- oder Nachsatz,
seltener ein Zwischensatz.

., Wenn Sie jetzt kein Brot nehmen, werde ich bose*, schalt Anna.
(M. Zimmering)

... Er ist verloren, wenn er herkommt. (A. Seghers)

Da miifste man doch diesem Genossen schnell, wenn es noch geht, einen
Wink geben. Der Verbindung nach unterscheidet man konjunktionale und
konjunktionslose Konditionalsétze. Die konjunktionalen Konditionalsitze
werden eingeleitet durch die Konjunktionen wenn und falls.

Wenn es lhnen recht ist, warten wir mit dem Kaffee, noch ein kleines
Weilchen auf meine Schwiegereltern. (M. Zimmering)

Marie kam leise herein, um ihn nicht zu wecken, falls er noch schlief.
(A. Seghers)

In den konjunktionslosen Konditionalsitzen steht das finite Verb an erster
Stelle; der Hauptsatz enthilt oft die Korrelate so oder dann.

Steht das Volk auf, ist es unbesiegbar. (W. Bredel)

Die Konditionalsitze gliedern sich in reale und irreale Konditionalsétze.
Die realen Konditionalsiatze driicken eine reale Bedingung aus, die vom
Sprechenden als etwas Reales, etwas wirklich Existierendes dargestellt
wird.

Sie brauchen mich nicht zu nehmen, wenn Sie Angst haben. (A. Seghers)

In den realen Konditionalsdtzen wird der Indikativ gebraucht. Wenn im
Satzgefiige die Vorgidnge im Haupt- und Nebensatz als gleichzeitig
gedacht werden, gebraucht man in beiden Sitzen die gleiche Zeitform.
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Wenn einer der Vorgange frither stattfindet, bzw. stattfinden wird als der
andere, gebraucht man im Haupt- und Nebensatz verschiedene Zeitformen.
Ich will hier warten, bis du kommst. Muft du fliehen, geh' ich mit.
(A. Seghers)

Wenn es ihm gelungen war, hinter dem Riicken des Postens
hereinzukommen, mufite es ihm doch auch gelingen, wieder
hinauszukommen. (B. Balazs)

In den irrealen Konditionalsdtzen wird der Konjunktiv gebraucht. Im
Satzgeflige mit dem irrealen Konditionalverhéltnis gebraucht man den
potentialen Konjunktiv und folglich nur die priteritalen Zeitformen. Sie
haben dabei absolute zeitliche Bedeutung.

Gebrauch der Zeitformen des Konjunktivs in den irrealen

Konditionalsitzen
Zeitstufe Hauptsatz Nebensatz
Gegenwart Prateritum Konjunktiv | Priteritum Konjunktiv
und Zukunft Konditionalis |
Vergangenheit Plusquamperfekt Plusquamperfekt
Konjunktiv Konjunktiv
Konditionalis 11

Wire meine Hand in Ordnung,... keine Minute wiirde ich zogern, ihm
nachzusetzen

Was wiirdest du sagen, Christine, wenn ich jetzt plotzlich General wdre

., Hdtte ich mich nicht so lange mit diesem Lademann aufgehalten”,
dachte er, ,,so konnten wir jetzt bald in Moskau sein.* (B. Uhse)

., Ich wiirde mich auch heftig wundern, wenn sie es nicht getan hdtte*, rief
die Baronin lachend aus... (B. Kellermann)

Im Satzgefliige mit einem Konditionalsatz sind im Haupt- und im
Nebensatz auch verschiedene Modi moglich. Ein realer Konditionalsatz
kann als Bedingung fiir einen potentialen Vorgang im Hauptsatz dienen.
Im letzteren wird dann sinngemil3 der Konjunktiv gebraucht.

Wenn sie so eine Treppe haben, dachte Karl, hdtten die Barone der Tante
Marie auch ein grofseres Zimmer geben konnen. (B. Balazs)
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§ 19. Die Konzessivsitze (Einrdumungssitze). Der Konzessivsatz vertritt
eine Adverbialbestimmung der Einrdumung. Er antwortet auf die Fragen:
trotz welchen Umstandes?, wessenungeachtet? und driickt ecine
Bedingung aus, trotz welcher die Handlung des Hauptsatzes vor sich geht.
Der Stellung nach kénnen die Konzessivsitze Vorder-, Zwischen- oder
Nachsitze sein.

Obgleich er niemandem sein Ankunftsdatum mitgeteilt hatte, suchte er
doch die Gesichter der am Ufer Stehenden ab. (M. Zimmering)

Von meiner Lehrzeit her aber wohlbekannt in der Stadt, war ich, obgleich
Viele Familien sich in den Seebddern befinden, auch gesellschaftlich sofort
sehr lebhaft in Anspruch genommen. (Th. Mann)

Kein Wort des Vorwurfs traf sie, obgleich sie sich um zwanzig Minuten
verspditet hatten. (W. Bredel)

Nach der Art der Verbindung mit dem Hauptsatz unterscheidet man
konjunktionale, relative und konjunktionslose Konzessivsitze.

Die konjunktionalen Konzessivsitze gliedern sich ihrer Bedeutung nach
in zwei Gruppen.

1. Zur ersten Gruppe gehoren die Konzessivsiatze, die durch die
Konjunktionen obwohl, obgleich, obschon, obzwar, wenngleich,
wiewohl, trotzdem eingeleitet werden. Man kann diese Nebensétze als
echte Konzessivsitze bezeichnen.

Denn Strébel hat keine Dienstboten im Hause, obschon er so reich ist.

Ihn fror, obwohl er, unter der Sonne dahineilend, den Schweif3 auf der
Stirn unter der Miitze spiirte. (B. Uhse)

Oskar... zitterte vor Frost, wiewohl es nicht kalt war. (L. Feuchtwanger)
Mich erschiittert das manchmal noch, trotzdem ich es schon seit einiger
Zeit welifs.

2. Zur zweiten Gruppe gehoren die Konzessivsitze, die durch die
Konjunktionen wenn (meist mit der Partikel auch), auch wenn eingeleitet
werden. Diese Konzessivsidtze kommen den Konditionalsitzen nahe.

Aber es kommt gerade eine Strafienbahn vorbei. Die kann Karlchen
einholen, auch wenn sie zweimal so schnell fihrt. (E. Balazs)

Wenn es Walter zuweilen auch viel zu langsam voranging, er empfand
doch Befriedigung bei seiner gefdhrlichen Tdtigkeit. (W. Bredel)
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Die relativen Konzessivsitze werden eingeleitet durch Relativpronomen
bzw. Relativadverbien welcher, was, wie, wo, wohin u. a. oder durch das
Adverb so; solch ein Konzessivsatz enthélt meist noch die Partikel auch
(seltener noch, immer). Zum Ausdruck der Einrdumung dient auch das
Verb mogen. Die relativen Konzessivsidtze haben meist einen
verallgemeinernden Charakter.

..fiir Lungenkranke ist ,, Einfried”, was Doktor Leanders Neider und
Rivalen auch sagen mégen, aufs wdrmste zu empfehlen. (Th. Mann)

Seine Augenlider senkten sich, wie er sich auch anstrengen mochte.
(B. Balazs)

Er hatte, so alt er war, nie das Bediirfnis nach Freundschaft gehabt.
(A. Seghers)

Wie sich der Direktor auch anstrengte, er konnte Gilberts Verbindung
nicht ausfindig machen. (A. Seghers)

Einige Konzessivsitze kommen stehenden Wendungen nahe: wie dem
auch sei; wie es auch sei; koste es, was es wolle u. a.

Wie dem auch sei, wir, bester Freund, wir haben zuwenig getan — viel
zuwenig.

...da fafste ich den Entschluf3, zuriickzukehren — koste es, was es wolle...
(B. Uhse)

Anmerkung. Die relativen Konzessivsitze entsprechen im Russischen den
Satzen mit kTo(0b1) HH, YTO(0bI) HH, KyAa(0bl) HU, Kak(0b1) HU. VQl.:
Alfons ~ Schmergel war  ein Aawsghonc Illmepeenv npunaonesxican
Schnelldenker, der, so sprudelnd er x wucay nmooei, moviciawux ¢
auch sprach, immer noch schneller moanuenocnoi  6vicmpomoii. Kak
dachte, als er sprechen konnte. (W. 6s1 6bicmpo on nu 2oeopun, e2o
Bredel) MBICIIU 6Ce20a 0O2OHANU CLOGA.

Die konjunktionslosen Konzessivsitze enthalten meist die Partikel auch.
Das finite Verb nimmt im Nebensatz die Spitzenstellung ein. Im Hauptsatz
kommt zuweilen das Korrelat so vor.

So stillstehend ruhig auch das Leben dieser Leute erscheint, so ist es
dennoch ein wahrhaftes, lebendiges Leben. (H. Heine)

War ihr Gesicht auch schon recht alt und welk geworden, ihre grofsen
dunklen Augen gliihten immer noch. (W. Bredel)
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Nichts hafste der General mehr als Ansammlungen von Menschen, mochten
sie grofs oder klein sein... (B. Kellermann)

Die Wortstellung im Hauptsatz, dem ein Konzessivsatz vorausgeht (mit
Ausnahme der konjunktionalen Konzessivsatze der ersten Gruppe), weicht
in der Regel von der iiblichen ab: das finite Verb nimmt nur selten die
Anfangsstellung ein, der Hauptsatz weist gewohnlich die Wortstellung
eines selbstindigen Satzes auf.

Was auch noch mit uns beiden geschieht, lieber Jean, auf mich kannst Du
Immer bauen, als ob wir in einem Zimmer lebten. (A. Seghers)

Die Konzessivsdtze gliedern sich in zwei Gruppen: in reale und irreale. Die
konjunktionalen Konzessivsitze der ersten Gruppe konnen nur real sein,
die konjunktionalen Konzessivsitze der zweiten Gruppe und die
konjunktionslosen Konzessivsitze sowohl real als auch irreal. In den realen
Konzessivsidtzen wird der Indikativ gebraucht, in den irrealen der
priteritale Konjunktiv. Der Gebrauch der Zeitformen ist derselbe wie in
den irrealen Konditionalsétzen.

..und wenn man es auch geglaubt hdtte, wiirden die Einwohner von
Bagdad von Storchen zum Kalifen gewollt haben? (W. Hauff)

Sie hdtte sich nicht glatter verstellen kénnen, auch wenn sie geahnt hiitte,
wie liickenlos die Uberwachung war. (A. Seghers)
Und hdtt' er sich auch nicht dem Teufel iibergeben,
Grunde gehen! (J. W. Goethe)

Die relativen Konzessivsitze sind stets real. In diesen Sitzen wird der
Indikativ und der prisentische Konjunktiv gebraucht. VVon den Zeitformen
des Konjunktivs wird nur das Prdsens gebraucht, denn der Konjunktiv
kann nur beim Ausdruck eines konzessiven Verhiltnisses in der Gegenwart
oder Zukunft verwendet werden.

So viel Miihe sich Hans Andreas auch gab — er konnte eine leichte
Verlegenheit nicht ganz unterdriicken. (F. Erpenbeck)

Er miifite doch zu

§ 20. Die Restriktivsiatze (Einschriankungssitze). Die Restriktivsitze
driicken eine Bedingung aus, die zugleich die Wirkung des Hauptsatzes
einschrankt. Threm Verhdltnis zum Hauptsatz nach stehen die
Restriktivsdtze den Konditionalsidtzen nahe. Die Restriktivsidtze antworten
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auf die Fragen: inwiefern?, inwieweit? Sie konnen Vorder-, Zwischen-
oder Nachsitze sein.

Die Restriktivsitze sind konjunktionale Sitze: sie werden eingeleitet
durch die Konjunktionen insofern, sofern, inwiefern, wiefern, soweit,
wieweit, soviel, nur daB.

Mit aufgehellter Miene, soweit sie sich aufhellen konnte, trat er ein.
(B. Kellermann)

Paul Papke war ein altiger Angeber... Vor Politik und Weibern warnte er
ausgesetzt, sofern er unter Mdnnern war. (W. Bredel)

Sie hatte die gleichen braunen Augen wie Christa, nur daf3 sie um eine
Schattierung dunkler waren... (B. Kellermann)

Es gibt Restriktivsidtze, die threr Form nach den Konzessivsidtzen nahe
kommen; gleich diesen enthalten solche Sitze ein so + ein Adverb bzw.
Adjektiv; inhaltlich jedoch sind es Restriktivsitze, sie schranken die
Handlung des Hauptsatzes ein.

Heinz war, so schnell ihn die Fiifse trugen, zur Station der Untergrundbahn
geeilt.

Rasch, so rasch seine zitternden Beine es zuliefen..., folgte er den harten
raschen Schritten... (B. Kellermann)

§ 21. Der weiterfilhrende Nebensatz (die Satzapposition). Eine
besondere Art von Nebensitzen bilden die sogenannten weiterfithrenden
Nebensitze. Diese Nebensitze vertreten im Satzgefiige kein bestimmtes
Satzglied und lassen sich nicht erfragen. Sie enthalten eine zusitzliche
Mitteilung, die meist den Inhalt des Hauptsatzes ergédnzt. Sie sind nur der
Form nach untergeordnet, und das Satzgefiige mit solch einem Nebensatz
kommt daher der Satzverbindung nahe.

Die weiterfiihrenden Nebensitze werden durch das Relativpronomen was
oder durch Relativadverbien eingeleitet. Der Stellung nach sind sie immer
Nachsétze. Das Pridikat des weiterfilhrenden Nebensatzes steht meist im
Indikativ; der Konjunktiv wird beim potentialen Charakter der Aussage
gebraucht.

Er hatte noch immer den grofiten Teil seiner freien Zeit in der Wirtschaft
verbracht, was ihn etwas erleichtert hatte. (A. Seghers)
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Dann erzdhlten sie mir noch, dafs es sich um einen wirklichen Vulkan
handelt, woran ich eigentlich nie gezweifelt hatte. (E. E. Kisch)

Hanno versuchte nicht zu entfliehen, was tibrigens wenig niitzlich gewesen
ware.

§ 22. Der mehrfach zusammengesetzte Satz. Eine besondere Abart der
zusammengesetzten ~ Sdtze  bildet der  sogenannte = mehrfach
zusammengesetzte Satz, in dem mehrere Haupt- und Nebensitze zu
einem Satzganzen verbunden sind. Ein mehrfach zusammengesetzter Satz
kann bestehen:

1. aus einem Hauptsatz und mehreren Nebensitzen, die sich unmittelbar
auf den Hauptsatz beziehen. Die Nebensitze konnen dabei syndetisch bzw.
asyndetisch verbunden sein; zuweilen sind die Nebensitze gleichartig;

In ihrem kleinen, reinlichen Zimmer, dessen Mobel mit hellgebliimtem
Kattun iiberzogen waren, erwachte Tony am ndchsten Morgen mit dem
angeregten und freudigen Gefiihl, mit dem man in einer neuen Lebenslage
die Augen dffnet.

2.aus einem Hauptsatz und mehreren Nebensdtzen, die einander
untergeordnet sind und deshalb als Nebensitze ersten, zweiten, dritten usw.
Grades auftreten;

Als er das Flugblatt in seine Uniform steckte, da wufste er, endlich hatte
ihn der gefunden, den er unruhig und unbewuf3t suchte. (A. Seghers)

3. aus mehreren Satzgefiigen, deren Hauptsitze einander beigeordnet sind,
oder einem einfachen Satz und einem Satzgefiige.

Sie gucken im Weggehen die Taube an, und jemand fragt, ob es zu etwas
niitzt, daf3 er sie an den Wagen klebt. (A. Seghers)

Anmerkung. Mehrfach zusammengesetzte Sitze dieser Art werden
zuweilen auch Satzperioden genannt. Wenn in einem mehrfach
zusammengesetzten Satz ein Nebensatz in einen anderen Nebensatz
eingeschoben wird, so entsteht der sogenannte Schachtelsatz.

Wer aber, seitdem er sie zum ersten Male auf der Strafse erschaut, Thomas
Buddenbrooks Braut mit einer ingrimmigen Begeisterung verehrte, das
war der Makler Gosch. (Th. Mann)
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Seine Tochter befand sich in der Provence, wo sein Schwiegersohn, den er
zum Steuereinnehmer von Paris gemacht hatte, ein Schlofy besap.

(W. Bredel)

§ 23. Die Schaltsitze. Der Schaltsatz ist ein Satz, der in einen anderen
Satz eingeschoben wird, ohne daB er dabei in eine grammatische
Beziehung zu diesem tritt. Auch inhaltlich sind die beiden Sétze recht lose
miteinander verbunden. Der Schaltsatz kann eine beildufige Bemerkung
des Sprechenden (oft mit modaler Farbung), eine emotionale Einschitzung
der AuBerung enthalten, oder er gibt Niheres iiber Personen, Dinge,
Vorginge usw. an. Der Schaltsatz wird durch Pausen innerhalb des
anderen Satzes abgesondert und im Tiefton gesprochen. Graphisch wird er
durch Kommas, Gedankenstriche oder Klammern vom anderen Satz
getrennt.

Die Zuhérer — es waren ihrer nicht viele, zumeist Herren und Damen des
Hochadels — verloren sich in dem weiten Saal... (L. Feuchtwanger)
Heinrich, das wufite sie, war ein braver Junge, guter Eltern Sohn...
(A. Seghers)

., Darf'ich einmal fragen, gnddige Frau (aber es ist wohl naseweis), wie Sie
heifsen, wie eigentlich IThr Name ist? ““ (Th. Mann)

Anmerkung. Nicht nur Sitze, sondern auch Worter bzw. Wortgruppen
konnen mitten in den Satz eingeschoben werden. Man nennt sie
Schaltworter bzw. Schaltgruppen. Dazu gehoren: Worter und
Wendungen wie bitte, gesetzt der Fall, unter uns gesagt, letzten Endes,
meinetwegen, von mir aus u. a. m.

Es klopfte. ,, Herein, bitte! “ (W. Bredel)

Er hatte, wie gesagt, jetzt jede kaufmdnnische Tdtigkeit fahrenlassen...
(Th. Mann)
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PRALTISCHER TEIL. UBUNGEN

SATZREIHE

Ubung 1. Bestimmen Sie die Art der Verbindung zwischen den Teilen
der Satzreihe in den folgenden Satzen.

Muster:

Die Luft ist kiihl, und es dunkelt,

Und ruhig flieBt der Rhein.

Nach der Form - syndetische Satzverbindung, inhaltlich - kopulative Satz-
verbindung.

1. Geh schnell wieder ins Bett, sonst erkiltest du dich! (J. Brezan)

2. Er richtete sich halb auf, dabei geriet seine rechte Hand an das Garten-
buch.

3. Die wochentliche Rontgendurchleuchtung war féllig. Sie kannte das Ri-
tual bis zum Erbrechen; trotzdem regte es sie jedesmal auf. (E. M. Re-
marque)

4. Das Kind im Wagen wachte auf und schrie, man lie8 sich jedoch
dadurch nicht stéren. (H. Roch)

5. Uber den Rand der Anstaltsmauer blinzeln die ersten Sonnenstrahlen,
eine Lerche macht am Himmel Frithgymnastik. (H. Jobst)

6. Lissy sah sich nach jemand anders um, den sie fragen konnte, allein es
war niemand auf der Strafle. (F. C. Weiskopf)

7. Bald beforderte er nachts eine Ladung verbotener Flugschriften in die
Provinz, bald fuhr er sonntags eine Agitationskolonne in die Dorfer hinaus.
(F. C. Weiskopf)

8. Das Stiegenhaus war leer und tot, und doch hatte Lissy das Gefiihl,
durch jedes Guckloch beobachtet zu werden. (F. C. Weiskopf)

9. Er mied nicht nur die Gespriache mit den Kollegen, er mied auch ihre
Blicke.

10. Es wird still, und dann beginnen die Leute zu klatschen. ... Sie haben
noch nichts gehort, aber sie klatschen Beifall, denn ein gewaltiger Rekla-
meapparat hat dem Wunderkinde vorgearbeitet, und die Leute sind schon
betort... (Th. Mann)
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11. Wir besuchen jetzt weder Gesellschaften, noch geben wir selbst wel-
che.

12. Hier heute musst du lachen. Und mit einem anderen Médchen recht
verliebt tun... Entweder hat Christa sich wirklich in den Kerl vergafft, dann
ist das die beste Rache, oder sie hat dich noch lieb; dann, wird sie eifer-
stichtig und kommt ganz von selbst zuriick. (J. Brezan)

13. Er hing noch mehr als die anderen am Leben, darum tat es ihm noch
weher, es aufzugeben. (A. Seghers)

14. Seine Augen hatten sich schon an das Halbdunkel gew6hnt, dessen-
ungeachtet konnte er Irene nicht ausfindig machen. (F. C. Weiskopf)

15. ,,Sie muss doch zu Hause sein, oder hast du sie fortgehen sehen?
(H. Roch)

16. Er muBte davon erfahren, es waren ja zu viel Zeugen dabei gewesen.

Ubung 2. Bilden Sie aus den folgenden Sitzen Satzreihen. Benutzen Sie
dazu die in Klammern stehenden beiordnenden Konjunktionen; ach-
ten Sie auf die Wortfolge im Satz.

1. Ich wiirde gern noch einige Zeit geblieben sein. Leider war es schon
spat, (aber) 2. Meine Mutter beherrscht Franzosisch und Englisch. Sie
spielt gut Geige. (auBBerdem) 3. Inhaltlich ist Thr Aufsatz recht gut. Es gibt
darin viele sprachliche Fehler, (doch) 4. Ich kann mich von diesem Buch
nicht losreillen. Es ist spannend, (denn) 5. Ich fahre heute allein aufs Land.
Morgen fahren wir aufs Land zusammen, (entweder ... oder) 6. Sie ist lus-
tig. Sie wird traurig, (bald ... bald) 7. Sie will gut Klavier spielen. Sie iibt
taglich viel, (deshalb) 8. Es regnet. Das Wetter ist wieder heiter, (bald ...
bald) 9. Das Thema des Gesprichs war sehr interessant. Er wollte es mei-
den, (dennoch) 10. In der Theorie beherrsche ich das Gebiet. Mit der Pra-
Xis bin ich noch nicht vertraut, (allein) 11. Wir haben das durchgenomme-
ne Material gut wiederholt. Jetzt konnen wir zu einem neuen Thema iiber-
gehen, (und) 12. Er ist mein bester Freund. Er sagt mir immer die Wahrheit
ins Gesicht. (darum)
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Ubung 3. Bilden Sie aus den folgenden Siitzen Satzreihen oder Sitze
mit gleichartigen Satzgliedern; benutzen Sie dazu die eingeklammer-
ten Konjunktionen.

1. Unser Staat will mit allen Landern in Frieden leben. Er betreibt eine
konsequente friedliche Politik, (darum) 2. Die Sowjetunion tritt fiir die
friedliche Koexistenz der Staaten mit verschiedener Gesellschaftsordnung
auf. Sie will keinen Krieg, (denn) 3. Im vorigen Jahr erreichte mein Bruder
das schulpflichtige Alter. Mein Bruder ging am 1. September in die Schule,
(und) 4. Sie ist begabt. Sie ist fleiig, (nicht nur ... sondern auch) 5. Ich
kann mit dieser Arbeit allein nicht fertig werden. Ich bedarf deiner Hilfe,
(sondern) 6. Mein GrofBvater steht in hohem Alter. Er ist um sein Gedéacht-
nis zu beneiden, (trotzdem) 7. Das Kind will noch ein Stiick Apfeltorte.
Das Kind geniert sich, das zu sagen, (aber) 8. Mach keine groB3en Worte!
Den Menschen kennzeichnen die Handlungen. (ja) 9. Ordnest du deine
Angelegenheiten selbst? Soll ich dir dabei helfen? (oder) 10. Du darfst
mich nicht im Stich lassen. Du darfst ihn nicht im Stich lassen, (weder...
noch) 11. Du holst mich um halb sechs Uhr ab. Wir treffen uns um ein
Viertel sieben im Theater, (entweder ... oder) 12. Er fuhr zur Arbeit mit
dem Auto. Er ging zur Arbeit zu FuB3. (bald ... bald) 13. Wir machten unse-
re Reise zur See. Wir machten unsere Reise mit der Eisenbahn, (teils ...
teils)

Ubung 4. Bilden Sie zusammengesetzte Sitze mit den Konjunktionen:
entweder — oder, nicht nur — sondern auch, bald — bald, einerseits — an-
dererseits, mal — mal, weder — noch (Manchmal gibt es zwei Moglich-
keiten.)

1. Er kommt noch heute. Er kommt nicht mehr.

2. Er hatte private Sorgen. Er war finanziell am Ende.

3. Sie gehen allein ins Kino. Sie nehmen die Kinder mit.

4. Die Patientin ist optimistisch. Sie ist verzweifelt.

5. Er ist geizig und rechnet mit jedem Pfennig. Er gibt das Geld mit vollen
Hénden aus.

6. Sie putzt das Treppenhaus. Er tut es.

7. Die Kassiererin hat sich verschrieben. Das Datum habe ich falsch ange-
geben.
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8. Er war arm. Er war krank und einsam.

9. Er wollte nach Ulm fahren. Er fiihlte sich schlecht.

10. Erist krank. Er tut nur so.

11. Sie war nicht zu Hause. Wir konnten sie nicht bei ihren Eltern errei-
chen.

12. Paul ist ein guter Mensch. Man kann sich nicht auf ihn verlassen.

13. Ich fiihlte mich miide. Ich konnte nicht einschlafen.

14.  Er hort auf zu rauchen. Er kriegt Krebs.

15. Er verdient viel. Er wohnt bescheiden.

16. Ich hole die Kinder von der Schule ab. Mein Mann macht es.

17. Ich bekomme eine Gehaltserhohung. Ich kiindige meine Stellung.

18. Er ist sehr begabt. Ihm fehlt das Geld fiir das Studium.

19. Ich habe eine gute Stelle bekommen. Man hat mir einen Aufstieg
versprochen.

Ubung 5.

a) Ubersetzen Sie ins Russische. Achten Sie auf den Gebrauch der
Konjunktionen: also, so, folglich, infolgedessen, demzufolge, demnach.
1. Alle Schauspieler stehen schon auf der Biihne, also konnen wir die Vor-
stellung beginnen.

2. Alle Zuschauer waren sehr zufrieden, folglich ist die Vorstellung ge-
lungen.

3. Er hat den Lehrstoff vernachldssigt und viele Stunden versdumt, infol-
gedessen wurde er exmatrikuliert.

4. Die Firma machte Bankrott, demnach mussten alle Mitarbeiter entlassen
werden.

b) Ubersetzen Sie ins Russische. Achten Sie auf den Gebrauch der
Konjunktionen: dann, danach, da, daraufhin, inzwischen.

Er machte die Tiir auf, dann betrat er das Zimmer.

Zuerst wasche ich mich, danach putzte ich mir die Zahne.

Sie war kaum auf der Strafle, da begann es heftig zu regnen

Das Konzert war zu Ende, darauthin verlie3en alle Zuschauerden Saal

Die Giste gingen spazieren, inzwischen deckte die Gastgeberin den Tisch.
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¢) Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Bce roctu oCTaivcCh ITOBOJIBHBI PUEMOM, CIEAOBATEIBHO, BEYEPHUHKA
yJanachk.

2. Xo3sgiKa MbUIA IIOCYLy, TEM BPEMEHEM XO35MH J0Ma IIOJIMBAJI KOM-
HAaTHBIE L[BETHI.

3. OH HEOJHOKPATHO OMa3/JbIBall HA PabOTy, BCIEACTBHE YEro ObLI YBO-
JIEH.

4. (CHavajna OH BCTaJI C MMOCTEIN, 3aTEM HETOPOIUIUBO OJIEJICS.

5. Bce cTyaeHThl CUIAT Ha CBOMX MECTax, TaKUM 00pa3oM, Mbl MOXKEM
HA4yaTh JIEKIHIO.

6. CHauana BBICTYIIUT 3TOT OpaTOp, 3aTEM MBI CAEIAEM MIEPEPHIB.

7. busHec mporopein, cieaoBaTelbHO, BCEX PaOOTHUKOB MPUIILIOCH YBO-
JIUTh.

8. EnBa oHa mokMHYJA IOM, KAK HAYAJICSA CUJIBHBIA CHETOMNAJ.

9. Jlekuus nmomouuia K KOHILY, IOCJE 3TOTO BCE CTYAEHTHI IOKUHYJI ay/I1-
TOPHIO.

Ubung 6. Bilden Sie zusammengesetzte Sitze mit den Konjunktionen:
und, oder, aber, denn, sondern, trotzdem, deshalb.

Er hatte eine Autopanne. Er kam noch piinktlich.

Die Sonne brannte vom Himmel. Wir mussten die Pullover ausziehen.
Alle schliefen. Der Wichter stand noch oben auf dem Turm.

Monika spielt gerne Tennis. Katharina fahrt lieber Rennski.

Die Badeanstalten 6ffnet man zwar im Sommer. Bei diesen niedrigen
Temperaturen kann man noch nicht baden gehen.

6. Bald werden wir das Donnern horen. Es hat geblitzt.

7. Der Laufer gab nicht auf. Er kimpfte bis zum Schluss.

8. Die Wege waren feucht. Wir kamen trotzdem ans Ziel.

9. Wir kommen heute. Wir kommen morgen.

oW E

Ubung 7. Bilden Sie zusammengesetzte Sitze mit den Konjunktionen
in Klammern.

1. Er verschiebt die Sache von einem Tag auf den anderen. Das verscharft
die Situation sehr. (und)

2. Ich habe meine Abreise verschoben. Ich habe heute ein ganz nettes
Madchen kennen gelernt. (denn)
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3. Er ist mein direkter VVorgesetzter. Ich muss all seine Anordnungen er-
fiillen. (deshalb)

4. Ich genieBe die Vorfreude auf das Wiedersehen. Ich habe Angst vor
dem Stelldichein. (aber)

5. Sie hat schone weille Zahne. Sie pflegt und putzt ihre Zihne unregel-
maBig. (trotzdem)

6. lch habe mir einen Zahn ausgebrochen. Ich muss zum Zahnarzt gehen.
(darum)

7. Wir kommen tiglich mit ihm zusammen. Wir besprechen lebhaft un-
sere Probleme. (auBBerdem)

8. Meine Wiinsche dndern sich oft. Er hat heute meinen Wunsch nicht er-
fullt. (deswegen)

9. Du kommst mit dem Taxi zu meinem Geburtstag. Ich hole dich vom
Bahnhof mit dem Auto ab. (oder)

10. Das war eine wundervolle Frau, sehr gebildet und klug. Sie war aus der
Stadt verschwunden. (dann)

11. Rauchen Sie nicht so viel. Sie werden krank. (sonst)

12. Seine Frau ist sehr beschaftigt. Er kann nur allein kommen. (folglich)

Ubung 8. Ubersetzen Sie ins Russische. Achten Sie auf den Gebrauch
der Konjunktionen.

1. Bald fahre ich ins Theater, bald gehen wir ins Konzert.

2. Einerseits ist Erika eine sehr leistungsstarke Studentin, andererseits
gibt ihr der Lektor nicht immer gute Noten.

3. Entweder kommen meine Freunde am Abend oder sie kommen heute
iberhaupt nicht.

4. Ich kaufe nicht nur einen Videorecorder, sondern auch brauche ich
noch viele Videokassetten.

5. Weder ist er ggkommen noch hat er ein Telegramm geschickt.

6. Nicht nur ich hatte einen leichten Schwindel, sondern auch die anderen
Touristen hatten heftige Kopfschmerzen.

7. Manfred war nicht nur reich, sondern auch er war auch talentvoll und
barmherzig.
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Ubung 9. Bilden Sie zusammengesetzte Sitze mit den Konjunktionen
sowohl... als auch, weder ... noch, bald... bald, teils... teils, einerseits...
andererseits, entweder... oder, halb... halb.

1. Die Fahrgiste fahren mit der Metro. Die Fahrgiste fliegen mit dem
Flugzeug.

2. Das Kind kann laut heulen. Es kann auch ruhig mit den Legosteinen
spielen.

3. Wir genieflen schone Landschaften. Wir genieen auch weite Felder,
Wiesen und griine dichte Wailder.

4. Sabina braucht neue Tanzschuhe. Sie braucht ein neues Ballettkleid.

5. Die Weine weint bitterlich. Sie bricht ins Gel4chter aus.

6. Robert kann flieBend deutsch sprechen. Er kennt Franzosisch und Spa-
nisch gut.

7. Er war ein guter Sanger. Er verfasste auch Gedichte zu den Liedern.

8. Mareike ging heute nicht in die Uni. Sie besuchte auch den Lesesaal
nicht.

9. Die Geschwister haben Husten und Schnupfen. Sie haben hohes Fieber.
10. Das Kind kann nicht gehen. Es kann auch nicht sprechen.

11. Sie miissen sich stdndig abhéarten. Sie miissen sich jeden Tag kalt du-
schen.

Ubung 10. Bilden Sie zusammengesetzte Sitze mit der Konjunktion
entweder... oder.

Muster: er, Misserfolg haben / er, einen Fehler machen => Entweder hat er
einen schweren Misserfolg gehabt oder er hat einen Fehler gemacht.

. wir, sich mit etwas Niitzlichem beschéftigen / wir, auseinander gehen

. der Hausherr, am Tisch sitzen, obenan / er, iibel nehmen

. er, verargert sein / er, schlecht gelaunt sein

. Sie, die Tiir offen halten / Sie, das Klappfenster 6ffnen

. sie, den Arzt bestellen / sie, in Ohnmacht fallen

. die Blumen, pfliicken, im Garten / die Blumen, im Blumenladen, kaufen
. der Polizist, ein Protokoll aufnenmen / einen Strafzettel, herausschreiben
8. wir, eine halbstiindige Rast machen / wir, sofort, sich auf den Weg machen
9. wir, ein Nichtraucherabteil nehmen / ich, nicht, mitfahren

10. wir, alle zwei Stunden Rast machen / ich, an der Wanderung, nicht,
teilnehmen

~N O O W IN B
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Ubung 11. Wiihlen Sie die richtige Variante.

1. Ragna kam spét nach Hause,... die Mutter
a) aber

b) und

c) weil

d) trotzdem

brauchte ihre Hilfe.

2. ... redete sie ununterbrochen,... schwieg sie stundenlang.

a) nicht nur... sondern auch
b) bald... bald

C) zwar... aber

d) entweder... oder

3. Das Kleid gefiel Heike sehr,... die Farbe stand ihr,... hat sie es nicht ge-

kauft.

a) denn, trotzdem

b) und, aber

c) und, deshalb

d) auBerdem, doch

4. Unsere neue Wohnung lag am Stadtrand,
hatte jetzt mein eigenes Zimmer.
a) und, auBerdem

b) doch, deshalb

c) trotzdem, weil

d) aber, denn

... Ich war damit zufrieden, ich

5. Die ganze Familie sal3 schon am Esstisch,....

a) als kam der Vater

b) wenn kam der Vater

c) dakam der Vater

d) und kam der Vater

6. Sabina hatte eine starke Allergie,....

a) darum es gab im Haus keine Blumen
b) deshalb gab es im Haus keine Blumen
¢) doch es gab im Haus keine Blumen
d) denn es gab im Haus keine Blumen
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7. ...die Miillers bauen ein Haus, ... viele thre Bekannten mochten ein Haus
in dieser Siedlung haben.

a) mal... mal

b) entweder... oder

C) zwar... aber

d) nicht nur... sondern auch

8. Alles ist vorbereitet,....

a) wir konnen also abfahren

b) darum wir konnen abfahren

c) trotzdem konnen wir abfahren

d) und kdnnen wir abfahren

9. Beim hohen Fieber muss man das Bett hiiten,... kann man sich Kom-
plikationen zuziehen.

a) denn

b) sonst

c) und

d) deshalb

10. ... ist der Inhalt dieses Romans interessant,... ist die Sprache des Autors
kompliziert.

a) weder ...noch

b) sowohl... als auch

c) entweder... oder

d) zwar ...aber

Ubung 12. Korrigieren Sie Fehler.

1. Die Studenten wiederholten alle Regeln, dann sie fiihrten ihre Beispiele
an.

2. Paul hat sich zur Priifung gut vorbereitet, trotzdem er hat eine schlechte
Note bekommen, denn er sich sehr aufregte.

3. Ich habe weder gefriihstiickt, noch ich habe die Zeit gefunden, zu Mittag
zu essen, denn wir viel Arbeit hatten.

4. Sowohl mein Grofvater war Offizier als auch mein Vater der Armee
sein Leben widmete.

5. Nicht nur kalt war es, sondern auch wehte ein starker Wind.

6. Zieh dich warm an, sonst du kannst dich erkélten.
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7. Bald kommt ihr Neffe jeden Tag zu Besuch, bald er fiir einige Wochen
verschwindet.

8. Entweder gehst du mit oder wir lassen dich allein zu Hause.

9. Die Kinder sind zum Fluss gegangen, denn ist es sehr heil3, und sie wol-
len in kithlem Wasser baden.

10. Alle Kollegen haben Herrn Somow zum Geburtstag gratuliert, doch er
freut sich nicht, denn seine Tochter davon vergessen hat.

Ubung 13. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Tloroaa Obutla HEYCTOMYMBALA: TO LIEI JOX/Ib, TO SIPKO CBETUJIO COJIHIIE.
2. OH cripocwII MeHsI, KTO sl TAKOM M 9TO MHE HY)KHO, HO sl IPOMOJTYAJ.

3. B aTOoM nome Bcerga CKBO3HSK, IO 3TOM IMIPUYHUHE YaCTO OOJICIOT JETH.
4., CeromnHsi 4yJIHas TOTOJAa, WTAK, Thl MOJXKEIIb IMO3BOJIUTH ceOe CheCTh
MOPOIKEHOE M BBIMHUTH YallIeuKy Ko(e Ha CBEXEM BO3TyXe.

5. D10 MOE mocneaHee CIOBO, TaK Kak BCE JETalM HAIIIETO JIeJia MbI YXKe
o0CyIUIu.

6. beperu cebs u He mepeoxyaxaancs, a To Oyaenb ToToM 0o0JeTh!

7. B aTOM roay BecHa paHHsA, MEXIY TEM TpaBa JIUIIL KOe-T/Ie 3eJCHEeT.
8. S momxHa BbICTUpATh ATO O€JIbE cama, WM MOM OpaT OTHECET €ro B
IPavYeyHYIo.

9. Omna mpuoOpena OOBINON KU3HEHHBIM OMBIT U TEHEPh YMEIO MOJb3Y-
€TCSl UM B OOIIICHHH C JIFOIbMH.

10. inu MBI COBEPIIIMM THEBHOE MYTEIIECTBHUE, HIIM OTIOKHUM 3Ty MOC3AKY
Ha 3aBTpaIllHee yTPO.

11.Y MeHst ecThb OOJIBIIOE JKEJIAHUE TMOCETUTh 3TOT MY3€H, MOATOMY
mpoiiry Te0si COCTaBUTh MHE KOMITAaHHUIO.

12. He TOBbKO pO3BI HY’KHO YKPBITh OT 3UMHHUX MOPO30B, HO Ml BCE OCTalhb-
HBIC KIIYMOBI CJIETyeT IPUKPBITH CJIOBEIMU BETKaMHU.

13. OHa BENUKOJICTIHO Tejia CBOM MECHU M, KpOME BCEro Mpovyero, eme u
aKKOMITaHWpOBaJia cebe Ha posiyie.

14. XynoxxHUK OBICTPO cliefiaja 3CKU3 Oynylield KapTUHBI, 3aTeM MPUCTY-
MAJI K OCHOBHOM paboTe.

15. bonpHOM m0ATO HE OOpamancs K Bpady, BCICACTBUE YETrO 3aITyCTHII
CBOIO 0OJIE3HB.
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16. Ceronass MoHMKa MHE HE 3BOHWJIA, TaK KaK y HEE COBCEM HE OBLIO
BpPEMEHH.

17.Ms1 nmonro crosiim Ha rpaHulle. CHadajga MOTPAHUYHHUKN TPOBEPHUIH
HAIIM TIaCIOpTa, TOTOM OBLIT TAMOXKEHHBIN JOCMOTP.

18. To ero Tenedon Moyai, To TPyOKy Opajia cekperapiia.

19. PeruHa oueHb ycTana, HECMOTPS Ha 3TO OHA TOIILIA UTPATh B TCHHUC.
20. He oma3znpiBaii, mHAYE MBI yeaem 0e3 TeOs.

SATZGEFUGE
Subjektsitze

Ubung 14. Suchen Sie die Subjektsiitze in folgenden zusammengesetz-
ten Satzen. Erkliren Sie den Gebrauch des Konjunktivs.

1. Was heute nicht geschieht, ist morgen nicht getan und keinen Tag soll
man verpassen... (J. W. Goethe)

2. Welchen Gefahren die natiirliche Entwicklung unserer deutschen Spra-
che ausgesetzt war und noch ausgesetzt ist, und mit welchen Mitteln ihr
dabei Pfleger beizustehen trachteten, das soll im folgenden dargelegt wer-
den. (E. Koelwel)

3. Wie er (Klopstock) die Worter formt und fiigt, 146t aufhorchen, der
lebhafte Rhythmus hilt in Spannung, macht die Vorstellung fast korper-
haft: Das ist mitreiBende, schwungvolle Sprache. (E. Koelwel)

4. DaB sich Goethes Sprache mehr und mehr vom Fremdwort befreit hat,
ist bekannt. (E. Koelwel)

5. Wer zum Volke spricht, muf} vom Volke verstanden werden. (E. Koel-
wel)

6. Was dem Deutsch lernenden Auslander Schwierigkeiten bereitet, fallt
uns zu einem grofen Teil fast unbewult zu. (E. Koelwel)

7. Vom Nachmittagsschlaf hing es ab, ob wir an den Alpsee radelten und
im Hotel ,,Zur Alpenrose* Kaffee tranken oder ob der Tag miirrisch zu En-
de ging.

8. Es ist ein gutes Zeichen, wenn die Weiber licheln... (H. Heine)
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9. Nun war bekanntgeworden, dall Jean-Jacques nach seinen vielen Pari-
ser MiBhelligkeiten wieder ruhige Zuflucht auf dem Lande suche. (L.
Feuchtwanger)

10. Schon wiére es, wenn das Wort wieder Mode wiirde und das Modewort
auBer Mode kime. (;, Sprachpflege")

Ubung 15. Setzen Sie das Pronomen wer in der entsprechenden Form
ein.

1. ... man viel schmeichelt, wird erheblich.

2. Fiir ... das alles vorbereitet ist, der ist noch nicht gekommen.

3. ... alle achten, ist eine Autoritit.

4. ... wir begegnet sind, ist ein beriihmter Gelehrter.

5. ... wagt, gewinnt. (Sprichwort)

6. ... viel prahlt, dem glaubt man nicht.

7. ... man oft betriigt, der wird misstrauisch.

8. ... keine neuen Worter lernt, bereichert seinen Wortschatz nicht.

9. ... alle loben, ist nicht immer der Beste.

10. ... die Antwort nicht gleich einfillt, hat zehn Minuten Zeit zum Nach-
denken.

Ubung 16. Wihlen Sie die richtige Variante.
1. ..., kann nach Hause gehen.

a) Wer hat keine Fragen

b) Wer keine Fragen hat

c) Der keine Fragen hat

d)Wenn keine Fragen hat

2. ... Natascha so eine schone Stimme hat, das wusste ich nicht.
a) das

b) was

c) dass

d) denn

3. Es ist interessant,....

a) wann kommt der Zug

b) dass der Zug kommt

c) wann der Zug kommt

d) ob kommt der Zug
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4. Es argert den Vater,...

a) wenn man ihn viel fragt

b)wann man ihn viel fragt

c) dass man fragt ihn viel

d)was man ihn viel fragt

5. Es wurde allen klar geworden,... keiner ihn {iberzeugen kann.
a) dass

b) was

c) wenn

d) wofiir

6. ... fragt,... lernt.

a) was, das

b) dass, es

c) der, wer

d) wer, der

7. Am besten wire es,....

a) dass alle kommen zum Seminar

b) wenn alle zum Seminar kommen

c¢) wann alle zum Seminar kommen

d) das alle zum Seminar kommen

8. ... viel Geld ausgibt,... ist verschwenderisch.
a) wer, der

b) der, wer

c) wenn, denn

d) wann, dann

9. Ist es wabhr,... sich deine Eltern scheiden lassen?
a) was

b) wann

C) wenn

d) dass

10. Diesem Mann schmeckt nur...,... fiir ihn seine Mutter kocht.
a) das, was

b) der, wer

c) der, der

d) dann, wann
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Ubung 17. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. KTo He paboTtaeT, TOT HE ecCT.

2. YTO TBI COYMHUTA, 3BYYUT IIPEKPACHO.

3. OueHb kajb, YTO Thl HE MPUAEIIL KO MHE HA JICHb POKICHUS.

4. KTo 3aBUayeT, TOT CaM CTPAJacT.

5. Uto co3nano PadasieM, HUKOTo HE OCTABIISIET PABHOYIIIHBIM.

6. CtpanHO, yTO MOHHKA 0 CHUX TIOP HE MTOCMOTPEIIA ITOT (PUIIbM.

7. KTO HE pUCKyEeT, TOT HE MBbET IAMITAHCKOE.

8. BersicHuiiocs, uto MapTtuH u JIlynsa pemmim oXeHUThCS.

9. beu1o sicHO, yTO OTTO HE CAACT DK3aMEH M0 MaTeMaTHKe.

10. Kak cTpaHHO, 4TO BbI 10 CHX OP HE 3HAKOMBI.

11. TonpKO TOT MOXET CaTh CIIOKOMHO, KTO 3aIlJIaTHUJI HAJIOTH.

12. O4eBUIHO, YTO MOe37Ka HO PPaHIUIO HE COCTOUTCH.

13. Kak 310p0B0, 4TO BCE MBI 3/IeCh COOPAITHUCH.

14. YenoBeKy TpyAHO AAETCA TO, UTO OH JIE€JIAET B IIEPBBIN pas.

15. beuto Obl mydie, eciu Obl Yy CTYJIEHTOB OBLJIO OOJBIIIE CBOOOJHOTO
BPEMEHU.

16. Y 1uBUTENBHO, 4TO B [ €pMaHuy B BOCKPECEHBE 3aKPHITHI BCE Mara3vHbl.
17. KTo MHOTO YMTaeT, TOT BCET/Ia MOXKET paccka3aTh YTO-HUOYIb WHTE-
pecHoe.

18. ToJIbKO TOT, KTO JOOPOCOBECTHO TOTOBUTCS K KAXKJIOMY 3aHSITHUIO,
YCIIELIHO CAAET 3K3aMEHBI.

19. Kak xanb, yTo 11 1oe3aku B ['epMaHuio Hy»KHA BU3A.

20. Mens panyer, 4To Thl IeJIacilb YCIEXH.

21. YTOo HUKOTO HET I0MA, 3TO MEHA YIUBJISCT.

22. Kak ciy4usiock, 4TO Bbl OMO3a1u?

23. J1o cux mop He CHO, CMOXKET JIM OH MOUTH C HAMU B TIOXOJ.

24. MeHs BoHYET, 1oueMy He nuieT Mapusi.

25. Cny4uiock TO, YTO BCE CUYUTAIM HEBO3MOKHBIM.

26. bwuio 6w1 X0Opotio, eciau 06l Ha POXIeCTBO BhIMAJI CHET.

27. X0opo110, 4TO Thl BCEra B Kypce COOBITUH.

28. Euie HEM3BECTHO, MOYKHO JIU €MY HOBEPSATH.

29. MeHst yIMBIISIET, C KAKOW TOYHOCTBIO JIEHMC OTBEYAET HA BCE BOMPOCHI.
30. Emie He ICHO, moe1eM JIM MbI Ha BBIXOJHBIE K MOPIO.
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Pradikativsitze

Ubung 18. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Siitze.

1. Ein herrliches VVorzeichen war, dass an dem Tage, da der Konvent zu-
sammentrat, das Kriegsgliick umschlug. (L. Feuchtwanger)

2. Andrytzkis Mutter war, wie eben Miitter sind, wenn der Sohn aus den
Stadten heimkommt. (E. Claudius)

3. ,,Franz ist nicht mehr das, was er war®, sagte Auguste... (A. Seghers)

4. Sie war, was man resolut nennt, weder alt noch jung, weder schon noch
haBlich. (A. Seghers)

5. Trotzdem riihrte sie sich nicht. Fast schien es, als wolle sie den Bus
Verpassen.

6. Und heimatlich ging es zu am Markttag, und die Heimat war es, die mir
winkte vom hochbeladenen Erntewagen. (J. R. Becher)

7. Mir war, als hitte ich ein ungeheures Verbrechen entdeckt, das der Va-
ter zu verheimlichen trachtete. (J. R. Becher)

8. Aber sein Gemiitszustand war es, der mir Sorge machte. (Th. Mann)

Ubung 19. Verwandeln Sie die einfachen Siitze in Satzgefiige mit einem
Priadikativsatz.

Muster: Wir haben diese Ubung schon einmal gemacht. => Es schien mir,
als hiitten wir diese Ubung schon einmal gemacht. Es ist mir, als ob...

1. Ich habe den Abend in Gesellschaft meiner besten Freunde verbracht.
2. Ich sehe diese Schauspieler zum ersten Mal. 3. Wir haben uns in der
Stadt verlaufen. 4. Er verheimlicht seine Meinung. 5. Man unterzieht uns
einer Priifung. 6. Es gibt keine Moglichkeit, ihm zu helfen. 7. Das wird den
Fall auBlerordentlich komplizieren. 8. Du wirst diesen Fehler nicht so leicht
wieder gutmachen konnen.

Ubung 20. Bilden Sie Sétze nach dem Muster und bestimmen Sie ihren
syntaktischen Typ (Subjektsitze / Priadikativsatze).

Muster: mich, stort - er, zu laut, spricht => Was mich stort, ist, dass er zu
laut spricht.

1. ihn, verdrief3t - seine Verwandten, ihn, nicht fiir ernst, halten.

2. der Mutter, Sorgen, macht - das Kind, nicht ruhig, schlaft.

3. keiner, muss, erfahren - er, sein Wort, nicht, hat gehalten.
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4. meine Freude, betriibt — meine Freundin, in der Priifung, ist durch-
gefallen.
5. der Familie, besonders gut, gefiel — die neue Wohnung, im Stadtzent-
rum, lag.

Ubung 21. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. I'maBHOE TO, UTO MBI BEINOJHWIN 3agaHue. 2. HakoHer oH cTaj TeM, KeM
OH XOTeN CTaTh C JAETCTBA, & MMEHHO BpauyoM. 3. CamMoe riaBHOE —
COCTaBUTh XOPOUIUH IJIaH W paboTarh CTpOro mo 3Tomy Iany. 4. Ero
MEPBON MBICIIBIO OBLIIO, YTO OH JOJDKEH CPOUYHO MO3BOHUTH Marepu. 5. Y
MEHsI OBLUIO TaKO€ YYBCTBO, CJIOBHO s COBEpIIMJIA OTPOMHYIO OIIHUOKY.
6. Korga apTuCT BbIIIIEN Ha CLIEHY, Y HETO OBLIO TAaKOE YyBCTBO, CJIOBHO OH
3a0bUT CBOIO pOJIb U HE MPOMU3HECET HU cioBa. 7. Kazanock, HUKTO He 00-
paTUJl BHUMAaHHMS Ha €ro CJIoBa.

Attributsatze

Ubung 22.Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Sitze.

1. Herr Spinnel stand auf dem Fleck, wo er wihrend Herrn Kloterjahns so
jah unterbrochener Visite gestanden hatte, und blickte auf die offene Tiir.
(Th. Mann)

2. Durch einen seelischen Vorgang, dessen Analyse zu weit fiihren wiirde,
gelangte Herr Spinnel zu dem Entschliisse, sich zu erheben und sich ein
wenig Bewegung zu machen... (Th. Mann)

3. Es gab keine Edelhodlzer im Eichenwald, deren Transport sich gelohnt
hatte.

4. Zum ersten Male sah ich jetzt Leute, die sie (Pat) von frither her kannte.
Ich konnte nichts mit ihnen anfangen. Sie bewegten sich leicht und unge-
zwungen, sie kamen aus einem Leben, in dem alles glatt ging, in dem man
nichts sah, was man nicht sehen wollte, sie kamen aus einer anderen Welt.
(E. M. Remarque)

5. Nun widmete er die thm verbliebenen Kréfte der Untersuchung, wie die
Menschheit am besten die Herrschaft iiber die Naturkréfte gewinnen konn-
te.
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6. Wahrend der Rede kursierte unter den Senatoren eine omindse Liste
der Summen, welche der Diktator unter falschem Namen in spanischen
Banken deponiert hatte... (B. Brecht)

7. Wir drei, die wir die schlechtesten Schiiler waren, hatten die Aufnah-
mepriifung ins Gymnasium bestanden. (J. R. Becher)

8. Man hat nicht das Gefiihl, die Zeit sei wie im Flug vergangen, wenn
man taglich miterlebt, wie ein Garten allméhlich in den Sommer wéchst.
(L. Frank)

9. An dem Tage, da England Polen seinen Beistand zusicherte, fiir den
Fall, daB es von Deutschland angegriffen werden wiirde, aBen Weston und
Mathilde in der Kiiche. (L. Frank)

10.In der Stadt befand sich niemand mehr, der bevollmachtigt gewesen
wire, Weston mitzuteilen, was er zu tun habe. (L. Frank)

11. Sie verlangte, dall man ihre Adresse aufschreibe, sie von allem, was
nun folgen wiirde, verstindige. (J. Petersen)

12. Das erste, was Georg jetzt wahrnahm, war ein starker Nelkengeruch.
13. Diese Landschaft ist das Schonste, was ich gesehen habe. (Ch. Wolf)
14. Drei Stunden spéter verlas der Schnurrbirtige die Namen derer, die die
Priifung bestanden hatten. (J. Brezan)

Ubung 23. Setzen Sie Attributsiitze ein, gebrauchen Sie dabei den Kon-
junktiv.

1. Seine Worte, als ..., haben mich schockiert.

Sabine sprach mit der Uberzeugung, als wenn ...

Die Kleinen machten einen Krach, als ob ....

Die Meinung, als ob ..., entspricht der Wirklichkeit nicht.
Das Problem, ob ..., ist nicht leicht zu 16sen.

Das Bewusstsein, dass ..., freut uns alle.

Ihre Worte, dass ..., klingen nicht iiberzeugend.

Mich begliickt der Gedanke, dass ..

Der Verdacht, dass ..., liel3 mir keme Ruhe.

10 Ich habe das Gefiihl, dass

11. Am Wochenende hatten wir keine freie Stunde,....

12. Es gibt im Horsaal keinen Tisch, ....

13. Leider habe ich keine Bekannten,....

©ooN O WN
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14. Irina schrieb keine einzige Zeile,....
15. Ich kenne keinen Menschen,....

Ubung 24. Wiihlen Sie die richtige Variante.
1. Musik ist etwas,... die Welt drmer wire.
a)  wessen
b)  deren
c) ohnewas
d)  ohne deren
2. Der Schriftsteller,... ich gut bekannt bin, lebt jetzt im Ausland.
a)  mit den Werken dessen
b)  mit dessen Werken
c)  dessen Werken
d)  mit deren Werken
3.  Das Miadchen macht eine Bewegung,... wollte es gehen.
a) alswenn

b) als
c) dass
d) alsob
4.  Das ist genau der Platz,... alles passiert ist.
a) Wo
b)  woher
c)  welcher
d) der

5. Nach Deutschland fahren nur die Studenten,...
a)  deren Leistungen sind gut
b)  die Leistungen deren sind gut
c)  denen Leistungen gut sind
d)  deren Leistungen gut sind

6. In der Zeitschrift habe ich manches gefunden,... ich mich interessire
a) wovon
b)  wofiir
c) das

d)  worliber
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7. Wer ist der Mann,... sich der Lektor unterhalt?

a)  vondessen

b)  mit wessen

c)  welchen

d)  mitwelchem
8.  Die Gegend machte den peinvollen Eindruck, ... das Gewitter alle
Schone vernichtet hétte.

a) alsob
b) als
c) was
d) wenn
9.  Sandra kaufte die Bluse,... Farbe ihr sehr gut stand.
a) die
b)  dessen
c) deren
d) denen

10. Ich trage nur die Sachen,....
a)  in deren ich mich bequem fiihle
b)  in denen ich mich bequem fiihle
c) in denen ich mich fiihle bequem
d)  in denjenigen ich mich bequem fiihle
11.  Erzihl mir die Geschichte,... du gestern gelesen hast.

a) das
b)  von denen
c) die

d)  vonderen
12.  Karl hat alles gemacht,... er machen wollte.

a) dass
b) als

c) was
d) wenn
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13. Der Mann nannte etwa zehn Namen der Menschen, ... er sein Ziel
nicht erreichen konnte.
a)  ohne deren Hilfe
b)  ohne Hilfe deren
c)  mit Hilfe dessen
d)  mit denen Hilfe
14. Die Gegend,... Lisa kommt, liegt weit von hier.
a)  ausderen
b)  woher
c)  ausdessen
d) auswessen
15.  Ich bin der Meinung,... diese Novelle langweilig ist.

a) was

b) als

c) wovon
d) dass

16.  Die Urlauber erinnern sich gern an die Tage,....
a)  die sie am Meer verbracht haben
b)  wessen sie am Meer verbracht haben
c) die sie am Meer haben verbracht
d)  wessen sie haben am Meer verbracht
17. Was macht Friederike,... ihr Freund sie bewundert?

a)  damit
b) dass
c) die
d)  derer
18. Dieses Buch enthélt etwas,... mich Uiberrascht hat.
a) was
b)  dessen
c)  welches
d)  wessen
19. In der Zeitung steht einiges,... die Offentlichkeit bisher nichts wusste.
a)  dessen
b)  {iber das
c) wovon
d) deren
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20. Meiner Freundin fehlt etwas,... man Selbstvertrauen nennen konnte.

a) dass

b) alsob

c) alswenn
d) was

Ubung 25. Bilden Sie Attributsiitze zu den fettgedruckten Substan-
tiven. Benutzen Sie dabei den Konjunktivs in den Attributsitzen.

1. Im Zimmer gab es keinen einzigen Stuhl, ... 2. Auf dem Tisch lagen vie-
le Bleistifte; da konnte man aber keinen einzigen finden, der (mit dem) ...
3. In der vergangenen Woche hatte ich keinen Abend, an dem ... 4. In die-
sem Zimmer gibt es kein Fenster, das (aus dem) .... 5. Im Geschift habe
ich keine einzige Vase gefunden, die ... .

Ubung 26. Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Deutsche, benutzen Sie
dabei den Konjunktiv in den Attributsétzen.

1. ToBopusl OH yBEPEHHO W TAaKHUM TOHOM, OYATO 5 C HUM cropui. 2. S
BEPHYJICSI JIOMOM C TaKMM YyBCTBOM, Kak OyITO BHIENI XOPOIIHMI COH.
3. JleBouky My4miia MBICIIb O TOM, YTO OHA HEXOPOIIO MOCTYMWIa MO OT-
HOUIEHUIO K cBoei cectpe. 4. Korma Math mpomjanachk ¢ CbIHOM, €€ yTenla-
Jla MBICIb O TOM, YTO Y€pe3 HECKOJIbKO MECSIIEB OHA CMOXET K HEMY IMO-
exaThb. 5. B 3TOl cTarbe HET HU OJHOTO CJIOBA, KOTOPOE OBl s HE TOHsJIA.
6. Ha »Toil Hexene y MeHsS HET HM OJHOTO Beuepa, Koraa si Obl Moria
npuiiTU K Bam. 7. B utone mponuioro jgera He ObUIO HU OJHOTO JIHS, KOT/Ia
Obl He men A0XKIb. 8. S He ckazana HU OJHOTO CJIOBA, KOTOPOE ObI Bac
MOTJIO OOHUIETb.

Objektsatze

Ubung 27. Analysieren Sie folgende Siitze.

1. Er sah, daB} sie ihn miB3trauisch musterte. Wahrscheinlich glaubte sie, er
wolle sie als Kranke behandeln und sie schonen. (E. M. Remarque)

2. Der Portier im Hotel erzdhlte mir, du wérest bereits am Bahnhof. Es
war hohe Zeit wie es scheint! Wer weill, wo ich dich spater hitte suchen
mussen.

3. Er hatte an das gedacht, was man ihm als Kind iiber das Leben erzéhlt
hatte, dafl man es wegwerfen muf3, um es zu gewinnen. (A. Seghers)
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4. Du brauchst Papiere, Adressen und Geld, einen anderen Anzug, und
was sonst alles dazugehort. Ob ich dir all das beschaffen kann, wei3 ich
noch nicht. (H. Roch)

5. llse stand neben der Klopfstange und redete auf die beiden teppich-
klopfenden Frauen ein, daB3 sie ihre Tatigkeit flir eine Weile unterbrechen
mochten. (H. Roch)

6. Dr. Heymann sei abtransportiert worden, hatte ihr Mann gesagt.
(H. Roch)

7. Sie fiihlte, wie ihr die Tranen {iber die Backen liefen. (H. Roch)

8. Daran, daf} der Kaufmann wieder verheiratet sein konnte, hatte sie nie
gedacht.

9. Ich winkte zuriick, sie solle stehenbleiben, ich kdme schon. (E. M. Re-
marque)

Ubung 28. Bestimmen Sie den Typ der Nebensiitze: a) Objektsitze;
b) Attributsitze; c) Subjektsitze; d) Pridikativsitze.

1. Was man jung lernt, das bleibt.

2. Was er mir erzahlt hat, das werde ich dir nicht verraten.

3. Hier erhebt sich die Frage, ob er ein wahrer Romantiker oder ein grof3er
Pessimist ist.

4, Nichts, was dein Freund hier erzihlt hat, kann man fiir ernst halten.

5. Nicht was schon ist, ist Mode, sondern was Mode ist, ist schon.

6. Es war bis jetzt noch nicht bewiesen, ob er schuld ist.

7. Der Fahrer hat sich bei dem Polizisten erkundigt, ob man hier parken
darf.

8. Geduld ist das, was du am meisten notig hast.

9. Hast du den Vater gefragt, wann er heute kommt?

10. Es wurde bekannt gegeben, wann die nichste Konferenz stattfindet.

11. Am Abend zeigt sich, wie der Tag gewesen ist.

12. Die Information, dass das Seminar heute nicht stattfindet, ist schon
langst keine Neuigkeit.

13. Hast du schon nachgedacht, wen du zu deinem Geburtstag einlddst?

14. Alles was wir heute gesehen haben, finde ich sehr interessant.

15. Der Lehrer riet mir dazu, dass ich meine Jahresarbeit zu diesem Thema
schreibe.
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Ubung 29. Verwandeln Sie die direkte Rede in die indirekte; gebrau-
chen Sie dabei den Konjunktiv.

1. Die Mutter sagte zu ihrem Sohn: ,,Komm heute aus der Schule direkt
nach Hause. Halte dich nirgends aufl* 2. Der Meister sagte: ,,Erfiillen Sie
heute unbedingt das Plansoll.“ 3. Meine Schwester bat mich: ,,Bringe mir,
bitte, ein interessantes Buch aus der Bibliothek.” 4. Die Passagiere baten
den Fahrer: ,,Fahren Sie bitte langsamer.”“ 5. Der Lehrer sagte: ,,Lest und
tibersetzt diesen Text zu Hause.* 6. Ich bat meinen Nachbarn: ,,Gib mir bit-
te bis morgen dieses Buch!“ 7. Der Gruppenilteste sagte: ,,Bringe morgen
unbedingt einen Zettel vom Arzt.”“ 8.. Das Miadchen sagte seinem Bruder:
,Mache zuerst die Hausaufgaben, dann kannst du spazieren gehen.” 9. Die
Schwester sagte zu mir: ,,Erzdhle bitte {iber deine Fahrt nach Moskau.*
10. Ich bat meine Freundin: ,,Kauf bitte auch fiir mich diesen neuen Ro-
man.“ 11. Der Schiiler bittet den Lehrer: ,,Wiederholen Sie noch einmal
diese Regel!* 12. Das Kind bittet die Mutter: ,,Kaufe mir dieses Spiel-
zeug!“ 13. Der Lehrer sagt: ,,Priift noch einmal diese Aufgabe! Viele von
euch haben einen Fehler gemacht!“ 14. Der Vater sagte: ,,Geht in den
Wald, kehrt aber in zwei Stunden zuriick!* 15. Der Professor sagt: ,,Be-
antworten Sie bitte die Frage genauer! Seien Sie aufmerksamer!*

Ubung 30. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. On npocwi, 9TOOBI MBI €My TOMOTJH. 2. YUYUTEeNbh CKa3zall, 4TOOBI MBI
caenanu Tpu ynpaxksnenus. 3. CtapocTa MOMPOCHII, YTOOBI BCE OCTaJMCh
MOCJIe 3aHATUN, YTOOBI OOCYANTH JBa BaXHBIX Bompoca. 4. CaloBHUK TO-
MPOCHUJT JETeH, 4TOOBI OHU TOMOTJIHM €My MOCaauTh 3TH IBETHL. 5. Oten
CKa3aj, 4ToObl S TPUIIEN CErOJHS paHblie ToMOu. 6. Jlupektop ckazai,
4yTOOBI BCE HAYAIBHUKHU OTJIENIOB coOpanuch y Hero B kabunere. 7. Cectpa
npocusia, YToObl 51 MPUHEC €l HECKOJBKO HOBBIX JKYpPHAJIOB. 8. APTHCT IIO-
IPOCUJI, YTOOBI PEXHCCEP PA3PELINII €My €Ile pa3 MOBTOPUTH ATY CIICHY.
10. Manpuuk monpocui, 4ToObl MaTh paspelniuia eMy MOCMOTPETh ITOT
UHTEPECHBIN (PUITHM.

Ubung 31. Verwandeln Sie die direkte Rede in die indirekte; gebrau-
chen Sie dabei in den Objektsitzen den Konjunktiv.

1. Die Freundin fragte mich: ,,Weiit du, daB ich heute Schi laufen gehe?
Willst du auch Schi laufen?* Ich antwortete: ,,Der Schnee ist zu schlecht.
Es taut uiberall. Bleib lieber auch du zu Hause.*
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2. Die Tochter sagte der Mutter: ,,Multti, ich brauche deinen Rat. Es handelt
sich um die Berufswahl. Gestern hat unser Direktor dariiber in der Ver-
sammlung gesprochen. Welchen Beruf rétst du mir zu wéhlen? Du kennst
mich doch am besten.*

3. Der Korrespondent teilte mit: ,,Die Delegation ist vor einigen Minuten
abgefahren.*

4. Der Bruder rief mich an: ,,Halte dich bereit. Ich komme in wenigen Mi-
nuten.*

5. Der Genosse sagte mir: ,,Ich wollte Ihnen diese Neuigkeit frither mittei-
len, aber ich konnte es erst heute tun.*

6. Der Vater fragte den Sohn: ,,Hast du den Augenarzt schon aufgesucht?
Was hat er dir empfohlen? Hat er dir eine Brille verschrieben?

Ubung 32. Driicken Sie die direkte Rede in der indirekten Rede aus.

1. Der Bruder fragt: ,,Warum hast du Angst?*

2. Er sagt: ,, Der Unbekannte interessiert mich nicht mehr*

3. Ich frage: ,,Woran soll ich das Méddchen erkennen?*

4. Der Juwelier sagt: ,Ich bin von zwei maskierten Ménnern Uberfallen
worden.*

5. Er wunderte sich: ,,Warum denkt man an das Nichstliegende immer zu
spat?*

6. SchlieBlich drgert sich der Freund und sagt: ,,Ich habe doch gar keinen
Fehler gemacht.*

7. Der schlaue Mann sagt: ,,Pass auf. Ich sage jetzt drei Worter und du
kannst sie nicht wiederholen.*

8. Sie fragte: ,,Ist ihr Freund, Herr Fuchs, gesund?*

9. Ich kann nur sagen: ,,Alle Wege fithren nach Rom.*

10. Der Junge interessiert sich: ,,Hatten viele Burgen im Mittelalltag starke
Verteidigungsanlagen?

11. Der FuBballfan fragt mich: ,,Bist du Dynamo-Anhénger?“

12. Meine Oma wiederholt immer: ,,Man soll den Tag nicht vor dem
Abend loben.*

13. Der Biologielehrer erklart: ,,Maikéfer leben nur vier Wochen lang.*

14. Die Mutter fragt: ,,Seid ihr gestern mit dem Schulbus gefahren oder zu
Ful} gegangen?*
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15. Die Bibliothekarin erklart: ,,Ein Exlibris ist ein Blatt kleinen Formats
mit einer kiinstlerischen Gestaltung. Ein Exlibris kann den Namen des Ei-
gentiimers des Buches, Symbole, Ornamente, Portrits, Pflanzen, Tiere,
Landschaften enthalten.*

16. Der Leser fragt: ,,Ist ein Exlibris ein Besitzerzeichen?*

17. Der Museumsbesucher fragt seine Fiihrerin: ,,Wem gehort dieses Fa-
milienwappen?*

18. Die Eltern fragen die frisch gebackenen Eheleute: ,,Seid ihr gliicklich?“
19. Sie interessiert sich im Operntheater bei ihrer Freundin: ,,Wessen Sin-
gen gefallt dir am besten?*

20. Georg fragt: ,,Wer hat eine Reise an den Rhein gemacht?*

Ubung 33. Wiihlen Sie die richtige Variante.
1. Man fragt mich,... ich noch ledig bin.
a) dass
b) was
C) warum
d) wann
2. Hella erzidhlt,... sie in Ferien gemacht hat.
a) was
b) ob
c) dass
d) wie
3. Weillt du nicht,... die Konferenz stattfindet.
a) wohin
b) wann
c) dass
d) was
4.  Dass er die Wahrheit sagt,... zweifle ich nicht.
a) davon
b) daran
c) das
d) woran
5. ... er erzdhlte, horte sie schweigend an.
a) was
b) dass
c) wann
d) wonach
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6. ..., das erfahren wir nie.
a) wer hat es ihm beigebracht
b) wer es hat ihm beigebracht
c) wer ihm es hat beigebracht
d) wer es ihm beigebracht hat
7.  Leider kdonnen wir noch nicht sagen,... sie immatrikuliert wurde.
a) dass
b) ob
c) wer
d) was
8.  Warum sind Sie sicher,... niemand Ihnen helfen wird?
a) ob
b) warum
c) dass
d) wozu
9.  Die Mutter fragt,... wir heute zu Mittag essen mochten.
a) dass
b) was
c) das
d) wer
10. Dass er mich beleidigt hat,... erinnere ich mich nicht.
a) dariiber
b) danach
c) woriiber
d) daran
11. Man hat ihr... nicht gedankt, dass sie so beharrlich gehandelt hat.
a) dariiber
b) es
c) darum
d) -
12.  Erist es nicht gewohnt,... man ihn kommandiert.
a) wenn
b) ob
c) wann
d) dass
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13. Die Kindererzieherin passte gut... auf, dass nichts passierte.
a) dafir
b) darauf
c) wonach
d) danach

Ubung 34. Korrigieren Sie Fehler.

Die Kleine fragte, dass sie noch nicht schlafen gehen darf.

Die Eltern waren daran iiberzeugt, dass ihr Sohn das nicht tun konnte.
Womit der Streit begann, konnte schon keiner nach einer Stunde sagen.
Sie ist daran gewohnt, dass alle sich iiber ihr Talent wundern.

Erzihl bitte, was habt ihr im Kino gesehen.

Dass du von meinem Geburtstag vergessen hast, drgere ich mich nicht
mebhr.

7. Viktor mOchte wissen, woher dieser seltsame Mann kommit.

8. Dass ihr mitgeholfen habt, dafiir alle ihnen danken.

9. Der Arzt fiirchtet, ob der Patient operiert werden muss.

10. Die Verkéuferin fragte, dass die Kundin wiinschte.

o0k w0

Lokalsitze

Ubung 35. Analysieren Sie folgende Siitze.

1. Aber auch die einfachste, die klarste Abmachung versagt dort, wo zwei
sich nicht ausstehen konnen. (H. Fallada)

2. In Wirklichkeit wurde dann einfach gekampft, das heifit zugehauen.
Und man ging nicht da vor, wo der Plan es vorschrieb, sondern da, wo der
Feind es zuliel.

3. ... murmelte sie, ... und sah dahin, woher die Sonne bald kommen mulf3-
te.

4. Wo jeder Stein, jeder Mensch, wo die Luft und selbst der Himmel ei-
nem neu sind, scheint es leicht, das ganze Leben neu zu machen. (Ch.
Wolf)

5. Er lachte vor sich hin und begann wieder im Saal hin und her zu gehen,
und wo er ging, schwebten lange die blauen Rauchfahnen seiner Zigarre in
der Luft.

65



Ubung 36. Ubersetzen Sie ins Russische. Bestimmen Sie den Typ
der Nebensitze, die mit wo eingefiihrt werden.

1. Wo Rauch ist, muss auch Feuer sein. (Sprichwort)

2. Lernst du nicht fremde Sprachen in den Landern am besten, wo sie zu
Hause sind? (J. W. Goethe)

3. ... es war thm nicht moglich zu erkennen, wo die Mauer Berlin zerris-
sen hatte, so griindlich war aufgerdumt worden. (E. Loest)

4. Und die Seen liegen, wo sie seit langer, langer Zeit liegen. (R. Walser)
5. Endlich kam der Tag, wo alles ganz anders wurde. (H. Heine)

6. Das Licht in jenem Stiibchen, wo wir beieinander hockten, war ver-
16scht. (H. Boll)

7. Wo der Feldweg in die Wiesbadener Chaussee einmiindete, stand ein
Selterwasserhduschen. (A. Seghers)

8. Jetzt war die Wiese, wo wir das Heu zusammengekehrt und aufgeladen
hatten, jetzt war die Wiese leer. (J. Bobrowski)

9. Nicht iiberall, wo Wasser ist, sind Frosche, aber wo man Frosche hort,
ist Wasser. (G. E. Lessing)

10. An der Stelle dort, wo ich lag, miissen Wurzeln oder Steine sein, es
driickte mich an der Schulter.... (F. Gestarker)

Ubung 37. Bestimmen Sie den Typ der Nebensitze (Objektsitze, At-
tributsitze oder Lokalsitze).

1. Stelle die Zuckerdose dorthin, wo der Salzstreuer steht.

Wir haben keinem verraten, wohin Monika fliegen wollte.

Wisst ihr, wo sich die Alpen befinden?

Uwe ging dorthin, wo man auf ihn wartete.

Kennst du den Fluss, wo es viele Fische gibt?

Niemand hat Helga gefragt, wohin sie féhrt.

TN o gk WD

Am Seeufer stand ein kleines Hauschen, wo sich die Schulkameraden
Jedes Wochenende trafen.

8. Uberall, wo Gerhard arbeitete, tat er sein Bestes.

9. In Owstug, wo Tjutschew geboren wurde, werden alljahrlich Poesieta-
ge veranstaltet.

10. Keiner wusste, woher dieser verddchtige Mensch gekommen war.
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11. Die Touristen beschlossen dorthin zu gehen, woher ihre Bekannten zu-
riickkehrten.

12. Dort, wo der Wald nicht besonders dicht war, wollten wir zelten.

13. Lege dein Handy in die Reisetasche, wo sich alle anderen Sachen be-
finden.

14. Alle wollten erfahren, woher die Reisenden zuriickkehrten.

Temporalsitze

Ubung 38. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Sitze.

1. Zum Lohn fiir meine Dienste durfte ich in Xavers Stube mit dem Sa-
bel exerzieren. Xaver kommandierte. Wenn ich versuchte, den Sdbel aus
der Scheide zu ziehen, wollte der riesige Séabel nie enden, unendlich schien
er sich zu verldngern, bis Xaver nachhalf. ,,Befehlen Sie, Xaver, befehlen
Sie!* muBlite Xaver den Krieg fortsetzen, es machte mich stolz, mich von
thm kommandieren zu lassen, wiahrend ich einer Anordnung des Vaters nur
unwillig nachkam. (J. R. Becher)

2. Nachdem sich die Stille gelegt hatte und der Vater wieder dem Ge-
sprach mit mir einen mafigen Raum gab, erfand ich, um mich fiir das Erlit-
tene Genugtuung zu verschaffen, die peinliche Frage. (J. R. Becher)

3. Als ich neben den beiden im Abteil Platz genommen hatte und der
Zug anfuhr, atmete ich tief auf, als ginge die Fahrt in die Richtung nach
dem Anderswerden.

4.  Er war noch hundertmal mehr auf Gefahr gefaft, seitdem er begonnen
hatte, die paar kleinen Gruppen zusammenzubringen mit einem Verbin-
dungsmann.

5. Nachdem wir soviel uberstanden haben, wollen wir nicht zuletzt noch
dran glauben. (A. Seghers)

6. Sie hatte sich bei den ndherkommenden Schritten im Bett aufgerichtet,
bevor geldutet wurde. (A. Seghers)

7. Er lachelte, wie er den Verhafteten mit der Beschreibung verglich, die
vor ihm lag, als sei er liber die Fleischwerdung dieser Buchstaben auf3eror-
dentlich belustigt.

8. Die Ebene schien sich ins Unendliche auszudehnen, sobald er (Her-
mann) dem dicken Nebel entronnen war. (A. Seghers)
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9. Und wenn du ausgeschlafen hast, fahren wir ab. (E. M. Remarque)

10. ,,Sie wird hundert Jahre alt®, sagte ich argerlich, weil sie weinte, als
miisse Pat sterben. Pat wiirde nicht sterben. ... Solange wir lebten, wiirden
wir sie herausholen. Solange Koster lebte, konnte ich nicht sterben. Und
solange wir beide lebten, konnte Pat nicht sterben. (E. M. Remarque)

11. Sooft Olga vom Donnertagstee zuriickkehrte, brachte sie Neuigkeiten
iber Neuigkeiten mit nach Hause. (B. Kellermann)

12. ,,Und die*, stotterte Jason Philipp, mit dem Finger auf die Brunnen-
gruppe deutend, indem Lachtrinen iiber seine runden Béckchen flossen,
,,die sind auch drei, die auch!* (J. Wassermann:)

13. Und da stand er nun, indes der Wagen klappernd davonrollte, neben
ihr und war vollends ratlos. (F. Erpenbeck)

14. Nachmittags gingen wir in ein Kino. Als wir herauskamen, hatte der
Himmel sich aufgeklart. (E. M. Remarque)

15. ,,Nun, und wo haben Sie wieder gesteckt?* ward Carl Brenten ange-

herrscht, kaum daf3 er die Biirozimmertiir hinter sich geschlossen hatte. (W.
Bredel)

Ubung 39. Setzen Sie die temporalen Konjunktionen ein.

1. An einem frithen Abend im August, ... die meisten Menschen den Park
bereits verlassen hatten, salen im Pavillon noch zwei Manner am Schach-
brett.

2. Die Zollbeamten kontrollieren besonders griindlich, ... man mit dem
Auto fahrt.

3. ... meine Schwester das Essen bestellt, studiere ich die Speisekarte.

4. ...1ich esse, wasche ich mir die Hande.

5. ... der Redner seinen Vortrag beendet hatte, setzte eine lebhafte Dis-
kussion ein.

6. ... er eine Flasche Mineralwasser ausgetrunken hatte, 6ffnete er gleich
eine neue.

7. Er war immer vergniigt und lustig, ... er heiratete.

8. ...1ich in Miinchen wohne, habe ich eine gute Arbeitsstelle.

9. ... diese Schauspielerin in Frankreich lebte, war sie ungliicklich.

10. ... du mich aus Berlin anrufst, bleibe ich im Biiro.
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11. ... der Prisident die Géste begriilt hat, begeben sich alle in den Spei-
seraum.
12. ... ich das Lokal betrete, schaue ich mir die Preise auf der Speisekarte

vor der Tur an.

13
14
15
16
17

. Er zog sich zuriick, ... ein Streit ausbrach.

. Es gab noch keine Videogeriate und Computer, ... ich jung war.

. ... der Wecker am Morgen rasselt, stehe ich sofort auf.

. ... iIch in Liineburg lebe, erkilte ich mich oft.

. ... man dieses Stadion neu aufgebaut hat, wird es gern von den Fans be-

sucht.

18

. ... ihr Mann an der Universitit studierte, war sie berufstitig.

Ubung 40. Wiihlen Sie die richtige Variante.

1.

... Herr Strobel wegging, nahm er von allen Abschied.
a) sobald
b) bevor
c) nachdem
d) bis

Nachdem ihre Freundin ein Kind ..., nahm sie zu.
a) geboren hat
b) geboren war
c) geboren hatte
d) gebar
... ich 12 Jahre alt war, wollte ich unbedingt Schauspielerin werden.
a) als
b) seitdem
c) wenn
d) wann
Diese Studentin sprach kein Wort Russisch, ... sie in England war.
a) solange
b) seitdem
c) dass
d) nachdem
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5.

Die Schiiler kauften Blumen, ... sie ithre Lehrerin im Krankenhaus

besuchten.

7.

a) nachdem
b) solange
c) bevor
d) wann
Nachdem ich diese Dokumente ..., werde ich sie dir zuriickschicken.
a) priife
b) priifen werde
c) gepriift habe
d) habe gepriift
... Marianne die Biicher im Schaufenster betrachtete, kaufte ihr Mann

Zeitungen.

10.

a) sobald
b) wahrend
c) bevor
d) nachdem
... die Oma diese Arznei einnimmt, hat sie keine Schmerzen mehr.
a) wann
b) ehe
c) seitdem
d) als
Ich schicke Ihnen ein Telegramm, ... ich etwas Neues erfahre.
a) sobald
b) solange
c) bis
d) indem
Es dauerte eine ldngere Zeit, ... er einen Brief von seinen Verwandten

erhielt.

a) als
b) wenn
c) sobald
d) bis
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Kausalsatze

Ubung 41. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Sitze.

1. Jetzt sah ich plotzlich, dall ich einem Menschen etwas sein konnte,
einfach weil ich da war, und dal3 er gliicklich war, weil ich bei ihm war. (E.
M. Remarque)

2.  Christa tat die Mutter leid, weil sie sich soviel Gedanken um Dinge
machte, die doch ganz einfach waren. (J. Brezan)

3.  Er wartete. Da Hermann immer noch nichts sagte, fuhr er von neuem
fort.

4.  Dennoch tritt sie, da die angstvollen Bemiihungen der Hebamme
nicht fruchten wollen, hinzu, nimmt ihr das Neugeborene, dem noch der
Lebensatem fehlt, aus den Handen. (W. Bredel)

Ubung 42. Wiihlen Sie die richtige Variante.
1. Herr Hoffmann arbeitet sehr viel abends,....
a) denn sieht er schlecht aus
b) weil er schlecht aussieht
c) darum sieht er schlecht aus
d) denn er sieht schlecht aus

2.  Der Vater nimmt einige Zeitschriften mit.
a) weil er liest wahrend der Reise gern
b) denn er wihrend der Reise liest
Cc) deshalb liest er wihrend der Reise gern
d) weil er wihrend der Reise gern liest
3. ..., wird es langsam dunkel.
a) da die Sonne untergeht
b) denn die Sonne untergeht
c) da die Sonne geht unter
d) wenn die Sonne geht unter
4. Ich muss oft nach dem Weg fragen,... ich hier fremd bin.
a) denn
b) weil
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c) darum
d) als
5. Oleg war dadurch bis in die Haut durchnisst, ...er keinen Regen-
schirm hatte.
a) dass
b) denn
c) darum
d) obwohl
6.  Morgen bringe ich dir das Buch, ... du es auch gern liest.
a) denn
b) weil
c) da
d) damit
7. Wir besprechen dieses Thema das nichste Mal.,....
a) wenn wir keine Zeit mehr haben
b) denn wir haben keine Zeit mehr
c) obwohl wir keine Zeit mehr haben
d) weil wir haben keine Zeit mehr
8.  Frau Siegert ist stolz,... man ihren Sohn lobt.
a) als
b) darum
c) denn
d) weil
9.  Dasie in eine neue Wohnung ziehen,....
a) miissen sie auch neue Mobel kaufen
b) sie miissen auch neue Mdbel kaufen
C) sie auch neue Mobel kaufen miissen
d) miissen sie kaufen auch neue Mobel
10.  Wir haben keinen Unterricht,....
a) denn heute ist Sonntag
b) weil heute ist Sonntag
c) obwohl heute ist Sonntag
d) seitdem heute Sonntag ist
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Ubung 43. Korrigieren Sie Fehler.

1. Herr Krause zieht nach Miinchen, weil er hat dort eine Arbeitsstelle be-
kommen.

2. Die Kinder stellen immer viele Fragen, denn sie wollen alles wissen.

3. Da Klaudia krank ist, ihre Freunde und Verwandten besuchen sie im
Krankenhaus.

4. Hast du dich im Biiro aufgehalten, weil du nicht einen wichtigen Auf-
trag hast erfiillt?

5. Da die Mutter heftige Kopfschmerzen hat, muss sie eine Arznei ein-
nehmen.

6. Die Studenten arbeiten den ganzen Tag im Lesesaal, weil sie sich zur
Priifung bereiten vor.

7. Ich habe verschlafen, denn ich komme zu spét zum Unterricht.

8. Da es gibt keinen Platz mehr, miissen wir diesen Schrank ins Schlaf-
zimmer stellen.

9. Da der Bus eine Stunde im Stau gestanden hat, haben wir uns ins The-
ater verspatet.

10. Die Klasse meines Sohnes unternimmt morgen keine Reise, weil das
Wetter hat sich verschlechtert.

11. Die Mutter hat das Mittagessen nicht gekocht, denn sie fiihlte sich
schlecht.

12. Weil Sophie viele Fehler im Diktat gemacht hat, muss sie die Fehler-
korrektur machen.

13. Heute ist es sehr angenehm drauflen, denn die Oma sitzt gerne im Gar-
ten und stickt.

Finalsatze

Ubung 44. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Siitze.

1. Ein Venezianer Patrizier lud den Gelehrten in sein Haus ein, damit er
ihn in der Physik und der Gedachtniskunst unterrichte. (B. Brecht)

2. Wire er doch hier, damit sie ihm ein gutes Wort sagen konnte.
(B. Kellermann)
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3. Der Wagen muflte hinter einer Lehmhiitte halten, damit die Pferde
nicht erschraken, und die Damen stiegen aus. (B. Kellermann)

4. ,,Noch heute werde ich von lhrer Tat dem Herrn Direktor Anzeigt;
erstatten, und was in meiner Macht steht, soll... geschehen, damit die An-
stalt wenigstens von dem schlimmsten Abschaum der menschlichen Ge-
sellschaft befreit werde!*

5.  Sie hat gesagt: ,,Ich hab geschwiegen, weil ich gedacht hab; «Ich
kann ihm helfen, daf} er zuriickkommt... (D. Noll)

Ubung 45. Verbinden Sie die Siitze durch die Konjunktion damit.
Muster:

Geben Sie mir bitte diese Zeitung. Ich will sie lesen.

Geben Sie mir bitte diese Zeitung, damit ich sie lesen kann (kénne, konn-
te).

1. Setzt euch! Ich will die Stunde fortsetzen. 2. Bleibt zu Hause! Wir wol-
len das Zimmer aufrdumen. 3. Geben Sie mir bitte das Formular! Ich
mochte es ausfiillen. 4. Erzdhl uns alles! Wir wollen dir behilflich sein.
5. Wir sehen uns ein Drama von Brecht im Theater an. Man will dariiber
diskutieren. 6. Du muflt jetzt schleunigst verschwinden. Ich will arbeiten.
Muster:

Man baut neue Maschinen. Die Arbeit wird leichter.

Man baut neue Maschinen, damit die Arbeit leichter wird (werde).

1. Sie verlieB3 das Zimmer. Niemand merkte, wie aufgeregt sie war.

Ich mache die Tir zu. Man stort uns. 3. Er gab mir das Buch. Ich sah es
durch. 4. Schlie} das Fenster. Es zieht. 5. Sie beeilt sich. Um 10 ist sie zu
Hause.

Ubung 46. Korrigieren Sie Fehler.

1. Um die Ferien am Meer verbringen, fahren meine Freunde auf die
Krim.

2. Die Eltern bringen ihre Kinder in die Gérten, damit die Kinder an der
frischen Luft sich erholen sollen.

3. Der Raum wird mit Zimmerpflanzen geschmiickt, damit wir fithlen uns
wohler,

4. Vor unserem Haus machen wir Blumenbeeten, damit der Hof sieht gut
aus.
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In Stadten pflanzt man Baume, um zu verbessern das Klima.

Es gibt viele Griinanlagen, dass wir im Griinen wohnen konnen.

Die Menschen pflanzen Nadelbdume, um frische Luft zu haben wollen.
Die Pflanzen brauchen Licht, um Sauerstoff zu produzieren kénnen.

© o No o

Damit das Griin die Umwelt verschonert, die Menschen pflanzen Blu-
men.
10. Die Mutter sagte, damit ich ins Geschéft gehen soll.

Ubung 47. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

Mpb1 X0THM, 4TOOBI Ha 3eMJIe Tapuil MUp.

Kymu cioBaps, 9TOOBI B3Th €r0 B TIOE3/KY.

["'oBOpH YeTKO, 4TOOBI TEOS BCE IOHUMAJIH.

Matp THX0 cKka3ajia HeCKOJIBKO CJIOB, YTOOBI YTEIIUTH ChIHA.

o bk owbdE

Hropb xoaui1 Ha pbIOaKy, YTOOBI JbIIIATH CBEKUM BO3TyXOM.

Ubung 48. Gebrauchen Sie die Verben in Klammern in der richtigen
Form des Konjunktivs.

1. Professor Schmidt sprach laut und deutlich, damit alle Studenten ihn
gut... (verstehen).

2. Artur benahm sich gut, damit alle... (sehen), dass er ein braves Kind ist.
3. Seine Bekannten luden ihn zu sich ein, damit er Deutschland mit ei-
genen Augen sehen... (konnen).

4. Wir sprachen leise, damit das Kind im Nebenzimmer nicht (erwachen).
5. Katrin rief ihre Freundin an, damit sie ihr... (erzdhlen), was thre Gruppe
im Unterricht gemacht hatte.

6. Die Eltern lasen dem Kind jeden Tag Biicher, damit es sich vielseitig ...
(entwickeln).

7. Walter brachte die ganze Wohnung in Ordnung und kochte das Essen,
damit sich die Mutter nach dem schweren Arbeitstag ausruhen... (konnen).
8. Die Kollegen storten Herrn Werner nicht, damit er ruhig an seinem
Projekt... (arbeiten).

9. Ingo machte das Fenster zu, damit es im Zimmer nicht so Kkalt... (sein).
10. Der Vater fuhr langsam und vorsichtig, damit es den Kindern nicht
schwindlig... (werden).
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Ubung 49. Wiihlen Sie die richtige Variante.
1.  Reiner verliel seine Heimatstadt,...
a) damit in Deutschland zu studieren.
b) um in Deutschland zu studieren.
c) damit er in Deutschland studieren will.
d) weil er will in Deutschland studieren.
2. Wir geben Ihnen unsere Adresse,...
a) um zu wissen, wo wir wohnen.
b) damit Sie wissen, wo wir wohnen.
c¢) denn Sie wissen, wo wir wohnen.
d) dass Sie wissen, wo wir wohnen.
3.  Die Mutter hat den kleinen Jan gebeten,....
a) damit er rechtzeitig nach Hause kommen soll.
b) um er rechtzeitig nach Hause kommt.
c) rechtzeitig nach Hause zu kommen.
d) rechtzeitig nach Hause kommen.

4.  Die Studenten miissen zuerst alle Regeln lernen,....

a) um keine Fehler zu machen.
b) damit sie keine Fehler machen sollen.
c) weil sie keine Fehler machen.
d) damit sie machen keine Fehler.

5.  Der Lektor spricht laut,....
a) um alle ihn gut horen.
b) damit kdnnen alle ihn gut horen.
C) dass alle ihn gut horen kdnnen.
d) damit alle ihn gut horen.

6.  Herr Weinert erzéhlt seinem Kollegen,....
a) dass er am Nachmittag machen soll.
b) damit er am Nachmittag macht.
c) was er am Nachmittag machen soll.
d) damit soll er am Nachmittag machen.
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7. ..., macht Agnes alle Fenster auf.
a) denn im Zimmer nicht so schwiil ist.
b) damit es im Zimmer nicht so schwiil sein soll.
C) da es im Zimmer nicht so schwiil ist.
d) damit es im Zimmer nicht so schwiil ist.
8.  Ich brauche diese Zeitung,....
a) um mein Bruder sie lesen kann.
b) denn mein Bruder sie liest.
c) denn mein Bruder sie lesen kann.
d) damit mein Bruder sie liest.
9.  Die GroBeltern laden ihre Enkelin zu Gast ein,....
a) denn sie mit ihr sprechen wollen.
b) um mit ihr zu sprechen.
Cc) damit sie mit ihr sprechen konnen.
d) dass sie mit ihr sprechen wollen.
10. Der Vater erklért alles dem Sohn,... er keine Fragen mehr stellt.
a) dass
b) was
c) damit
d) da
11. Mein Neffe teilt mir mit,... er bald kommt.
a) wann
b) dass
c) damit
d) wenn
12. Paul hat seine Schwester ins Kino mitgenommen,...
a) damit sie sich diesen Film auch sieht an.
b) damit sich sie diesen Film auch ansehen konnte.
¢) damit sie sich diesen Film auch ansieht.
d) damit sieht sie sich diesen Film auch an.

e)
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13. Man putzt die Schuhe,... sie immer sauber sind.
a) denn
b) trotzdem
c) dass
d) damit
14. Trinken Sie starken Kaffee,... ?
a) um munter zu werden.
b) munter werden zu wollen.
c) damit Sie munter werden wollen.
d) dass Sie werden munter.
15. Steh frih auf,...
a) um den Frithzug nicht versaumen.
b) damit du den Frithzug nicht versaumst.
c) dass du kannst den Frithzug versdumen.
d) dass du kannst versdumen den Friihzug.

Bedingungssitze

Ubung 50. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Siitze.

1. Wenn Sie es mir erlauben, werde ich Sie zum Zahnarzt begleiten.

2. ,,Genau so ein Hitziger wie Mengers®, dachte Hardekopf und wiirde
sich gar nicht gewundert haben, wenn auch Brenten gesagt hitte: ,,Denk’
mal driiber nach!*

3. Marie kam leise herein, um ihn nicht zu wecken, falls er noch schlief.

4. Ich sah Pat an. ,,Wenn ich jetzt der Held aus dem Film wére, wiirde ich
da hinein gehen und dir einen Mantel aussuchen®, sagte ich. (E. M. Re-
marque)

5. ,,Ist es auf einmal so viel schlimmer geworden?** Jaffe schiittelte heftig
den Kopf und stand auf. ,,Wenn es sich so schnell verdndert hitte, konnte
sie doch tlberhaupt nicht fahren®, erkliarte er unfreundlich. (E. M. Re-

marque)
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6. Sitzt man dort oben zwischen den Ginsterbiischen, sieht man vor sich
in der weiten Lichtung ein Dorf liegen und iiberschaut den breiten sandi-
gen Weg, der aus dem Dorf in den Luchwald hineinfiihrt. (J. Brezan)

7. Wenn in solchen Augenblicken jemand geklingelt hitte, wer auch im-
mer, wiirde sie es als Erlosung und Befreiung empfunden und wahr-
scheinlich von dem Kranken in ihrer Wohnung gesprochen haben.
(H. Roch)

8. Spanische Damen zeigten sich nicht. Erblickte man eine von fern so er-
schien sie wie verpackt in hochgeschlossener, wattierter, drahtstarrender
Tracht, das Haar stets bedeckt, die Ohren in die steife Krause versenkt.
(B. Frank)

9. Wenn sie jemand heute mittag gefragt hétte nach dem Stand der Arbeit,
nach der Aussicht des Kampfes, er hitte genau wie ihr Mann mit den Ach-
seln gezuckt.

10. Wenn ich jetzt frei wire, ich lage jetzt in Spanien an irgendeiner be-
drohten Stelle. (A. Seghers)

Ubung 51. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. 5 6w1 moexana Ha Ypai, ecnu Obl MHE MPEJIOKUAIN TaM paboTy.

2. Moit apyr npuiien 06l Ha ceMHHAp, €CIU ObI OH MOT XOPOIIIO K HEMY
MOJITOTOBUTHCSL.

3. Tlpumuiu Ol BBl BCE BOBpPEMSI, CMOTIIN OBl YBUIETh HAIITUX TOCTEH.

4. Ecnum Obl Thl mpuexana Ha MOW JI€Hb POXJIEHHs, cMmoria Obl To-
3HAKOMUTBHCA C MOMMHU POJICTBEHHUKAMU

5. Mama He Gecniokounach Obl Tak, €ciiv Obl BOBpEMS MOJIy4rJia OTBET Ha
CBO€ MHUCHMO.

6. Mbpbl cmoriu Obl B3SITH C COOOM JIeTei, eciu Obl y HUX ObUIM ceiuac Ka-
HUKYJIBL.

7. Ecnu Ob1 3aBTpa HE OBLIO JOKISI, MBI OBI TIOIIUTH KyIIaThCS B MOPE.

8. 3nan Obl Anekcanap o0 3Toil cuTyalu, OH CMOT Obl HE IOMYCTUTh He-

C4HacCThC.
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Ubung 52. Korrigieren Sie Fehler.

1. Wann man friih aufsteht, schafft man viel am Tage.

2. Ist dein Kind krank, du wirst auch krankgeschrieben.

3. Wenn in diesem Geschift wire eine gute Auswahl, wiirden es mehrere
Kunden besuchen.

4. Julian kehrt ins Studentenheim zuriick, wenn er seinen letzten Bus nicht
erreicht.

5. Meine Freundin hitte die Priifung bestanden, wenn sie sich besser be-
reitete vor.

6. Wenn er dich bemerkt ware, hitte er dich begriif3t.

7. Ginge Herr Schmidt rechtzeitig nach Hause, seine Frau wiirde ihm kei-
ne Szenen machen.

8. Hattest du sich fiir Musik interessiert, warest du damals mit uns ins
Konzert gegangen.

9. Wenn Manuela zu ithren Verwandten fahrt, kauft sie fiir alle Geschen-
ke.

10. Wenn ich solche Moglichkeit hitte, ich dich anrufen wiirde.

Ubung 53. Bilden Sie Satzgefiige mit irrealen Bedingungssiitzen (mit
und ohne Konjunktion).

Muster: Es ist jetzt Sommer. Wir fahren nach dem Siiden. =» Wenn es jetzt
Sommer wire, wiirden wir nach dem Siiden fahren. (Wiire es jetzt Sommer,
wiirden wir nach dem Stiden fahren.)

1. Der Lektor hat Zeit. Er kann dem Studenten helfen.

2. Du weilit Bescheid. Du beeilst dich.

3. Die Familie fahrt in Urlaub. Sie wohnen in einem guten Hotel am
Meer.

4. Herr Schneider ist in Eile. Er erreicht den Zug.

5. Er empfangt uns herzlich. Wir sind ihm dankbar.

6. Das Wetter in der letzten Woche war nicht schlecht. Die Touristen
machten den Ausflug ins Gebirge.

7. Der Mond scheint heller. Die Wanderer konnen den Weg finden.
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8. Anna hat die Biicher nach Hause gebracht. Sie muss in die Bibliothek
nicht gehen.

9. Unsere Nachbarin brauchte gestern Hilfe. Sie rief uns an.

10. Die Mannschaft setzte das Spiel fort. Sie hat gewonnen.

11. Die Eltern weckten Oskar rechtzeitig. Er hat sich zum Unterricht nicht
verspatet.

12. Dieses Midchen achtet auf AuBeres. Es ist sehr schlank.

13. Das Geld reichte ihnen. Sie kauften ein Haus.

14.Paul hat uns iiber den Ausflug ins Griine erzdhlt. Wir nehmen alle da-
ran teil.

15. Der Sohn braucht einen Rat. Er ruft seine Eltern an.

Ubung 54. Wiihlen Sie die richtige Variante.
1.  Beherrschst du einige Fremdsprachen,....
a) so hast du mehrere Moglichkeiten
b) wenn du mehrere Moglichkeiten hast
c) wenn hast du mehrere Moglichkeiten
d) dann du hast mehrere Mdglichkeiten
2. .. man einen Ausflug unternimmt, zieht man sich dem Wetter ent-
sprechend an.
a) wann
b) als
C) wenn
d) obwonhl
3.  Die Kinder gehen baden,....
a) wenn ist es heil3
b) weil es heil} ist
c) falls es ist heil3
d) denn es heil} ist
4.  Wenn das Wetter besser....... Olga nicht zu Hause.
a) sei; bleibe
b) hétte; blicbe
C) wire; bliebe
d) gewesen sei; wiirde bleiben
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5.

... der Chef nicht im Biiro ist, sagt IThnen die Sekretarin Bescheid,...

er kommt.

6.

a) falls; wenn
b) wann; wenn
c) als; falls
d) falls; wann
Der Betreuer hat die Eltern von Sophi angerufen,... sie hatte Heim-

weh und weinte immer.

10.

a) denn
b) wenn
c) weil
d) als
Wenn du dich stindig erkailtest,....
a) hérte du dich ab
b) so hirtest du dich ab
C) hérte dich ab
d) abhérte dich
..., mussen sie mehr an Grammatik arbeiten.
a) falls die Studenten machen Fehler
b) machen die Studenten Fehler
c) da machen die Studenten Fehler
d) die Studenten machen Fehler
Wenn du damals alles...,... deine Eltern jetzt nicht so misstrauisch.
a) erzdhltest; wire
b) erzahlt hast; sind
C) erzahlt hattest; wiren
d) erzdhlt hattest; seien
... das Geld nicht ausreicht, wende dich an den Vater.
a) wenn
b) denn
c) solange
d) wem
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Modalsatze

Ubung 55. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Siitze.

1. Dieser Sonntagsausflug unterschied sich von allen anderen Sonn-
tagsausfliigen dadurch, da} es von vorneherein ein bestimmtes Ziel hatte,
namlich das Irrenhaus.

2. Hiasl sang, indem er gewichtig den Zeigefinger erhob. (J. R. Becher)

3. Sogar die Prinzessin beteiligt sich an dem Applaus, indem sie ganz zart
ihre flachen Hénde gegeneinander bewegt, ohne dal3 es irgendeinen Laut
ergibt.

4. Die Kommissare beobachteten sie, wobei sie sich ihren gegenseitigen
Eindruck zunickten, die Frau sei wahrscheinlich aufrichtig, wenn das auch
nicht felsensicher war. (A. Seghers)

5. Wiederum aber war Christa ja nicht die Frau, der man phantastische Lii-
gen erzihlen konnte, ohne dal3 sie von ihm eine Erklarung gefordert hétte.
6. Boris trat ans Fenster und las die Depeschen, ohne dal3 sich eine Miene
seines Gesichtes verdndert hatte. (B. Kellermann)

7. Jaques war miide. Er ging, ohne dal3 jemand es bemerkte, nicht einmal
Janko. (B. Kellermann)

8. Der Alte war auB3er sich. Wollte man den Ketzer jetzt wirklich nach Rom
gehen lassen, ohne dal3 er seine Schulden beglichen hatte? (B. Brecht)

9. Eine Vorstellung, die ihn die ganzen letzten Tage iiber gequélt hatte, oh-
ne daf} er sie hitte Wort werden lassen, wurde ihm jetzt deutlich, mahnte
thn, lahmte ihn.

Ubung 56. Verbinden Sie die Siitze durch die Konjunktion indem.
Muster:

Der Lehrer diktierte. Er ging in der Klasse auf und ab.

Der Lehrer diktierte, indem er in der Klasse auf und ab ging.

1. Wir gratulieren unserem Kollegen zur Verteidigung der Dissertation.
Wir schenken ihm Blumen. 2. Man kann die grammatischen Kenntnisse
verbessern. Man macht viele Ubungen. 3. Der Schiiler antwortet auf die
Frage des Lehrers. Er nickt mit dem Kopf. 4. Das Kind spricht leise. Seine
Stimme zittert. 5. Die Bibliothekarin half mir bei *der Arbeit. Sie besorgte
die nétigen Biicher. 6. Du kannst seine Meinung bestreiten. Du sprichst of-
fen deine Meinung aus.
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Ubung 57. Verbinden Sie die Sitze durch die Konjunktion ohne daf;
ersetzen Sie den Indikativ durch den Konjunktiv.

Muster:

Der Sommer kam. Wir merkten das nicht.

Der Sommer kam, ohne dafs wir es merkten.

Der Sommer kam, ohne daf3 wir es gemerkt hitten.

1. Der Student kam zur Priifung. Er hat sich darauf nicht richtig vorberei-
tet. 2. Sie war von dem Fest verschwunden. Niemand merkte das.3. Zwei
Tage vergingen. Es geschah nichts Wichtiges. 4. Wir besuchten unsere
Verwandten. Sie hatten uns nicht eingeladen. 5. Er brachte mir das Buch.
Ich brauchte ihn daran nicht zu erinnern. 6. Sie versuchte uns zu helfen.
Wir haben sie darum nicht gebeten. 7. Das Kind bittet um Verzeihung. Die
Mutter forderte es dazu nicht auf. 8. Er hort sich die Neuigkeit an. Sein
Gesicht verdndert sich nicht. 9. Wie viele Einfliisse haben auf das Kind
gewirkt. Die Eltern wuBlten oder wollten das nicht wissen. 10. Wir disku-
tierten lange iiber diese Frage. Sie wurde uns nicht klar. 11. Sie kannten ei-
nander. Niemand ahnte es. 12. Sie iibernahm die ganze Hausarbeit. Nie-
mand half ihr.

Ubung 58. Bestimmen Sie den Typ der Nebensiitze (Temporalsiitze o-
der Modalsitze).

1. Die Erwachsenen sahen fern, indem die Kinder Tennis spielten.

2. Otto stand neben dem Vater, indem er ihm herzlich in die Augen blickte.
3. Herr Bloch unterbrach das Gesprach, indem er das Zimmer verlieB3.
4.,,Wo ist Herr Pruss?*, fragte Angelina, indem sie das Fenster 6ffnete.

5. Ich beseitigte ihre Verwirrung, indem ich ihr zusicherte, ihre Bitte zu er-
fiillen.

6. Indem sich die S6hne mit dem neuen Computerprogramm beschaftigten,
hantierte die Mutter in der Kiiche.

7.Und indem sich Monika alles griindlich iiberlegte, fiihlte sie sich auf
einmal im Stande, das Ziel zu erreichen.

8. Ich will Sie nicht storen, indem ich erzéhle, was ich heute Nacht erlebt
habe.

9. Wir bleiben im Wartesaal, indem unsere Papiere kontrolliert wurden.
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10. Indem Herr Bass in der Konferenz eine Rede hielt, gelang es ihm, un-
sere Meinung zu dndern.

11. Unser Korper wird mit Energie versorgt, indem er Nahrung aufnimmt.
12. Die moderne Landwirtschaft verbesserte ihre Ergebnisse, indem sie
Kunstdiinger gebrauchte.

13. Die Lektorin sprach weiter, indem sie das Fenster zumachte.

14. Friher hat man Lebensmittel konserviert, indem man sie kochte, rdau-
cherte und trocknete.

15. Der Polizist liel von uns den Blick nicht, indem er versuchte, die Kis-
te aufzumachen.

Ubung 59 Korrigieren Sie Fehler.

1. Indem wir lehren, wir lernen.

2. Er sprach mit dem Vater im gereizten Ton und benahm sich sehr frech,
statt dass er das wollte.

3. Marina stand mitten auf der Strale und sprach mit ihrer Kollegin, wobei
sie stark mit den Armen fuchtelte.

4. Unsere Mannschaft verlor dadurch, well sie in der letzten Zeit an keinen
Wettkdmpfen teilnahm.

5. Statt dass man bittet die anderen um Hilfe, macht man alles allein und
verliert viel Zeit und Kraft.

6. Die Studenten bereichern ithren Wortschatz, als sie viele Biicher der
deutschen Autoren lesen.

7. Die Mutter schimpft wieder auf Martin, ohne dass es dazu einen Grund
gibt.

Ubung 60. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie dabei Modalsitze.
1. IIpoGnema ObuIa perieHa Oyarogapsi Tomy, 4To (Gupma moyydusaa Kpe-
TAT.

2. BMecTo TOro 4to0nI moexaTh B 3TH BBIXOJIHBIE BMECTE CO BCEMH 3a T'O-
POJI, OH TIPOCHUJIEIN BECh JIeHb B OMOIMOTEKE, TOTOBSCH K SK3aMEHaM.
3.Tocnomna Apamc mokas3aia HaM CBOE yBa)KEHHUE, CHSB IULIMY M CJIETKa
MOKJIOHUBIITHCH.
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4. Tonbko Onarojaps TOMy, 4TO pojauTenn Makca ero BO BCeM MOIEp-
KMBAJIA, OH MOT 3aHUMAThCS JIIOOUMBIM JICIIOM.

5. Tel He 3Haemb, noyemy KaTtpun Tak OBICTpO yIljia BUe€pa C BEUCPUHKH,
HU C KEM HE IMOIPONIABIINCH U HE PACCKA3aB O CBOEU MOE3JKE B AHIIIUIO?
6. B Hame BpeMs TpyJIHO HalTH paboOTy, HE BiaJiess KOMIBIOTEPOM U XOTS
OBl OJTHUM UHOCTPAHHBIM SI3BIKOM.

7.Bbl MeHS MOCTOSIHHO TpephIBacTe, Jejas CBOM 3aMEYaHMs W 3a7aBas
TJTyTIbIEe BOTIPOCHI.

8. PebeHOK HE MOXKET 3aCHYTh 0€3 TOro, 4YTOObl KTO-HUOY/Ib HE MPOYUTAI
eMy CKa3Ky.

9. U3-3a TOrO, 4TO DMMa CIMIIKOM JOJIIO0 MEUINJIA, OHA YIMyCcTHia Ona-
TOMPUSATHYIO BO3MOKHOCT.

10. BmecTo npuHATHS pelieHus: ObUIH BBIIBUHYTHI HOBBIE MTPEATIOKEHHUS.
11. S Hu pa3y He BBICTyIUJIA HA COOpaHuu 0€3 TOro, YTOOBI MHE HE TTOME-
TIasm.

12. Hwu oxHo 3acemaHue HAIIETo Kiyda He Mpouuio 6e3 Toro, 4ToObl THI HE
oro3a.

Ubung 61. Verwandeln Sie die Siitze nach dem Muster.

Muster:

a) Der Junge ist ins Ausland ohne Einwilligung seiner Eltern gefahren. =>
Der Junge ist ins Ausland gefahren, ohne dass seine Eltern dazu ihre Ein-
willigung gaben.

0) Man besprach aktuelle Probleme nicht. Stattdessen wurde lange iiber
die Geschichte der Firma berichtet. => Statt dass man aktuelle Probleme
besprach (besprochen hditte), wurde lange tiber die Geschichte der Firma
berichtet.

1. Die Studentin kam zur Priifung unvorbereitet.

2. Er hitte andere um Hilfe bitten sollen. Stattdessen kapselte er in sich ab
und versuchte alles allein gutzumachen.

3. Frau Krusche érgerte sich liber ihren Mann so stark, dass sie seine liriefe
ungelesen verbrannte.

4. Das Kind wurde bestraft, weil er ohne Erlaubnis seiner Eltern auf die
Stral3e spielen ging.
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5. Der Fahrer musste sich an die Verkehrsregeln halten. Stattdessen {iber-
holte er den Lastwagen dort, wo es verboten war.

6. Sie versprach das Geheimnis niemandem zu verraten. Stattdessen erzéhl-
te sie an jeder Ecke davon.

7. Man hat das ohne Einverstiandnis dieses beriihmten Schriftstellers getan.
8. Er hitte das ohne Unterstiitzung seiner Eltern nicht schaffen konnen.

Ubung 62. Bilden Sie irreale Sitze mit ohne dass.

Muster: Er tritt in das Zimmer ein ohne vorher anzuklopfen.

... ohne dass er vorher anklopfen wiirde.

1. Lothar arbeitete schon jahrelang an diesem Buch ohne es vollendet zu
haben.

2. Manfred mischt sich immer in Gesprache ohne um Erlaubnis zu bitten.

3. Thomas leiht sich bei mir Biicher aus ohne mit ihnen sorgfiltig umzuge-
hen.

4. Bernd kommt oft zu mir ohne vorher anzurufen.

5. Volker ist wieder verreist ohne Bescheid zu geben.

6. Nicole nahm das Auto ihres Vaters ohne ihn zu fragen.

7. Kurt bekommt Briefe ohne sie zu beantworten.

8. Manuel kauft viele Zeitschriften ohne sie gelesen zu haben.

9. Er gab sich als ein erfahrener Mechaniker aus ohne von der Reparatur
viel zu verstehen.

10. Peter erwartet oft von seinen Freunden Hilfe ohne ihnen selbst zu hel-
fen.

11. Rudi géhnt einfach ohne (sich) die Hand vor den Mund zu halten.

12. Tobias putzt sich die Nase ohne ein Taschentuch zu gebrauchen.

13. Daniel nahm ein Geschenk von mir ohne sich zu bedanken.

14. Andy betrat das Zimmer ohne den Hut abzunehmen

Konzessivsatze

Ubung 63. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Siitze.

1. Obschon es sehr dunkel war, sah sie, dal er den Hut abnahm. (B. Kel-
lermann)

2. Ich kann niemals piinktlich sein, so sehr ich mir auch Miihe gebe.
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3. Brav und selbstidndig wie ein Madchen war der Junge und wenn Mutter
Hardekopf ihn auch lobte und sein Betragen angenehm fand, so vollkom-
men recht war ihr diese Bravheit auch nicht. Sie liebte nun doch Jungen ein
wenig wilder und eigenwilliger» wenngleich das Wiinsche waren, die bei
ihr unbewuft in irgendeinem Herzenswinkel kauerten. (W. Bredel)

4. Hier hitte er geboren sein mogen, hier hitte er leben und arbeiten mo-
gen. Und war es driiben im fernen Amerika noch so schon, so schon konn-
te es unmoglich sein... (W. Bredel)

5. Sie hatten sich damit abgefunden, nicht imstande zu sein, ihren Kindern
Hindernisse in den Weg zu legen mochten diese Wege ihnen roch so son-
derbar erscheinen. (W. Bredel)

6. So still ist es, die beiden Alten konnen, obwohl die Fenster verschlossen
sind, die Stralenbahn horen, wenn sie durch die Hermannstral3e fahrt.
(W. Bredel)

7. Rosa muflte sich von ihr trennen, so schwer es ihr auch wurde.

8. ,.Mein, Kind“ — Frau Zalewski wurde wieder von Riihrung gepackt.
,,Kommen Sie bald wieder! Ihr Zimmer ist immer fiir Sie da. Und wenn
der Kaiser selbst darin wohnte, er miilite raus, wenn Sie kommen!*
(E. M. Remarque)

9. ...Gott sei dank, daf3 es nicht die Lunge war! Wenn es aber dennoch die
Lunge gewesen wire,— diese neue Patientin hitte keinen holderen und
veredelteren, keinen entriickteren und unstofflicheren Anblick gewéhren
konnen als jetzt, da sie an der Seite ihres stimmigen Gatten dem Gespra-
che folgte. (Th. Mann)

10. Hier teilten sie ithr Reisemahl miteinander wie Briider, teilten es, ob-
gleich jeder das Seine hétte essen konnen und einer auch nichts anderes
hatte als der andere.

11. Auch wenn sie nur kleine Naherin wére, wiirde sie doch ihre Ideale
bewahren.

12. ...und Marion wird mich immer finden, wo ich auch bin. (B. Keller-
mann)

13. Papa war in der letzten Zeit etwas merkwliirdig geworden. Gott weil3,
was fiir Dispositionen er getroffen hat. Aber wie immer sie auch ausgefal-
len sein mogen, wir zwei werden immer gute Kameraden bleiben.* (B. Kel-
lermann)
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14. Doch wer auch geflohen sein mag — Hermann hat ganz recht: ein
entkommener Fliichtling, das ist immer etwas, das wiihlt immer auf. (A.
Seghers)

15. Als ihre Bitten um Besuchserlaubnis schroff, ja mit Drohungen abge-
lehnt wurden..., falte die Frau den Entschluf3, ihren Mann zu retten, koste
es, was es wolle.

Ubung 64. Verbinden Sie die folgenden Sitze zu Satzgefiigen mit irrea-
len Konzessivsitzen.

Muster:

Ich werde diesen Berg nicht besteigen. Es fallt mir schwer.

Auch wenn es mir schwerfiele, wiirde ich diesen Berg (doch) besteigen.

1. Diese Krankheit ist gefdhrlich. Sie miissen eine Zeitlang das Bett hiiten.
2. Das Kind gehorchte der Mutter nicht. Die Mutter schlug es. 3. Sie emp-
findet starke Schmerzen. Sie stohnt. 4. Es war dunkel. Ich habe sie nicht
sofort erkannt. 5. Sie ist schlecht gelaunt. Sie 148t es mich merken. 6. Sie
war miide. Sie gestand es mir. 7. Die Apfel sind nicht reif. Sie schmecken
mir nicht. 8. Sie wird diese Arbeit libernehmen. Ich bin nicht dagegen.
9. Er fuhr dorthin eine halbe Stunde friiher als ich. Aber ich habe das Ziel
frither erreicht.

Ubung 65. Verwandeln Sie die realen Konzessivsiitze in irreale; achten
Sie auf den Gebrauch der Zeitformen des Konjunktivs. Ubersetzen Sie
die Satze ins Russische.

Muster:

Er sagte ihr immer die Wahrheit ins Gesicht, auch wenn es ihr nicht ange-
nehm war.

OH Bcera TOBOPHII €i MTpaBay B IJ1a3a, €CIIM JaKe 3TO €l M He Bceraa Obl-
JI0 TIPUSATHO.

Er hétte ihr immer die Wahrheit ins Gesicht gesagt, auch wenn es ihr nicht
immer angenehm gewesen wire.

On Bceraa roBopui ObI € MpaBay B TJ1a3a, €ciii Obl JaKe 3TO el U He BCe-
raa ObUTIO TIPUSITHO.

1. Du muft dorthin mit dem Flugzeug fliegen, wenn du dabei auch see-
krank wirst. 2. Sie tat es, wenn ich sie darum auch nicht gebeten habe.
3. Sie drgert sich nicht, auch wenn sie dazu einen Grund hat. 4. Er wird
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auch in der Zukunft so handeln, wenn er auch spiter seine Tat bereuen
wird. 5. Sie gestand ihre Schuld, wenn es ihr auch schwerfiel. 6. Sie
stritt mit mir, wenn es auch dazu keinen Grund gab. 7. Sie ist zértlich zu
ithm, wenn er es auch nicht verdient. 8. Er half mir bei der Arbeit, wenn ich
auch ohne seine Hilfe auskommen konnte. 9. Sie geht zum Arzt, wenn es
auch nicht nétig ist. 10. Es war warm, wenn es auch regnete. 11. Es ist kalt,
wenn auch die Sonne scheint.

Ubung 66. Bilden Sie relative Konzessivsiitze, gebrauchen Sie den
Konjunktiv und achten Sie auf die Wortfolge im Hauptsatz.
Muster: Was ist los? Ich lasse dich nicht im Stich.

Was auch los sei (sein moge), ich lasse dich nicht im Stich.
1. Was sagt er? Ich glaube ihm nicht. 2. Was erzahlt der Junge? Er macht
das mit Schwung. 3. Wie schnell iibersetzt er aus dem Russischen ins
Deutsch? Mein Bruder macht es noch schneller. 4. Wieviel Zeit braucht
der Redner? Wir konnen ihm nur zehn Minuten erlauben. 5. Wer kommt zu
Besuch. Die Mutter freit sich dariiber. 6. Wohin fahrt er? Ich leiste thm
gern Gesellschaft. 7. Wann ruft er mich an? Ich bin immer fiir ithn da.
8. Wo verbringst du deinen Urlaub. Ich fahre gern mit. 9. Woriiber unter-
haltet ihr euch? Es ist sehr interessant. 10. Was macht sie? Sie macht es mit
Sorgfaltigkeit.

Ubung 67. Bilden Sie Satzgefiige aus den folgenden Sitzen mit dem
Nebensatz ""Wie dem auch sei'". Ubersetzen Sie die Sitze.

Muster: Wie dem auch sei, muss ich nach Hause fahren.

1. Es ist jetzt nichts an der Sache zu dndern. 2. Du musst dich damit abfin-
den. 3. Wir miissen seine Meinung beriicksichtigen. 4 Du brauchst dich
nicht zu genieren. 5. Es kann schlimm enden. 6. Man darf nicht die Nase in
die fremden Angelegenheiten stecken. 7. Ich kann diesen Vorschlag nicht
billigen.

Ubung 68. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Kak ObI oHA HU ObLIA 3aHATA, OHA BCET/Ia HAXOAMJIa BpeMsI IIOTOBOPHUTH C
JIETBMH O MX IIKOJBHBIX aenax. 2. CKoIbKO OBl JIEHEr 3Ta KHHWIa HU CTOM-
na, s ee obsi3arenbHO Kyrutro. 3. Korma Obl OHa K HAM HHM MPUXOJIWIIA. MBI
Bcerda ObutH e panel. 4. UTo OBl THI HM TOBOPHIIA, @ 3Ta KHUTA MHTEPEC-
Has. 5. 5l momKHa BBIOJHUTH CBOM JONT, Yero OBI 9TO MHE HH CTOMIIO.
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6. Kak Obl TO HU OBLIO, TENEPH YK€ HUYEro HE nojenaeub. 7. Kakoil Obl
SI3BIK Thl HU U3YYHJI, 3TO TIpUHECET Tebe moib3y. 8. Kyaa Obl Mbl HU Moexa-
JIU JIETOM, MBI XOpPOIIO OTAOXHEM. 9. I'ie Obl OHa HU TMOSIBJISIACH, BCEM
cTaHoBHIOCH Beceso. 10. Jlaxke ecnu ThI 1 001a7a€IIb OONBIINMU 3HAHUS-
MU, UX HYKHO BC€ BpeMsl COBepIlIeHCTBOBaTh. 11. J[aske eciu OmMBIT U HE
YIACTCs, OH BCE PAaBHO MPUHECET OMNPEACIEHHYIO MoJb3y. 12. [laxke ecnu
Obl ONBIT U HE yJaJiCsi, OH BCE PABHO IPUHEC OMPECICHHYIO MOJIb3Y.
13. OHa HUYero He cMorJIa Obl TOT/Ia BO3PAa3UTh MHE, €CII OBl JaXKe U XO-
tena. 14. Jlroboe Baille mopyyeHUE 51 BBIOJHUIA ObI ¢ OOJBIIUM YAOBOJIb-
CTBUEM, €CJIH OBl JaKe OHO U OBLIO TPYIHBIM.

Ubung 69. Verwandeln Sie die irrealen Konditionalsitze in die irrealen
Konzessivsatze.
Muster: Wenn ich jetzt Urlaub hdtte, wiirde ich nach dem Kaukasus fah-
ren.

Auch wenn ich jetzt Urlaub hdtte, konnte ich nicht nach dem Kauka-
sus fahren.
Oder: Wenn ich jetzt auch Urlaub hdtte, kénnte ich nicht...
1. Wenn er dariiber nachgedacht hitte, wiirde er das nicht getan haben.
2. Wenn dieses Buch zuginglicher wire, wurden es viele lesen. 3. Wenn er
seine Kréfte gespart hétte, wiirde er sich jetzt besser fiihlen. 4. Wenn du
ihn damals nicht ausgelacht héttest, wiare er dein Freund geblieben.
5. Wenn es meine Bitte abschliige, wiirde es mich nicht betriiben. 6. Wenn
du thm alles erklart hattest, hitte es ihm Nutzen gebracht. 7. Wenn es ihn
nicht anginge, wiirde er sich in diese Angelegenheit nicht einmischen.
8. Wenn die Touristen eine kiirzere Strecke zuriickgelegt hitten, so wéren
sie nicht miide gewesen. 9. Wenn du dich nach mir gesehnt hittest, so
wiirdest du mir geschrieben haben. 10. Wenn du sparsamer wérest, warest
du eine gute Hausfrau.

Ubung 70. Bilden Sie relative Konzessivsiitze, gebrauchen Sie den
Konjunktiv und achten Sie auf die Wortfolge im Hauptsatz.
Muster: Was ist los? Ich lasse dich nicht im Stich.

Was auch los sei (sein moge), ich lasse dich nicht im Stich.
1. Was sagt er? Ich glaube ihm nicht. 2. Was erzéhlt der Junge? Er macht
das mit Schwung. 3. Wie schnell iibersetzt er aus dem Russischen ins
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Deutsch? Mein Bruder macht es noch schneller. 4. Wieviel Zeit braucht
der Redner? Wir konnen ihm nur zehn Minuten erlauben. 5. Wer kommt zu
Besuch. Die Mutter freit sich dariiber. 6. Wohin fahrt er? Ich leiste thm
gern Gesellschaft. 7. Wann ruft er mich an? Ich bin immer fiir ihn da.
8. Wo verbringst du deinen Urlaub. Ich fahre gern mit. 9. Woriiber unter-
haltet ihr euch? Es ist sehr interessant. 10. Was macht sie? Sie macht es mit
Sorgfaltigkeit.

Ubung 71. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. [lo-moemy, y T€0si HET HM OJTHOW HEMEIIKOM KHUTH, KOTOPYIO sl HE YUTa-
jga Obl. 2. B 9TOM cmucKe HET HU OJHOTO THUCAaTeNs, TPOU3BEICHUS KO-
TOPOro ObLIM OBl HEM3BECTHBI HAIIIUM CTyJIeHTaM. 3. Thl TOBOPHIIIL 3TO Ta-
KHUM TOHOM, CJIOBHO JJIg TeOsl 5TO HUYero He 3HauuT. 4. Ham GoabpHON TO-
BapHII] KMUBET CJIMIIKOM JAJeKO, YTOObI MBI MOIJIM JO€XaTh K HEMY 3a
nosyaca. 5. Korga mMbl BEpHYJIUCH AOMOMW, OBLIO YXKE€ CIMIIKOM MO3IHO,
4TOOBI MBI MOIJIM TTO3BOHUTH B UHCTUTYT. 6. YTPOM 51 TIO3BOHWII B OTEJIb B
MioHcTepe, Tie OCTaBHJI CBOM YeMOJaH, U OOBSICHHII, UYTO 3aJepKalcs B
OcHaOproke 1 BepHYCh Kk Beuepy. 7. [lozBoHu Onbre u ckaxu, 4ToObl OHA
0 Hac He Oecrokousiack. 8. S 3aKkpblIa OKHO, YTOOBI HE OBLIO CKBO3HSKOB.
9. OH omo3pan Ha 3aHATHE, OJJHAKO MPUYMHY OMO3JaHUS HE OOBSCHUIL.
10. Onu npunm, XoTs X HUKTO He mpurnaman. 11. Jlaxe ecnu moizger
JOXKJb, SKCKYPCHUSL 3aBTpa COCTOUTCS, TaK KaK BCE 3aKa3aHO M OIUIAYEHO.
12. Jlaxxe ecnu Obl 00eIbl B CTOJIOBOM M HE OBLIM TaKUMH JTOPOTUMH, 5T OBI
roroBuiia cama. 13. Komy Obl Tl 3TO HM pacckaszaia, HUKTO TeOe Ha MoBe-
puT. 14. O 4yem Obl HU IIJIa PeUYb, Y HETO BCETJa HAXOAUIOCh YTO-TO CKa-
3ath. 15. Kak 0661 TO HE OBUTO, OH TIpaB. 16. UTo OB THI IPEAJIOKHIIA, €CITN
OBl ObLTa HA MOEM MecTe?

Ubung 72. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. 5 nenaro, 4TO CUMTAIO HY>KHBIM, JJAXKE €CJIM 3TO BAaC HE yCTPAUBAET.

2. Panp(d monyuumsn npekpacHoe MecTO paboThl, XOTS U HE ObLI XOPOILIUM
CIELUATUCTOM.

3. Ecnu naxxe Oyner q0.b UK Tpal, s BCE PaBHO MOy pUCOBaTh MOpE.

92



4. HecMoTpst Ha TO, 4TO Ha ynauue ObUI CHIIBHBIM MOPO3, IETH 3aXOTENU
MOKaTaThCsl HA JIbDKAX.

5. Man(pen numier el IITMHHBIE TUChMA, XOTSI OHA UX HE YUTAET.

6. S Obl He KynmuJIa TaKyrO JOPOTYIO BEIllb, 1aXXe €CJIM Obl U UMeNla MHOTO
JICHET.

7. XOTS MHE 3TOT YE€JIOBEK HE HPABUTCS, 1 OTHOIIYCh K HEMY TOJIEPAHTHO.
8. Tlaen Obl He OTHpPABUIICSA B TAKyIO MOE3IKY, JaXKe €CIM Obl €ero Mmpu
IJIACUJTM B KQYE€CTBE PYKOBOJIUTEIIS.

9. I'zme Ob1 Jlaypa HU ObLIa, OHA BCET/1a BCIIOMUHAJIA O JIOME.

10. Wpuna Hamuia BpeMs AJig MEHsS, XOTS Y Hee Ha BBIXOJIHbIE ObLIO 3a-
IUIAHUPOBAHO MHOIO JIEJ.

11. HecMoTps Ha TO, 4TO peOEHOK 3HaT BCe OYKBBI, UTEHUE J1aBAJIOCh EMY
C TPYAOM.

12. XoTsi oH mpumiaran OOJbIIME YCUJIHUS, €My HE YJaJoCh OCBOUTH [0
KOHIIA 3Ty KOMITBIOTEPHYIO MPOTPAMMY.

13. Ckoapko ObI MHE HU MPEUIOKUINA 32 MOIO CTapyHO CKPHIIKY, s €€ He
IPOJIaM.

14. HecmoTps Ha TO, 4TO 3TOT (PUIJIBM UMEET PsiJl HEAOCTATKOB, €r0 CTOUT
IOCMOTPETb.

15. Yto Obl OH HU TOBOPWUIL, 51 EMY HE BEPIO.

16. Kak AjnekcaHjp HU cClipaliuBaji O MOCTPOEHHOM 3/I€Ch paHee JOME, OH
HE MOT IOJIyYUTh TOYHOI'O OTBETA.

17. Kak rpoMKO OHa HM rOBOPHJIA, BCE CHUJIETU MOJIYa U HE pearupoBaIu
Ha €€ IPU3bIBBI.

18. Kak Obl TO HM OBUIO, MBI TIOKMHYJU Oepera Haliel CTpaHbl W B3SUIH
Kypc Ha Adpuky.

19. Xors g ykazan eMy Ha ONAacHOCTb, BCE K€ OH B35l BEChb PHUCK
onepanuu Ha ceosl.

20. S16710KM WMMeNW MPEBOCXOJHBIM BKYC, AaX€ €CIM M ObLIM CJerka
KECTKOBATBHI.

21. Tlucema MapTuHa K Hel ObUTH TTOJTHBI 3a00ThI U JIFOOBHU, JTaXKe €CIIU OH
U HE YNOTPeOIIsT HEKHBIX CIIOB.
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22. Jlaxxe ecnu ObI OTEI] MPUBE3 ChIHY B OOJILHUILY BCE €ro JIIOOMMbIE HT-
pYyIIKH, peOeHOK OBl HE YTEITHJICA.

23. 3uma Obuta ee JTI0OMMBIM BPEMEHEM T'0j1a, €CJI JTaKe OHa ceOs He Co-
BCEM XOPOIIIO YyBCTBOBAJIa B OJJMHOYECTBE.

24. Hecmotps Ha TO, uTo JlaBuj ObUT OYEHBb OOTaT, OH HE MO3BOJISI cebe
HUYETO JIUITHETO.

25. XoTs NMpomaBIIy0 KapTUHY U 3aMEHWIH Ha yIauyHyI0 KOIIHIO, OHA YXKe
HE MPOU3BOJIUIIA HA TIOCETUTENIEH TAKOTO CHJILHOTO BIEYATICHUS KaK OpH-
THHAJL.

26. Ilatpuk HE MOT TIOHSTH UYXKOTO 53bIKa, KAK HU CTapaJcsl.

27. Ero nuio Obu10 OJIETHOE W B3BOJIHOBAaHHOE, XOTS TJla3a PaJ0CTHO
osecTeny.

28. OtHomieHue OBLJIO B 3TOM 0JaropogHOM JIOME KO BCEM OJIMHAKOBOE,
KTO OBbI TO HU OBLIL.

29. EMy HpaBUJIOCH )KHTh B 3TOHM CTpaHe, XOTS OH U HE BCEra UMeEIN 31eCh
paborty.

30. Xortsa IOpreny yxe u ucnoaunoch 80, oH ObUT 00Jp U TPYAOCHOCO-
O€H.

31. Haxe ecnu Obl ['eHpUXy MpeasIOKUIN BCce OorarcTBa MUpa, OH OBl HE
COTJIaCHJICS TIPEJIaTh CBOETO JIPyTa.

32. HecMoTps Ha TO, YTO JIyHa OCBEIlaJIa IOPOTY, MyTHUK BCE Ke 3a0y-
TTUJICSL.

33. Kak HU cTapaimch Bpard CIOMHTH IyX PYCCKHX JIIOACH, 3TO UM HE
yAaJIOCh.

34. Yro 6w HM mucan I'epman ['ecce, 3TO BCerma MHTEPECHO YUTATh.

35. Kakwue Obl HOBBIC HAINpaBIICHUS HE MOSBISUIACH B UCKYCCTBE, XYI0XK-
HUK OCTaBaJICS BEPECH U30PaHHOMY ITyTH.

36. Kak Op1 MHOTO €My HU TPHUXOAWIOCH pabOTaTh, OH BCErAa HAXOMMII
BpeMs JJISl U3YUCHUS MHOCTPAHHBIX S3BIKOB.

37. Kakoit ObI JMMHHON HU ObLIa JOPOTa, MBI JIOJKHBI YK€ CETOHS OBLI
Ha MecTe.

38. Ha xakoi#t Obl BBICOTE€ HU HAXOJWJICA CaMOJIET, Y MUJIOTA BCEr/a €CTh
CBSI3b C IUCTIETYCPOM.
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Restriktivsitze

Ubung 73. Analysieren Sie die Sitze.

1. An seinen ,,Zusammenbruch® zu denken, vermied er, soweit es moglich
war.

2. ,,Spinell... nicht Spinelli, gnddige Frau. Nein, er ist kein Italiener, son-
dern bloB3 aus Lemburg gebiirtig, soviel ich weil...” (Th. Mann)

3. AufBlerdem sprachen Sie, soviel ich verstanden habe, von einem Rezept
fiir Kartoffelpuffer... (Th. Mann)

4. Was Fraulein von Osterloh betrifft, so steht sie mit unermiidlicher Hin-
gabe dem Haushalte vor. (Th. Mann)

5. Was aber den Tanz betraf, so meisterte Herr Knaak ihn womdoglich in
noch hoherem Grade. (Th. Mann)

6. Das Méadchen drehte sich nicht nach ihm um. Der Fahrer lie3 den Mo-
tor an, der Offizier stand unbeweglich, nur daf3 seine Hénde sich aneinan-
der festhielten.

7. Er blieb ernst, soviel die anderen auch grélten und rumorten. (E. Stritt-
matter)

8. ...aber er hatte ein Heft mit gepresstem Umschlige und Goldschnitt
herausgenommen und schrieb, eifrig dariiber gebeugt, in seiner diinnen
winzig dahineilenden Schrift,— emsig und ohne Aufenthalt, es sei denn,
daf} er die Gansefeder in das schwere Metalltintenfal3 tauchte... (Th. Mann)

Ubung 74. Wiihlen Sie die richtige Variante.
1.  Was das Projekt dieses Mitarbeiters betrifft,....
a) so es gibt viele technische Fehler
b) so es viele technische Fehler gibt
C) so gibt es viele technische Fehler
d) es gibt so viele technische Fehler
2.  Sie konnen IThre Pldne verwirklichen,... sie die Bestimmungen unse-
res Vertrags nicht verletzen.
a) soviel
b) soweit
C) nur dass
d) auBer dass
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3. Wir stimmen ihren Vorschldgen zu, ... sie unseren Vorschriften nicht
zuwiderlaufen,

a) insofern

b) als

C) wie

d) soviel
4.  Alle halten Ilsa fiir ein gutes braves Méadchen, ... sie manchmal frech
Ist.

a) weil

b) insoweit

C) auBler wenn

d) nur dass
5. ... die Sekretdrin informiert wurde, kommt der Chef erst am Mitt-
woch aus der Dienstreise.

a) nachdem

b) so dass

C) soweit

d) da
6.  haélt der Professor morgen zu diesem Thema seinen Vortrag.

a) soviel ich bin informiert worden

b) soviel ich informiert worden bin

c) ich bin soviel informiert worden

d) soviel bin ich informiert worden
7. ... meine letzte Kontrollarbeit anbelangt, so habe ich fast keine Fehler
gemacht.

a) wenn

b) auler wenn

C) was

d) soweit
8.  Karl wendet sich an die Eltern mit seinen Problemen nicht,... er wirk-
lich ihre Hilfe braucht.

a) wenn

b) soweit

c) insofern

d) aufBer wenn
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Ubung 75. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Benutzen Sie dabei
Restriktivsitze.

1. Yro KacaeTcs TBOEro KOMIBIOTEPA, TO 3TO YK€ yCTapeBIIasi MOJIEIIb.

2. Hacxkomnbko s 31ar0 Ounera, OH Bcerjia roTOB IPUMTHA HA TTIOMOIIIb.

3. S cumTaro, 4TO ATOT CepHaT HHTEPECHBIN, TOJIBKO YK OUCHb JJTMHHBIN.
4. HackoJIbKO 3TO B MOMX CHJaX, sl UCIIOJIHIO TBOE JK€JaHUE C YJOBOJIb-
CTBUEM.

5. S me oGenaro B 1oporom pecropaHe moOIM30CTH, KPOME KaK B clydae,
KOI'/Ia Y MEHS COBCEM HET BPEMEHH.

6. Uro kacaercs TBOETro IUIaHA, TO 3/1€Ch BOSHUKAET LIEIBIN psAJl BOIIPOCOB.
7. 5l He 3Ha1O HUYETO 00 ITOM MEPOINPUATUH, KPOME TOTO, YTO OHO COCTO-
UTCS 3aBTPA BEYEPOM.

8. Oto kade NeHCTBUTENBHO XOPOIIEe, TOIbKO HAMUTKU B HEM OYEHb J10-
porue.

9. S muuero He Mory cka3arb 00 Mrope, kpome TOro, 4To OH YECTHBIN Ia-
pEHB.

10. Oren xoten ObI U3BMEHUTH IJIAH 3aCTPOMKH HAILIETO y4acTKa, HACKOJIb-
KO 3TO BO3MOHO.

11. E€ npennokeHusi, HACKOJIBKO 51 MOT'Y CYJIUTh, OYEHb Pa3yMHBI.

12. MoHuka o4eHb [0X0%ka Ha CBOIO MaTh, TOJIbKO y HEE Kapue Tiasa.

13. Hackoabko Mbl TPOMH(POPMHUPOBAHBI, KOH(PEPEHIIMSI COCTOUTCA B KOH-
e Masl.

14. Moii Opat peryisipHO 3aHUMAETCSI CIIOPTOM, €CJIM TOJIbKO OH HE B KO-
MaHJUPOBKE.

15. Peun maéT, HACKOIBKO s 3HAIO, 00 OYCHBb MEPCIEKTUBHOM TIPEIIONKE-
HUU.

16. Hama rpynmna ocyIleCTBUT 3TOT IPOEKT, €ClId TOJbKO 3TO HE MPOTH-
BOPEUYHT 3aKOHY.

17. S 6yny momoratb CBOUM JIETSM, HACKOJIBKO 3TO B MOUX CHJIAX.

18. Ceronnst BeyepoMm s xoTena Obl mopaboTaTth Haa pedeparoM, eciau
TOJIKO MHE HE TIOMEIIAOT.

19. Mapuna — ciocoOHasi CTYJICHTKa, TOJIbKO Y HEE HET JKeJIaHUs KaXKIbIi
JIeHb Pa0OTaTh HAJ SA3BIKOM.

97



20. Hackonbko s cipiman, [1aBen He OyaeT MpuHUMATH y4acTHE B COPEB-
HOBaHUH.

21. S cumraro, 4TO ATOT cepUaAT UHTEPECHBIN, TOJIBKO YK OUEHB JJIMHHBIM.
22. Ham HHYero HEW3BECTHO O HAIIMX COCEISX, KPOME TOTO, YTO OHU
npuexanu ¢ JlaneHero Bocroka.

23. Monomoit yuynuTesb, 9TO KacaeTcs ero MPaKTHKH, eMié 0YeHb HEOTBIT-
CH.

24. HackoJIbKO MBI MOKEM CYJIUTh, OH HE C/eJIajl HUUEero MI0X0T0.

25. UYto KacaeTcs TBOETO BBICTYILJICHHUS, OHO HE COBCEM KOPPEKTHOE.

Komparativsitze

Ubung 76. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Sitze.

1. Es ist nichts schrecklicher als der Lehrer, der nicht mehr weil3, als die
Schiiler allenfalls wissen sollen. (J. W. Goethe)

2. Je hoher man den Berg hinaufsteigt, desto kiirzer, zwerghafter werden
die Tannen... (H. Heine)

3. Der Autor gewohnt sich am Ende an sein Publikum, als wire es ein
verniinftiges Wesen. (H. Heine)

4. In den ersten beiden Briefen war ihr sprachlicher Ausdruck unge-
schickt und holpernd gewesen, aber nun schrieb sie so unbefangen, wie sie
gesprochen hatte.

5. Je mehr er sich abmiihte, um so wiitender wurde er. (J. Brezan)

6. Hagens gute Laune schwand, je ndher er seinem Haus kam. (J. Bre-
zan)

7. Ein Jahr war gut oder schlecht, je nachdem Unrat einige ,,faflte* oder
ihnen nichts beweisen konnte. (H. Mann)

8. Die Luft ist wundervoll, und je nachdem, wie der Wind steht, bin ich
von einer feuchten Seebrise oder, von der Waldseite her, von Tannenluft
und Duft umfachelt.

9. Sie tanzten, als ob sie schon oft miteinander getanzt hétten.
(E. M. Remarque)

10. Sie ging langsam iiber die Briicke, als sehe sie ihn nicht. (D. Noll)

11. Es sah einen Augenblick so aus, als wollte er darauf eingehen.
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12. Uber einem Bahnhof wolbt sich hoch in die Luft eine Treppe, eine
wahre Himmeltreppe, sie ist steil, und man kann Erdboden und Wolken
sehen, je nachdem, ob man unten oder schon oben am Ubergang ist.
(,, Wochenpost )
13. Denn, Gott sei Dank! es ist ein alter Brauch:

Soweit die Sonne scheint, so weit erwarmt sie auch. (J. W. Goethe)
14. Je mehr du schléfst, je minder du lebst. (Sprichwort)

Ubung 77. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Yem OosbIle CTYJIEHTHI OOIIAOTCA C HOCUTEISIMU SI3bIKA, TEM Ooraye
CTAaHOBUTCS UX SI3BIK.

2. OH cMmeércs, Kak OyATO HUYETo HE CIIYUYUIIOCh.

3. Jlia nerckoil KOMHAThl Mbl KyNHJIA OOJbIIe MeOENH, 4eM 3TO ObLIO
HY>KHO.

4. Ero pyku apoxanu, Kak OyATO OH HECKOJIBKO JHEH HUYETO HE ell.

5. Onger Tak ke NPEeBOCXOJIHO UTPAET Ha Posiiie, KaK €ro cecrpa moé€r po-
MaHCHI.

6. OH moBepHYII TOJIOBY, Kak OyATO HAOII01a 33 TOCETUTEISIMHU.

7. MoHuka caenana BuJ, Kak OyJITO OHA CLIOTKHYJIACh.

8. Ero peus Obuta MEJICHHOW M PUTMUYHOMN, Kak OyJTO OH HE TOBOPHUJI, a
TeJl.

9. VYueHuk cnenan BUJ, Kak OyATO 3a0bUI TETPa/ib C JOMAIIHUM 3aJ]aHU-
EM.

10. MUpuna nocrynana Tak, Kak OyJT0 BOKPYT HUKOIO U HUYErO HE ObLIO.
11.Yem OGouibllle MUHOCTPAHHBIX SI3bIKOB Thl M3YYHIIb, TEM Jieruye tede Oy-
JeT HalTH paboTy.

Ubung 78. Bestimmen Sie den Typ der Nebensitze, die durch die Kon-
junktion als eingefiihrt werden.

1. Es war mir, als habe ich Fieber.

Diese Aufgabe ist komplizierter, als sie aussieht.

Als wir die Haltestelle erreichten, war der Bus schon abgefahren.
Margot war flinf Jahre alt, als ithre Mutter starb.

Der Roman war spannender, als ich erwartet hatte.

Ich hatte das Gefiihl, als hétten wir uns frither gekannt.

Es war mir, als hitte er seine Meinung verheimlicht.

No kW
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8. Der Kerl tat so, als hitte er davon nicht gehort.

9. Die Wirklichkeit ist manchmal ganz anders, als man sie sich vorstellt.
10. An dem Tag, als es passierte, war Heinrich verreist.

11. Es schien mir, als hitten wir diese Ubersetzung schon einmal gemacht.
12. Als Paul alles erledigt hatte, ging er in die Disko.

Ubung 79. Bilden Sie irreale Vergleichsiitze. Bestimmen Sie dabei den
Typ der Nebensiitze, die durch die Konjunktion als eingefiihrt werden.
1. Du bist bleich, als ... du krank (sein). 2. Du hast einen Trainingsanzug,
als ob du zum Sportplatz (gehen). 3. Lena nahm viel Gepack mit, als (ver-
bringen) sie im Dorf viele Monate. 4. Das Kind verzog sein Gesicht, als ob
es (weinen wollen). 5. Du siehst aus, als ob du krank (sein). 6. Im Hof
schreit man, als (geschehen). 7. Alle Décher sind weil3, als ob es in der
Nacht (schneien). 8. Alle Menschen haben Regenmaéntel an, als wenn es in
Stromen (gieBen). 9. Der Kranke ist so traurig, wie wenn er eine heillose
Krankheit (haben) und nie gesund (werden). 10. Im Zimmer war es still,
als (hinausgehen) alle.

Ubung 80. Bilden Sie Vergleichsitze mit als ob, als wenn, als.

Beispiel: Es ist mir, Ich bin krank.
Es ist mir, als ob ich krank wdre/als wdre ich krank.

1. Klaus benimmt sich, Er ist ein verwohntes Einzelkind
2. Helmut tut, Er schlaft fest.

3. Essah so aus, Jemand war schon im Zimmer.
4. Ich habe den Eindruck, Angelika versteht mich nicht.

5. Es kommt mir vor, Bernd ist verreist.

6. Ich habe das Gefiihl, Ich war schon einmal da.

7. Es klingt, Du glaubst mir nicht.

8. Es scheint mir, Er hat mich nicht wiedererkannt.
9. Ulla benimmt sich, Sie ist eine Erwachsene.

10. Ich fiihle mich, Ich wurde belogen.

11. Es hat den Anschein, Es wird jetzt regnen

12. Es wirkt auf mich, als Ich fahre Fahrstuhl.

13. Das Gerdusch hort sich so an, |2 Autos sind zusammengestof3en.
14. Horst ist lungenkrank. Aber er | Er ist gesund.

raucht,
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15. Es sah so aus,

Der heftige Sturm hat zahlreiche
Baume entwurzelt und Décher ab-

gedeckt.

16. Ich hatte das Empfinden, Ich verlor das Gleichgewicht.

17. Esklang, Die Fensterscheibe wurde einge-
schlagen

18. Sonja tritt auf wie jemand, der keinen Fehler macht.

19. Marianna tat so, Das Geld ist fiir sie unwichtig.
20. Klaus geht so, Er ist stockbetrunken.
21. Jurgen hat weiter gesprochen, | Er hat sie nicht gehort.

22. Manfred behandelt seinen | Erist ein kleines Kind.
Sohn so,
23. Er macht ein teilnahmsloses | Nichts ist geschehen.

Gesicht. Er tut so,

24. Sie macht erstaunte Augen.

Sie tut,

Sie hat das nicht gewusst.

25. Erich ist gar nicht so arm.

Aber er tut immer so,

Er hat kein Geld.

26. Horst spielt sich immer so auf,

Er ist der Chef.

27. Klaus ist traurig, aber er tut so,

Alles ist in Ordnung.

28. Man mochte etwas haben, aber

man tut so,

Man hat kein Interesse.

29. Man hat Angst, aber man tut
SO,

Man ist mutig.

30. Man ist enttduscht, aber man

tut so,

Man ist zufrieden/gliicklich.
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Konsekutivsitze

Ubung 81. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Siitze.

1. Die letzten Tage waren wieder solche Sachen geschehen, dal man er-
stickte, wenn man allein blieb. (A. Seghers)

2. Die Luftschaukel aber wurde von allen belegt, so dal3 der Besitzer zwei
Minuten von jeder Tour abknapsen konnte, ohne daBl jemand murrte.
(J. Brezan)

3. Die Sonne durchleuchtete seine Ohren, da} sie aussahen wie ru-
binfarbene Kirchenfenster. (E. M. Remarque)

4. Wir hatten beide zuviel mitgemacht, als daB3 wir mit Trost etwas hétten
anfangen konnen. (E. M. Remarque)

5. Ilse war viel zu sehr mit sich selbst beschéftigt, als da3 sie Verdacht
geschopft hitte oder irgendwie argwohnisch geworden wére. (H. Roch)

6. Die letzte Nachricht brannte aber zu stark, als dafl ihn das andere jetzt
schmerzen konnte. (A. Seghers)

7. ,,Ich glaubte dich besser erzogen zu haben, als dal} du dir einen solchen
Ton erlauben diirftest.” (D. Noll)

8. Sei mit dir nicht zufrieden, so dass deine Zufriedenheit nur dazu dient,
dich zu neuer Unzufriedenheit zu starken. (Ch. Morgenstern)

9. Wir hatten beide zu viel gemacht, als dass wir mit Frost etwas hétten
anfangen konnen. (E. M. Remarque)

10. Es war so still, dass er das Ticken der Uhr im Vorzimmer horte.
(L. Frank)

11. Die letzten Tage waren wieder solche Sachen geschehen, dass man er-
stickte, wenn man allein blieb. (A. Seghers)

12. ... heute hat er mich zu tief beleidigt, als dass ich ihm vergeben konnte.

13. Die Kunst liegt ihm viel zu sehr am Herzen, als dass er sie ohne Ab-
sicht unerwahnt gelassen hatte. (W. Joho)

14. Mittags erwédrmte sich die Luft so stark, dass ich auf der Bank in der
Sonne sitzen konnte. (M. Haushofer)

15. Der alte Mann lachte jetzt, so dass sich sein Gesicht in tiefe Falten leg-
te....

16. Pat hatte sich soweit erholt, dass wir zuriickreisen konnten. (E. M. Re-
marque)
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17. Das Evangelium ist so klar, dass es nicht viel Auslegens bedarf, son-
dern es will nur wohl betrachtet, angesehen und tief zu Herzen genommen
werden. (M. Luther)

18. So bose i1st kein Hund, dass er nicht mit dem Schwinze wedelte.
(Sprichwort)

19. Sie (die Haftlinge) waren so geschwicht gewesen, dass sie sich weder
mit der Stimme, noch mit Bewegungen hatten bemerkbar machen kénnen.
(J. Haslinger)

Ubung 82. Verbinden Sie die folgenden Sitze zu einem Satz, verwan-
deln Sie dabei den zweiten Satz in einen Konsekutivsatz oder in eine
konsekutive Infinitivgruppe.

Muster:

Der Kranke ist noch schwach. Man kann ihn noch nicht aus dem Kranken-
haus entlassen.

Der Krinke ist noch so schwach, daff man ihn noch nicht aus den Kran-
kenhaus entlassen kann.

Der Kranke ist noch zu schwach, als dafs man ihn aus dem Krankenhaus
schon entlassen konnte.

Sie ist noch jung. Sie kann so eine wichtige Frage noch nicht selbstdndig
16sen.

Sie ist noch zu jung, um so eine wichtige Frage selbstindig losen zu kén-
nen.

1. Sie hing von diesem Menschen sehr ab. Sie durfte ohne seine Erlaubnis
nichts unternehmen. 2. Ich habe eine grofle Abneigung gegen diese Arbeit.
Ich will sie nicht iibernehmen. 3. Sie war von dngstlicher Natur. Sie war zu
keiner energischen Tat fahig. 4. Das Méddchen ist noch klein. Man kann ihr
das Lesen noch nicht bei bringen. 5. Der Nebel war dicht. Wir konnten un-
seren Weg nicht fortsetzen. 6. Dein Wunsch ist phantastisch. Er kann nicht
erfiillt werden. 7. Er ist selbst geistreich. Er wird diesen Witz sofort verste-
hen. 8. Es war ein schwerer Irrtum, Sie konnte ihn nicht mehr wieder gut-
machen. 9. Der Zug fuhr schnell. Wir konnten die Namen der Stationen
nicht unterscheiden.
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Ubung 83. Bestimmen Sie den Typ der Nebensiitze, die durch die Kon-
junktion wenn eingefiihrt werden.

1. Ich lese gern, wenn ich Zeit habe.

2. Wenn Erika an ihrer Aussprache mehr gearbeitet hétte, hitte sie gro-
Bere Fortschritte gemacht.

3. Esist kein Wunder, wenn er doch die Priifung erfolgreich ablegt.

4. Es wire besser, wenn Igor morgen kime.

5. Wenn ich nach Moskau fahre, besuche ich immer die Tretjakow-
Galerie.

6. Wenn Sie diesen Auftrag erfiillt haben, benachrichtigen Sie mich bitte
davon.

7. Wenn wir nach dem Unterricht nach Hause zuriickkehren, besuchen
wir unterwegs eine Cafeteria.

8. Immer, wenn die Kleine erwachte, sall ihre Mutter am Bett.

9. Es ist das Wichtigste, wenn das Midchen gesund bleibt.

10. Es wire gut, wenn unsere Mannschaft siegen wiirde.

11. Wenn er uns verlie3e, wire es noch schoner.

12. Wenn ich es mir noch einmal {iberlege, dann kommen mir jedes Mal
neue Zweifel.

13. Das Schonste ist, wenn man nach solchem anstrengenden Tag endlich
seine Ruhe hat.

Ubung 84. Bilden Sie konsekutive Gefiige mit als dass/um ...zu.

Die Mannschaft spielte zu iiberlegen, sie konnte nicht verlieren.

Die Mannschaft spielte zu liberlegen, um zu verlieren.

..., als dass sie hdtte vetjieren konnen.

Der Apparat ist zu kompliziert, daher kann ich ihn nicht reparieren.

Der Apparat ist zu kompliziert, als dass ich ihn reparieren kénnte.

1. Seine Pldane waren zu utopisch, daher konnte er sie nicht verwirklichen.

2. Er hat geniigend trainiert, daher kann er seine Bestleistung erreichen
oder sogar liberbieten.

3. Erist zu unerfahren, folglich kann er eine so schwierige Aufgabe noch
nicht bewiéltigen.

4. Thre Interessen sind zu unterschiedlich. Infolgedessen kénnen sie sich
nicht einigen.
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5. Seine Firma ist zu grof3, daher kann er sich nicht selbst um alles kiim-
mern.

6. Sein Vater ist zu alt; er kann die anstrengende Tatigkeit nicht mehr
austiben.

7. Der schwer Verletzte wurde zu spit ins Krankenhaus eingeliefert, so
konnte man ihn nicht mehr retten.

8. Erika war zu miide, also machte sie die Bergtour nicht mit.

9. Der Schrank ist zu schwer, man kann ihn nicht allein tragen.

Ubung 85. Ersetzen Sie die realen Konsekutivsitze durch irreale; ach-
ten Sie dabei auf den Gebrauch des Modus.

Muster:

Sie 1st so willenlos, da3 man sie kaum zu dieser Tat bewegen kann.

Sie ist zu willenlos, als dafy man sie zu dieser Tat bewegen kdnnte.

1. Er ist so verniinftig, da3 er kaum voreilig handeln kann. 2. Die Sitzung
war so wichtig, daB man sie nicht verschieben konnte. 3. Er ging so
schnell, daf3 ich ihm nicht folgen konnte. 4. Es war so dunkel im Wald, da3
wir den richtigen Weg nicht bald fanden. 5. Er spricht so leise, dal wir ihn
nichf verstehen konnen. 6. Das Kind ist so klein, da3 es noch nicht gehen
kann. 7. Sie hat so einen schweren Charakter, dal3 man sich mit ihr nicht
vertragen kann. 8. Er kennt sich so gut in seinem Fach aus, dal man ihm
diesen Posten anvertrauen kann. 9. Diese- Frage ist so aktuell, dal wir auf
ihre Besprechung nicht verzichten konnen. 10. Der Zustand des Kranken
war so gefahrlich, da3 wir ihn seinen Verwandten nicht mehr verheimli-
chen konnten.

Ubung 86. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Oumner Tak »*e NPEeBOCXOJHO UTpaeT Ha posijie, Kak ero cecrpa mo€T po-
MaHCBHI.

2. OH moBepHYJI TOJIOBY, KaK OyATO HAOII01a 33 TTIOCETUTEIISIMHU.

3. Uewm rpomde 3BydYasia TECHsS, TeM PaJOCTHEE CTAHOBWUJIWCH JIMIA IO-
IOILIKX.

4. YyeHuk caenan BUI, Kak OyaTO 3a0bUT TETPaab C JTOMAITHUAM 3aJaHU-
eM.

5. Yewm TmaTenpHEE THI ONMHUIICITH 3TOTO YEIOBEKA, TEM OBICTpPEE SI CMOTY
€ro HaUTH.
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6. Hpuna moctymana Tak, Kak OyJITO BOKPYT HUKOTO M HUYETO He OBLIO.

7. UYem OoubIlle HHOCTPAHHBIX S3BIKOB Thl U3YYHIIb, TEM JieTue Tebe Oy-
JIeT HaTH padoTy.

8. TlopTpeT BUCHUT CIUIIKOM BBICOKO, YTOOBI €r0 MOXKHO OBLIO PaccMOT-
pETh.

9. MarasuH ObL1 emié 3aKphIT, TAaK YTO HAM MPHUIILIIOCH JKIATh.

10. Ilpennokenre OBLTO CIWIITKOM 3aMaHYMUBBIM, YTOOBI 51 MOT OT HETO OT-
Ka3aThCA.

11. Hama OoibHas KoJUIera >KMBET CIIUIIKOM JajIEKO, YTOOBI MBI MOTIJIH
JIOUTHU 10 HEE IICIIKOM.

12. Jloxap IUi KaKk U3 Bepa, TaKk YTO HaM MPHUIILTIOCH OCTAThCS I0MA.

13. YV Hac HeIOCTaTOYHO BPEMEHH, YTOOBI Mbl MOTJIM BBIMOJHUTH 3TO 3a-
JaHue.

14. Moii koiyiera CIHIIKOM CaMOYBEPEHHBIH, YTOOBI MPHUCIYIIAThCS K
MHEHHUIO 00JIee OMBITHBIX TOBAPHUIIIECH.

15. Ora Monomast CIOPTCMEHKA €I1le HeJJOCTaTOYHO IMOATOTOBIICHA, YTOOBI
IPUHATH Y9aCTHE B TAKUX COPEBHOBAHUSX.

Ubung 87. Verwandeln Sie die realen Konsekutivsiitze in die irrealen.
Muster: Monika spricht so undeutlich, dass wir sie nicht verstehen kénnen.
=> Monika spricht zu undeutlich, als dass wir sie verstehen kénnten.

1. Das Problem war so wichtig, dass Maria auf die Besprechung nicht
verzichten konnte.

2. Dieses Gerit ist dermallen kompliziert, dass nur einige Fachleute ihn
bedienen konnen.

3. Meine Enkelin ist so klein, dass sie noch nicht gehen kann.

4. Der Nebel ist so dicht, dass die Wanderer ihren Weg nicht fortsetzen
konnen.

5. Das Wetter ist so schon, dass man zu Hause nicht bleiben kann.

Ubung 88. Verwandeln Sie die Sitze mit Infinitivgruppen in die Satz-
gefiige mit irrealen Konsekutivsitzen.

Muster: Die Frau hatte nicht geniigend Geld mit, um fiir ihr Kind ein teu-
res Spielzeug zu kaufen. => Die Frau hatte nicht gentigend Geld mit, als
dass sie fiir ihr Kind ein teures Spielzeug kaufen konnte
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1. Der Student hat zu wenig Kenntnisse, um technische Literatur zu tiber-
setzen.

2. Es gab nicht genug Schnee, um Schi zu laufen.

3. Du hast genug Erfahrung, um auf diesem Gebiet zu arbeiten.

4. Er verdient nicht geniigend Geld, um sich so einen teuren Wagen / leis-
ten.

5. Herr Schmidt war zu aufgeregt, um alles zu verstehen.

6. Esist zu kalt, um ohne Kopfbedeckung auf die Stral3e zu gehen.

7. Leider habe ich nicht genug Zeit, um diese Sache noch heute zu erle-
digen.

8. Dieser Junge hat genug Flei3, um das gestellte Ziel zu erreichen.

Ubung 89. Wiihlen Sie die richtige Variante.
1.  Die Frau war... verzweifelt,... sie keinem glaubte.
a) derart, so dass
b) so, dass
C) zu, als dass
d) —, dass
2. Er war unschliissig und nicht verantwortlich, so dass ...
a) man sich auf ihn hétte nicht verlassen konnen
b) sich man auf ihn nicht verlassen hétte konnen
C) man sich auf ihn nicht kdnnen verlassen hétte
d) man sich auf ihn nicht hétte verlassen konnen
3. Die Presslufthammer machten ... Larm,... man nichts horen konnte.
a) einen solchen, dass
b) derartigen, als dass
C) zu, so dass
d) nicht genug, als dass
4.  Hatte die Auffiihrung wirklich... Erfolg, dass die Zuschauer eine hal-
be Stunde applaudierten?
a) solcher
b) denartigen
c) derartigen
d) -
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5. Der Frost war zum Gliick nicht genug stark, ... die ganze Ernte ver-
nichtet wurde.

a) um

b) als dass

C) so dass

d) dass

Ubung 90. Korrigieren Sie Fehler.

1. Du hast schon so viele giinstige Gelegenheiten verpasst, als dass du
jetzt nur auf Wunder hoffen musst.

2. Mein Zimmer ist nicht gro3 genug, als dass unsere ganze Gruppe hier
das Neujahrsfest feiern konnen hitte.

3. Der Text enthielt viele unbekannte Begriffe, so dass ich musste oft im
Bedeutungsworterbuch nachschlagen.

4. Das Wetter hat sich derart verschlechtert, dass die Wanderung nicht in
Frage kam.

5. Meine Freundin héilt Didt, dass sie auf viele leckere Gerichte soll ver-
zichten.

Ubung 91. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. B 3aje cTosia Tako# 11yM, 4TO Mbl HE CHIBIIIAIM APYT JApyTa.

2. Ha ynuiie Ob1I0 Tak CKOJIB3KO, UTO 51 YyTh ObUIO HE ymaa.

3. Canzmpa Tak IJIOXO BBITIIAZETA, YTO Sl CIPOCHIIA, KaK OHa ceOs dyB-
CTBYET.

4. DT0 CIUIIKOM OOIIMpHAsT TeMa, YTOObI €€ MOXHO OBLIO OOCYIUThH 3a
OJIMH Beuep.

5. @upma Kynujia TaKOW CIIOKHBIM TMPHOOP, YTO TOJIHKO HECKOJBKO CIIe-
IIHAJTMCTOB MOTYT €Tr0 00CITyKHBATh.

6. Moii 6paT Tak q0Jr0 paboTaeT ¢ KOMIBIOTEPOM, UTO YK€ XOPOIIO €ro
OCBOMJI.

7. S Tak ycrana, 9TO €7Ba MOTJIA JBUTAThCA.

8. boapHoM emé caumkoM ciad, 4ToObI €ro MOIJIHM BBIIHACATH U3 00JIb-
HUIIBI.

9. Tl momycTuia Takyro rpyoOyro omuOKy, 4TO €€ Helb3sl ObLUIO HE 3ame-

THUTDb.

108



10. TIporno3 morojabl Ha 3aBTpa XOPOIIHM, TaK YTO MBI MOXEM OTIIPaB-
JSITHCS B IYTh.

11. Pexyiama ObuIa CIMIIKOM SPKOM, YTOOBI €€ MOKHO OBLIIO HE 3aMETHTb.
12. Vpma Oblna Tak yJIWMBIIEHA, YTO XOTEJIa CO BCEMH IMOJCIUTHCS ITON
HOBOCTBIO.

13. CtyneHT mpomycTui CIMIIKOM MHOTO 3aHSTHH, YTOOBI MperojaBa-
T€JIb CMOT JOIYCTUTH €r0 J0 SK3aMEHOB.

14. Tlocnme aBapuu MaliMHa ObLTa CHJIBLHO IOBPEXKJECHA, Tak 4TO ApTYp
OBbLII BBIHYKJIEH OCTaBUTh €€ B aBTOMACTEPCKOIA.

15. Moii apyr mo0uT myreuecTBoBarb. OH MOCETU TaK MHOTO CTpaH U
rOpPOJIOB, YTO HE CMOYKET Cpa3y BCE BCIIOMHUTH U MEPEUNCIIUTD.

16. ITpodeccop ObLT TakoW pacCcessHHBIM, YTO MOCTOSIHHO YTO-TO TEPS
WM 3a0bIBa: OYKHU, KIFOUYH, IOKYMEHTHI.

17. B Tekcte ObUIO TaK MHOI'O HE3HAKOMBIX CJIOB U BBIPAKEHUH, YTO HUK-
TO U3 HalIE TPyNIbl HE CMOT OTBETUThH HA BOIIPOCHI IO €0 COJIEPHKAHUIO.

WIEDERHOLUNGSUBUNGEN

Ubung 92. Analysieren Sie die Sitze.

1. GroBe, starke Wogen wiélzten sich mit einer unerbittlichen und furcht-
einfloBenden Ruhe heran, neigten sich majestitisch, indem sie eine dun-
kelgriine, metallblanke Rundung bildeten, und stiirzten ldrmend tiber den
Sand.

2. Als ihre dunkle, etwas rauhe Stimme geisterhaft plotzlich in Frau
Zalewskis Vorzimmer zwischen Wildschweinskopfen, Fettgeruch und Kii-
chengeklirr leise und etwas langsam, als dichte sie vor jedem Wort nach,
sprach, verschwand auf einmal meine Unzufriedenheit. Ich hingte wieder
an, nachdem ich, anstatt mich nur zu erkundigen, eine Verabredung fiir
tibermorgen abgemacht hatte. (E. M. Remarque)

3. Haus. Man konnte kommen und gehen, wann man wollte. Sie hatte ei-
nen Park von fiinfzehn Automobilen zu ihrer Verfiigung, die jeden Gast zu
jeder Stunde des Tages und der Nacht hinbrachten, wohin er wollte.
(B. Kellermann)

4. Er fiihlte sich diesem Manne gegeniiber, dessen Aussehen, Karriere und
Reichtum tausend andere verwirrt haben wiirden, augenblicklich sicher,
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ohne daB} er einen bestimmten Grund dafiir hétte angeben konnen. (B. Kel-
lermann)

5. Einmal noch sah er zuriick, da waren sie schon blau und schattenhaft,
die Gebirge, weit und unerreichbar, und ihm war, als lage dort, wo sie
langsam in dem nebligen Himmel sich 16sten, seine eigene Kindheit.
(St. Zweig)

6. Ich habe als Dolmetscher und Diener einen jungen Perser verpflichtet,
Mirsa Ismail. Natirlich ist Ismail ein viel zu nobler Herr, als dal3 er auch
groflere Arbeiten verrichten konnte. (B. Kellermann)

7. Als er den Kopf aus den Binsen herausstreckte, stand der Nebel so
hoch, dal} er die Baumgruppe freigab hinter der Essigfabrik, und da Georg
die Sonne im Riicken hatte, schien die Baumgruppe von selbst aufzuflam-
men in einem eignen jdhen Feuer.

Ubung 93. Analysieren Sie folgende zusammengesetzte Sitze.

1. Der Reichtum gleicht dem Seewasser: je mehr man davon trinkt, desto
durstiger wird man. (A. Schopenhauer)

2. Der Weise neigt bescheiden den Kopf, wo der Kluge ihn hebt. (K. Pelt-
zer)

3. Freude ist wie ein Wattenmeer, in dem zu Zeiten der Ebbe jedermann
spazieren gehen kann. (Ch. Morgenstern)

4. Nicht jede Zeit findet ihren groBen Mann und nicht jede grofle Fihig-
keit findet ihre Zeit. (J. Burckhardt)

5. Was niitzen die groBen Worte, wenn sie iiber die Wirklichkeit hinweg-
tauschen? (K. Tucholsky)

6. Es gibt nichts Grauenvolleres wie die Fremdheit derer, die sich kennen.
7. Der Mensch ist, was er als Mensch sein soll, erst durch Bildung.
(G. Hegel)

8. Erst durch Lesen lernt man, wie viel man ungelesen lassen kann.
(W. Raabe)

9. Man wird nie betrogen, man betriigt sich selbst. (J.W. Goethe)

10. Bereit sein ist viel, warten konnen ist mehr, doch erst den rechten Au-
genblick niitzen ist alles. (A. Schnitzler)

11. Es gibt Leute, die als charaktervoll gelten, nur weil sie zu bequem
sind, ihre Ansichten zu dndern. (R. Lembke)
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12. Wer weniger hat, als er begehrt, muss wissen, dass er mehr hat, als er
wert ist.

13. Die groBite Gefahr im Stralenverkehr sind Autos, die schneller fahren,
als ihr Fahrer denken kann. (R. Lembke)

14. Wenn alle erste Violine spielen wollten, wiirden wir kein Orchester
zusammen bekommen. (R. Schumann)

15. Damit das Mogliche entsteht, muss immer wieder das Unmogliche
versucht werden. (H. Hesse)

16. Alles GrofB3e in unserer Welt geschieht nur, weil jemand mehr tut, als
er muss.

17. Es ist immer bezeichnend, was einer bewundert: das, was er nicht
kann.

18. Abschied schmerzt immer, auch wenn man schon lange darauf wartet.
19. Es gibt zwei von Grund aus verschiedene Leute: solche, die man
kennt, und solche, die man kennen soll. (R. Musil)

20. Der Traum ist der beste Beweis, dass wir nicht so fest in unserer Haut
eingeschlossen sind, als es scheint. (F. Hebbel)

Ubung 94. Bestimmen Sie den Typ der Nebensitze, die durch die Kon-
junktion wenn eingefiihrt werden.

1. Ich lese gern, wenn ich Zeit habe.

2. Wenn Erika an ihrer Aussprache mehr gearbeitet hatte, hitte sie gro-
Bere Fortschritte gemacht.

3. Esist kein Wunder, wenn er doch die Priifung erfolgreich ablegt.

4. Es wire besser, wenn Igor morgen kidme.

5. Wenn ich nach Moskau fahre, besuche ich immer die Tretjakow-
Galerie.

6. Wenn Sie diesen Auftrag erfiillt haben, benachrichtigen Sie mich bitte
davon.

7. Wenn wir nach dem Unterricht nach Hause zuriickkehren, besuchen
wir unterwegs eine Cafeteria.

8. Immer, wenn die Kleine erwachte, sal3 ihre Mutter am Bett.

9. Esist das Wichtigste, wenn das Madchen gesund bleibt.

10. Es wiére gut, wenn unsere Mannschaft siegen wiirde.

11. Wenn er uns verlief3e, wire es noch schoner.
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12. Wenn ich es mir noch einmal iiberlege, dann kommen mir jedes Mal
neue Zweifel.

13. Das Schonste ist, wenn man nach solchem anstrengenden Tag endlich
seine Ruhe hat.

Ubung 95. Bestimmen Sie die Art der Nebensiitze.

1. Er freute sich sehr, wie er mich sah. 2. Sie i1st ebenso schon, wie ihre
GroBmutter war. 3. Sie vervollkommnete ihre sprachlichen Kenntnisse
dadurch, daB sie viel las. 4. Sie stand so nah von mir, dal} ich sie ganz gut
betrachten konnte. 5. Als sie nach Hause kam, machte sie sich sofort an die
Arbeit. 6. Als sei nichts geschehen, wandte sie sich an mich mit einer Bitte.
7. Er kam frither nach Hause, als ich ihn erwartet hatte.

Ubung 96. Bestimmen Sie den Typ der Nebensitze, die durch die Kon-
junktion als eingefiihrt werden.

1. Eswar mir, als habe ich Fieber.

Diese Aufgabe ist komplizierter, als sie aussieht.

Als wir die Haltestelle erreichten, war der Bus schon abgefahren.
Margot war flinf Jahre alt, als ithre Mutter starb.

Der Roman war spannender, als ich erwartet hatte.

Ich hatte das Gefiihl, als hétten wir uns frither gekannt.

Es war mir, als hétte er seine Meinung verheimlicht.

Der Kerl tat so, als hétte er davon nicht gehort.

Die Wirklichkeit ist manchmal ganz anders, als man sie sich vorstellt.
10 An dem Tag, als es passierte, war Heinrich verreist.

11. Es schien mir, als hitten wir diese Ubersetzung schon einmal ge-
macht.

12. Als Paul alles erledigt hatte, ging er in die Disko.

©oN O WN

Ubung 97. Bestimmen Sie den Typ der Nebensitze, die durch die Kon-
junktion dass eingefiihrt werden.

1. Die Mitteilung, dass unsere Fullballmannschaft am Weltmeisterkampf
teilnimmt, ist heute in der Zeitung erschienen.

2. Manfred sagte, dass er morgen friih nach Paris fliegt.

3. Dass du ein ehrlicher Mensch bist, habe ich immer gewusst.

4. Das Wichtigste ist, dass wir heil nach Hause zuriickkehren.
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Es sei betont, dass diese Forschung von grof3er Bedeutung ist.

Ich habe das Gefiihl, dass sie liigt.

Dass Monika nicht gekommen ist, wundert mich.

Das Schlimmste war, dass Andreas alle Vorlesungen versaumt hat.
Schade, dass du diese Aufgabe nicht 16sen kannst.

10 Hast du gehort, dass ein neuer Erzahlband von Elke Heidenreich er-
schienen ist?

11. Es wird oft erzéhlt, dass Patrick gut studiert.

12.  Wir sind der Meinung, dass Wolfgang Recht habe.

Ubung 98. Fiillen Sie die Liicke ein.
. Das ist meine Bekannte,... ich dir schon so viel erzéhlt habe.
. Die Studenten sind davon iiberzeugt,... sie richtig handeln.
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1
2
3. ... Anna sich so bemiiht, versteht man sie nicht.

4. ... mein Vater nach Hause kommt, habe ich die Kassette kopiert.

5. Das ist die Blumenfarbe,... meine Schwester so gerne mag.

6. Naégel,... verrostet sind, sollte man wegwerfen.

7. ... wir von der Party heimkamen, hatten wir einen schrecklichen Hun-
ger

8. ... erKklug ist, hat man lange nicht bemerkt.
Q. Zum Geburtstag lud er alle Freunde ein,... im Verein mit ihm Basket-
ball spielten.
10. Wir wollen das Haus verkaufen,... es so schlecht zu beheizen ist.
11. Hubert darf,... Karin Hausaufgaben macht, Trompete nicht {iben.
12. ... sie mir helfen, ist wirklich eine grof3e Erleichterung fiir mich.
13. ... sie weiter so gute Fortschritte macht, wird sie in die bekannte Bal-
letttruppe aufgenommen.
14. ... mich der Flugzeuglarm so sehr stort, will ich hier wegziehen.
5.... du hier bist, kannst du mein Fahrrad haben.
16.Unser Onkel, ... vor vielen Jahren nach Kanada ausgewandert ist,
kommt nidchste Woche zu uns.
17.1ch hatte eine heftige Abneigung gegen den Hausmeister, ... ich vor
kurzem kennen gelernt hatte.
18. Uns war lange nicht bekannt,... die Disko geschlossen ist.
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19.Im Kriminalfilm leben die Leute,... zu viel wissen, hdufig sehr gefédhr-
lich.

20. ... sie in Italien ein Haus gekauft hat, verbringt sie dort jeden Sommer.
21. Weillt du,... ich den Termin verschwitzt habe?

22.Die Lektiire des umfangreichen Romans war manchmal so ermiidend,
... Wir ganz verzweifelt waren.

Ubung 99. Bilden Sie zusammengesetzte Sitze. Benutzen Sie dabei
passende Bindeelemente.

1. Ute will Sekretédrin werden. — Ute besucht einen Computerkursus.

2. Der Zug traf pilinktlich ein. — Wir begriiiten unseren Onkel herzlich.

3. Du wischst heute noch das Auto. — Du wirst in der nichsten Zeit auf
das Auto verzichten miissen.

4. Michael hat tiber die Losung dieser Aufgabe zwei Stunden lang nach-
gedacht. — Michael hat die Losung dieser Aufgabe nicht finden koénnen.

5. Karin faltet Papiersterne. — Anna malt ein Bild.

6. Stelle bitte das Radio etwas leiser. — Ich kann mich nicht konzentrieren.
7. Anna konnte an der Klassenfahrt nicht teilnehmen. — Die Massenfahrt
war Anna zu teuer.

8. Peter kann nicht nur gut schwimmen. — Peter ist auch der Beste in
Chemie.

9. Du sollst jetzt Tennis nicht spielen. — Du sollst deine Hausaufgaben
machen.

10. Wir werden im Urlaub viel schwimmen. — Wir werden faul in der Son-
ne liegen.

11. Ich habe keine Lust nach Japan zu fliegen. — Ich habe kein Geld dazu.
12. Zwei Stunden hatte Ulrich Zeit fir diese Arbeit. — Ulrich wurde mit der
Arbeit nicht fertig.

Ubung 100. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Kyna 0wl ThI HU yexall, s Te0si HUKOTAa He 3a0yy.

2. OueHb XaJib, UTO BBl HE MOJIB3YETECh AJIEKTPOHHOM IMOYTOM.

3. Hackoapko MBI MOXKEM CYIWTh, Halll THJ IPEKPACHO BJAIEET M HC-
MMaHCKHUM, U UTAIbSIHCKUM SI3bIKOM.

4. O 4ém OBl OHA HU paccKasbiBaja, €€ Bcerjaa ObUIO0 HHTEPECHO CITYIIATh.
5. Ckonbpko ObI 3Ta KacceTa HU CTOUJIA, 51 €€ 00s3aTEIbHO KYILIIO.
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Monuka oTBEpHYJIACh, YTOOBI HUKTO HE BUJIEN €€ CIIE3.
[Toroga yxyammumiack, Tak 4TO HaM IPHUAETCS OCTAThCS TOMa.
S16110K0 BHCEIIO TaK BBICOKO, YTO HUKTO HE MOT €r0 COpPBATh.

© © N o

Bbl roBopute 00 3TOM Teme Tak, CIOBHO Npuaaére €il O0NbIIOe 3HA-
YeHHE.

10. Hackosbko MHE M3BECTHO, Moe3aka B MTannio OTKIaabIBaeTCsl HA He-

JEJIO.

11. Yem TouHee BbI MPOBENETE UCCIEAOBAHUE, TEM IUIOAOTBOpHEE OyJleT

Bailla pabora.

12. Yrto kacaeTrcsi cTapoCThl HaIIe I'pyMIlbl, TO OHA YK€ Cc/Jajla BCe JK3a-

MEHBI.

13. Ecnu ObI Tl IpUIIEN BU€pa BOBPEMSI, Mbl ObI IOEXAJIN HA PHIOATIKY.

14. Marga npoBena Bc€ JIETO Ha IOre, OJJHAKO 370pPOBbE €€ HE MOIpaBHU-

JIOCh.

15. Hukwuta HE BBINOJHWI CBOEro OOCIIAaHUS, U TEHEph €ro My4YWIu yr-

PBI3EHUS COBECTH.

16. TsI mocTynuia HEMPABUIBLHO, HO HE XOYEIIh MPU3HATH CBOIO OILITUOKY.

17. Tlpuxonu cerojHs BEYepoM KO MHE, WIH 3aBTpa YTPOM s MpUIy K Tede,

4YTOOBI OCBOUTH HOBYIO KOMIIBIOTEPHYIO MPOTPaMMYy.

18. Cuauvana mpouyuTail TEKCT, a TOTOM BBITIMIIN U3 HETO BCE HE3HAKOMBIC

CJIOBA.

19. CoTpyaHuKH MOCOJLCTBA OACTOBANIU, MO3TOMY TYPHUCTBI HE CMOTJIHU

BOBPEMSI ITOJTYYUTh BU3BI.

20. B sTom cepuane y4yaCTBYIOT XOPOILIHME apTUCThl, HECMOTPS Ha 3TO OH

pa3o4apoBas MEHS.

21. B TBO€M COYMHEHUM €CTh IPAMMATHUYECKHE OLIUOKH, KPOME TOTO, ThI

J0JIKHA 00paTUTh BHUMaHue Ha opdorpaduto.

22. Bbp1o OBl 4yaecHO, eciau Obl TMoe3/IKa B AJIBIIBI COCTOSIIACh Ha CIIETY-

IOl Heee.

23. KTO BBIMOIHSI ATOT MPHUKA3, PUCKOBAI KU3HBIO.

24. T'maBHOE TO, YTO THI MMOTYYUIT JUTLIOM.

25. HOpren cran TeM, KeM XOTeN CTaTh C ACTCTBA.

26. Sl cka3zaia Bc€, 4TO XOTeJjIa CKa3aTh.

27. Tsl y3HaMa, re COCTOMTCA 3aceanne Kapeapnl?
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28. S He 3HAIO, CMOTY JIU 5 TTO€XaTh B 3TOM roay Ha UepHoe mMope.

29. Tlocne Toro, kak BaguM okoHUMI (paKyaIbTeT HHOCTPAHHBIX SI3bIKOB, OH
paboTal mepeBOTYUKOM B CTPOUTETLHOMN upme.

30. Amnapel BcTald W 3aKpbUT OKHO, YTOOBI IITyM C YJIWIBI HE MEIMIAl €My
COCPEIOTOUYUTHCA.

31. BanbTep emer JOMOI, T/I€ €T0 Y)Ke JaBHO KIYT POJUTETH U APY3bsl.

32. DTo0 miathbe MHE HE HPABUTCA, XOTSI OHO OUYEHb AJIETAaHTHOE.

33. Uewm OoJbliie BbI Oy1eT€ IPUBOAUTH MPUMEPOB Ha 3K3aMEHE, TEM BHIIIIE
OyJieT Bala oIreHKa.

34. IlporHo3 morojipl cooOIaeT, YToO 3aBTpa OYyJET TEmJIO, MOATOMY MBI
CMEJI0 MOYXEM OTIPABUTHCA B MYTh.

35. Buka mepenucThiBana KHUTY, MOKAa HE HalUla HYXXHYIO IHTATy IS
CBOET0 COYMHEHHMUS.

36. [ms MeHs caMblil JTydIui MOJapoK — 3TO KHUTA, IOTOMY YTO 51 OYCHb
JOOJII0 YUTATh.

37. Ecnm TBI HE BO3pakaelb, s IOMOTY TeOe yOpaTh KBapTHDY.

38. ITlo3BoHM MHE, MOXKAIyHCTa, CETOJIHS BEUEPOM, €ClIh TeOS 3TO HE 3aT-
PYJIHUT.

39. Marb ckazana ChiHY, 4TOOBI OH BEpHYJCS JOMOW He mo3ke 11 gacos,
WHaye B CICAYIOMNM pa3 OHA HE OTIMYCTHUT €T0 TYJISTh.

40. Ilorona crosijia HEYCTOMUYMBAS: TO IIET I0XK/Ib, TO CBETUIIO COJHIIE.

41. 'V Amxenbl BBICOKas TeMIlepaTypa, MO3TOMY OHa JOJDKHA COOJIIOAATh
IIOCTEJIbHBIN PEXKUM.

Ubung 101. Wiihlen Sie die richtige Variante.
1.  Das Wetter war sehr schon, ... gingen die Kinder nach Hause, ... sie
hatten Hunger.

a) aber, denn

b) und, trotzdem

c) trotzdem, denn

d) doch, darum
2. ... holt Sie mein Freund ab,... Sie nehmen ein Taxi und fahren ins
Hotel.

a) nicht nur... sondern auch

b) weder... noch
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te,

c¢) sowohl... als auch
d) entweder... oder
... der Zug 1n fiinf Minuten abfdhrt, bittet der Schaffner die Fahrgés-
... sie ihre Plitze in Abteilen nehmen.
a) als, weil
b) da, dass
c¢) weil, damit
d) nachdem, dass
... hicht arbeitet, soll auch nicht essen.
a) da
b) wer
c) weil
d) wo
Das Schlimmste ist,... er sich schlecht benimmit.
a) weil
b) dass
C) wenn
d) ob
Mein Freund erzihlt,... er gut Motorrad fahren kann.
a) wenn
b) der
c) dass
d) ob
... ich die Antwort schreibe, muss ich den Brief noch einmal lesen.
a) als
b) bevor
c) seitdem
d) als dass
Wir retteten uns vor der Hitze dadurch,... wir ein Zelt aufspannten.
a) weil
b) dass
c) damit
d) wahrend
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9.  Das Zimmer war grof3 genug,... alle dort Platz finden konnten.
a) bevor
b) so dass
c) als
d) wo
10. Die Gastgeber machen alles Mogliche,... sich ithre Gaste wohl fiihlen.
a) dass
b) nachdem
c) damit
d) auBer dass
11. Nachdem der Lehrer die neue Regel..., bildeten wir Beispiele.
a) erklarte
b) erklart hat
c) erkldaren wird
d) erklart hatte
12. Die Kinderspielten in Hof,....
a) bis die Mutter sie rief
b) wenn die Mutter rief sie
c) als die Mutter sie ruft
d) nachdem die Mutter sie gerufen hat
13. ... deine Freundin betrifft, so darf sie an unserer Party teilnehmen.
a) dass
b) was
c) wahrend
d) da
14. ..., erschien dieses Buch noch in den dreilliger Jahren.
a) soviel ich erinnere mich
b) soviel erinnere ich mich
c) soviel ich mich erinnere
d) ich erinnere mich soviel
15. Ich wiirde den Weg finden,... es dunkel wire.
a) nachdem
b) auch wenn
Cc) soweit
d) wohin
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16. Soweit der Blick reichte,....
a) konnten wir nur Berge sehen
b) wir konnten nur Berge sehen
c) nur Berge wir sehen konnten
d) nur Berge konnten wir sehen
17. Mich interessiert,... er wirklich sein Wort halt.
a) wenn
b) ob
c) dass
d) so dass
18. Seine Freundin nahm ... ihm {ibel,... er sie vom Bahnhof nicht abge-
holt hat.
a) das, was
b) -, dass
C) es, dass
d) darum, weil
19. Wer passte ... auf,... nichts Schlimmes passierte?
a) damit, ob
b) darauf, dass
c¢) worauf, damit
d) -, weil
20. ... Vera nach Hause kam, sal} die ganze Familie am Tisch.
a) als
b) wenn
¢) nachdem
d) wann
21. ... wir uns sofort an die Arbeit machen, konnen wir noch alles bis
morgen schaffen.
a) sobald
b) damit
c) als
d) wenn
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22. Herr Krause will diesen Ort, von ... schonen Landschaften er beein-
druckt war, im nachsten Sommer wieder besuchen.
a) dem
b) dessen
c) denen
d) welchen
23. Es kommt mir vor,... warte ich schon eine Ewigkeit.
a) als
b) als ob
c) dass
d) wenn
24. Wenn wir Bescheid ...,... wir Ihnen helfen.
a) wussten, konnten
b) gewusst haben, konnten
c) wissen, konnen
d) wiissten, konnten
25. Die Frau war so enttduscht,... alles in threm Leben umsonst wiére.
a) bis
b) doch
c) weil
d) als ob
26. ... seine Pflicht nicht erfiillt,... kann man nicht glauben.
a) wer, dem
b) wer, der
c) der, wem
d) wenn, dann
27. Wenn man uns frither von dem Ausflug ....... wir gern ...
a) mitgeteilt wiirde, fiihren ... mit
b) mitgeteilt hitte, wéren ... mitgefahren
¢) mitteilte, fuhren ... mit
d) mitteilte, hitten ... mitgefahren
28. Sein Plan war zu albern,... wir ihn verwirklichen konnten.
a) darum
b) dass
c) als dass
d) als
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29. Diese Geldsumme ..., als dass Sie damit alle Rechnungen bezahlen
konnten.

a) ist nicht genug grof3

b) ist genug grof3

C) ist nicht grof} genug

d) ist nicht grof3
30. Meine Freundin nimmt ab,... sie eine strenge Didt hilt und jeden Tag
Sport treibt.

a) statt dass

b) auch wenn

C) wann

d) indem
31. Der Mann kaufte zwei Fahrkarten fiir das Raucherabteil,... seine Frau
damit einverstanden war.

a) statt wenn

b) ohne dass

c) als dass

d) statt dass

Ubung 102. Stellen Sie die Tabelle der Typen von Nebensitzen in der
deutschen Sprache.

Benen- | Fragen, Arten der Satzverbin- | Stellung | Mo- | Bei-
nung, | Korrela- dung im Satz- | di | spiele
Syntakti- ten rela- | kon- kon- geflige

sche tiv | junk- | junk-

Funktion tional | tionslos

Ubung 103. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze.

1. Er wollte wissen, wo sie lange gewesen ist. 2. Ich freue mich, das Ferien
sind. 3. Es freut mich, das Ferien sind. 4. Die Frage ist, wann er nach Ame-
rika gekommen ist. 5. Er hat die Stadt nie wiedergesehen. wo er geboren
ist. 6. Die Behauptung, sie habe keine Zeit, nervt. 7. Sie kommt und geht,
wann immer sie will. 8. Wer jetzt noch kein Handy hat, ist selber schuld.
9. Sie verrét ihn nicht, weil sie ihn mag. 10. Er hat nicht geahnt, woriiber
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sie gesprochen haben. 11. Sie mag ihn nicht, trotzdem verrit sie ithn nicht.
12. Sagte er etwa, sie habe recht? 13. Kommt sie nicht, komm ich auch
nicht. 14. Die Frau, mit der4 er gesprochen hat, ist nett. 15. Sobald sie ir-
gendwo auftaucht, geht alles schief. 16. Die Frage, wo sie ist, beunruhigt
ihn. 17. Wie er sich verhilt, hat er keine Chance. 18. Wie er nach Hause
kam, weil} er nicht mehr. 19. Er erkundigt sich, wie es ihr geht. 20. Er hat
geschrieben, wie ich es erwartet habe.
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